
АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНСЬКОЇ Р<;»>

ІНСТИТУ; АРХЕОЛОГІЇ

УКРАЇНСЬКЕ ТОВАРИСТВО ОХОРОНИ ПАМ'ЯТНИКІВ 

ІСТОРІЇ ТА КУЛЬТУРИ

Н . 1 . ШЕНДРИК

ДОВІДНИК
З АРХЕОЛОГІЇ

УКРАЇНИ

КИЇВСЬКА ОБЛАСТЬ

КИЇВ

НАУКОВА ДУМКА 

1077



У довіднику вміщено перелік відомих археологічних пам"яток 
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Київщини.
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ВСТУП

Археологічні пам’яж и в основним джерелом для вивчення да­
лекого минулого нашої Батьківщини.

На території Київської області зосереджено численні 
археологічні пам’ятки: стоянки, поселення, городища,могиль­
ники, кургани, змійові вали та скарби, що належать до р із -  

' в к  історичних епох, починаючи з давньокам"яного віку й 
закінчуючи пізнім середньовіччям.

'Дослідження археологічних пам"яток Київщини тривав по­
над 150 років. У дореволюційні часи археологічні розкопки 
проводилися, головним чином, за рахунок приватних осіб і 
мали випадковий характер. Найвизначнішими дослідженнями 
тих часів були роботи одного з основоположників археологіч­
ної науки на Україні В.В.Хвойка, який відкрив нові археоло­
гічні культури (трипільську, черняхівську, зарубинецьку то­
що) і дослідив велику кількість визначних пам’яток.

У роки Радянської влади археологічні дослідження Київ­
щини проводилися систематично. Всеукраїнський археологіч­
ний комітет (ВУАК), а згодом Івотитут археології АН УРСР, 
у співдружності з Інститутом археології АН СРСР здійснюють 
систематичні польові дослідження археологічних пам"яток 
Київщини. В 1946 р . під керівництвом академіка Єфимен- 
ка П.П. (колишнього директора Інституту археології АН УРСР) 
організовано багаторічну експедицію "Великий Киів", матою 
якої було виявлення та дослідження археологічних пам"яток 
Київщини. Значний вклад у вивчення пам’яток минулого внес­
ли археологічні експедиції, організовані у зв’язку з ново­
будовами Київської;, Канівсько! та Чорнобильської ГЕС,а та­
ках археологічні-розвідки, організовані обласним Тавари- 
отвом охорони пам’ятників історії та культури. Протягом 
останніх років на території Києва проводить велику роботу 
Постійно діюча археологічна експедиція.

Серед досліджених пам’яток Київсько! області найвиз­
начнішими в палеолітичні поселення у Фастові та с.Добрані- 
чівка (Яготинський р-н),' поселення доби міді в уроч.Коло- 
иийщина поблизу Трипілля, могильник пізвьотрипільськоі 
культури неподалік о.Софіівка (Бориспільський р-н), скіф­
ський курган поблизу с.Глевахи (Васильківський р-н),, Трах-
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Основні археологічні дам"ятки та Змійові вали 
на території Київської області:

-І -  палеолітичні стоянки; 2 -  неолітичні посе­
лення; 3 -  поселення трипільської культури; 4 -  по­
селення доби бронзи; 5 -  кургани доби бронзи;
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6 -  могильники доби бронзи; 7 -  поселення скіфських 
часів; 8 -  городища скіфських часів; 9 -  могильники 
скіфських часів; 10 -  кургани зі скіфськими похован­
нями; II -  з сарматськими похованнями; 12 -  поселен­
ня зарубинецько! культури; ІЗ -  поселення металургів 
зарубинецької культури; 14 -  могильники зарубинець­
ко! культури; 15 -  поселення черняхівської культури; 
16 -  могильники черняхівської культури; 17 -  поселен­
ня часів Київсько! Русі» 18 -  поселення металургів 
часів Київсько! Русі; 19 -  городища часів Київської 
Русі; 20 -  могильники часів Київсько? Руоі; 21 -  
кургани часів Київсько! Руоі; 22 -  літописні міста 
(міста Київської Руоі, згадувані в літописі); 23 -  
кургани з похованнями кочовиків Х-ХІІ! о т .; 24 -  ЗміЛо­

ві вали.

скорочення:
Мар.. -  Мархалівка; Ів . -  іванковичі; Бел. Дм. -  Вели­
кі Дмитровичі; Ст.Безр. -  Старі Безрадичі; Дер, -  
Дерев"яна; Щ. -  Щербанівка; Ж.- Іук івц і; Т. -  Три­
пілля; X. -  Халеп"я; Бер. -  Верем"к; Лук. -  Лукови­
ця; Гр. -  Григорівна; Лип. -  Лшовець.



темирівськв городище скіфського часу, ранньослов"яяське 
поселення металургів у сЛютежі (Вишгородський р-н), мо­
гильник біля с .Чернях ів (Кагарязщіжяй р-н) та давньоруські 
міста у о.Ркщ ів (Івав-гора), Білгородці (Киево-Святошин- 
оький р-н), м.Переяслав-Хмельницькому, а також у о.Комарів- 
ці цього ж району. Систематично досліджуються змійові вали.

Дослідження радянських археологів на території Київ­
сько! області дають змогу висвітлити соціально-економічний 
та культурний розвиток стародавнього населення ц іє ї тери­
то р ії. Археологічні матеріали Київщини зберігаються у фон­
дах Інституту археології АЯ УРСР, Державному історичному 
Музеї УРСР та Київському державному університеті ім.Т.Г.Шев- 
ченка. Чимало археологічних знахідок зберігається в район­
них та шкільних музеях області,

У даній праці зібрано археологічний матеріал з різних 
наукових видань, архівних джерел та музейних фондів. Біль­
шість пам"яток невідома широким колам громадськості, що 
негативно відбивається на оправі їх охорони. Довідник дасть 
можливість працівникам сільського господарства та будівель­
никам враховувати наявність археологічних об"ектів при пла­
нуванні польових та будівельних робіт. Він полегшить також 
роботу краєзнавців у справі охорони цих об'єктів та стане 
у нагоді науковцям -  археологам, історикам, етнографам.

.Значну роль з  охороні археологічних паммяток відіграв 
Українське товариство охорони пам'ятників історії та куль­
тури. Розкодувати та досліджувати пам"ятки дозволяється 
лише фах і вцям-архе слотам на основі спеціальних документів. 
Стаття 207 кримінального кодексу УРСР передбачає покарання 
осіб, які б наважилися нищити пам"ятки.

Всього у довіднику налічується до 1700 археологічних 
пунктів, згрупованих у 26 розділах, згідно з районним по­
ділом території Київської області на 1977 р. Пам"лтки кож­
ного району подано в алфавітному порядку за назвою наоеле- 
вжх пунктів. Цифри в дужках пов"язанЗ з покажчиком літера­
тури та Інших джерел. Перша цифра означає порядковий номер 
у списку літератури, друга -  номер тома, видання, а третя -  
оторінку. Коли посилання отооуеться двох і більше джерел, 
то вони подаються після крапки з комою. Дані про пам"яткж,
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розташовані в різних місцевостях, відокремлюються зірочка­
ми, В довіднику подано назву кожної пам"ятки, по можливо­
сті уточнено дані місцезнаходження, а також визначено 
культурну належність само! пам"яхки.

Під археологічною культурою в науці розуміють архео­
логічні шм"ятки, поширені на одній території, що належать 
до одного часу та мають загальні риси матеріальної культу­
ри (типи жител, поховання, знаряддя праці, однаковий по­
суд та орнаментацію, прикраси тощо).

Нижче ми подаємо короткий опис найвизначніших архео­
логічних культур,відомих на території Київської області. 
Серез досліджених памиятків найдавнішими в стоянки пізньо­
го палеоліту.

Пізній -палеоліт (стародавній кам"яяий в ік  38(35) -  
10 тисТрок і витому) ~збігається у часі з заключним етапом 
льодовикової доби. На території Київщини відкрито залипши 
довгочасних жител, обстазленюс по колу черепами мамонтів. 
Для цього часу характерні присвоювальні форми господарства- 
збиральництво та полювання. Високого розвитку досягав тех­
ніка обробки каменю й удосконалення знарядь праці. Широко 
застосовуються знаряддя праці з кістки та рогу тварин 
(ри с.І, 1-5). У цей час сформувався сучасний фізичний тип 
людини, виникли матріархальна родова організація, рел ігій ­
ні уявлення та образотворче мистецтво. Остаточно сформував­
ся первіснообщинний лад.

Мезоліт (середній кам"яяий в ік) є перехідною епохою 
в ід  палеоліту до неоліту (10-8 тио.років тому). Для нього 
характерні тимчасові стійбища з легкими наметоподібшши 
наземними житлами, перехід до Індивідуального полювання, 
винайдення дуку та отріл, що сприяло різкому підвищенню 
продуктивності праці, приручення першої тварини -  собаки. 
Для мезолітичної епохи типові дрібні знаряддя з кременю -  
мікроліти геометричних форм (рис.1 ,6-9). В цей час форму­
ється племінна організація суспільства. 3"являвться найдав­
ніші групові (родові) поховання -  могильники.

Неоліт (новий кам"яний в ія  -  6-3 тис.років до н .е .) .  
Для нього в характерним перехід до відтворюючих форм госпо­
дарства -  скотарства І землеробства, наземні або напівзем- 
дянкові житла, що часто споруджувались з використанням де­
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рева. Люди винаходять нові прийоми обробки кам"явої сиро­
вини -  шліфування їа  розпилюваная, Набувають поширення ру- 
бадьні кам"яні знаряддя -  сакари, тесла, мотики, серпа, 
наконечники списів тощо, Зяябляюїься човни, ліпний посуд, 
виникав примітивне ткацтво. Формується племінний лад, в 
якому економічною і соціальної) основою був матріархальний 
р ід . На території Київщини в ті часи жили племена даіпро- 
донецько! культури.

Дніпро-донецька культура (кінець У-Ш тис. до н .е .) .  
НооіІ ц іє ї  культури населяли сучасні поліську та лісосте­
пову зони у басейнах Середнього Дніпра та Сіверського Дін­
ця (звідси й походить назва), Житла будувались з дерева, 
очерету тощо. Населення займалося мисливством та рибаль­
ством; пізніше скотарством і частково землеробством. Посуд 
прикрашався яшово-накольчаотим та гребінцевим штампами 
(рис.І,_І0). Населення належало до типу пізніх кроманьйон­
ц ів . Поховання здійснювались у колективних могильниках,не­
біжчика густо посипали вохрою.

Мідний вік або енеоліт (У-Ш тио. до н .е .)  був дальшим 
кроком у розвитку матеріального виробництва первісного су­
спільства. 3"являються укріплені поселення, поховання у 
курганах, виникають нова спеціалізована галузь виробництва -  
металообробка, початкові форми орного землеробства,що поєд­
нувались з високороззинутим скотарством. Відбувається пере­
хід від  матріархально-родового ладу до патріархату та пер­
шого великого суспільного поділу праці -  відокремлення ско­
тарства в ід  землеробства. В межах Київсько! області у мід­
ному в іц і жили племена трипільської та ямно! культур.

Трипільська культура (У-Ш тис. до н .е .) .  Назва куль­
тури походить від  с.Трипілля Обухівського району і поширена 
на Правобережжі України та Молдавії. Поселення складалися з 
великих наземних глинобитних жител, розташованих переважно 
по колу. Основою господарства було орне землеробство з вико­
ристанням тяглової сили тварин.Вирощували пшеницю, ячмінь, 
просо та ряд городніх культур. Племена провадили обмін з на­
селенням Балкан, Трансільванії, Кавказу, звідки одержували 
мідну руду, яку обробляли на м ісці. Знаряддя з міді виготов­
лялися способом кування, а згодом -  складнішим способом 
лиття. Для виготовлення знарядь праці застосовували також
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кремінь,камінь,кіотки йроги тварин. Велико і майстернооті 
наоеленкя дооягло у виготовленні глиняного пооуду.Він був 
плоскодонним, оздоблений заглибленим орнаментом та фарбою 
у вигляді спіралі й меандру, зрідка трапляються зображен­
ня ладей та тварин. З глини виготовляли прясла, модельки 
жител, антропоморфні та зооморфні фігурки , які мали 
культове призначення (ри с.І, 13-24). Відомі великі родові 
могильники, поховання в яких здійснювалися за обрядом тру- 
попокладення та трупоспалення. Дослідники серед пізньотрж- 
пільоьких пам"ятск Київщини виділяють кілька локальних та 
хронологічних груп -  типу Коломійщина І, Лукатівського,
Софі івського.

Ямну культуру (друга половина Ш -  початок П тио. до 
н .е .)  залишено окотароькими племенами, які населяли степо­
ві простори Східної Європи від Приуралля до Нижнього Дунаю. 
Для них характерні короткочасні та постійні, а згодом 
укріплені пооелешш з наземними та землянковими житлами. 
Виникав напівкочове скотарство, що привело по появи дере­
в'яних возів та використання тяглової сили -  волів. Насе­
лення шляхом обміну підтримувало зв"язки з Північним Кавка­
зом. Найбільш характерний гостродонняй, зрідка плоскодон­
ний глиняний пооуд, прикрашений відбитками шнура та гребін­
частого штампу, а також мідні клиновидні сокири, привіски 
з ікол собак та вовків тощо. Поховання скорчені, завжди по­
силані вохрою, в ямах (звідки й нава культури) під високи­
ми насипами курганів. Інколи на курганах встановлювали ан­
тропоморфні кам"яні отели. Відомі 1 грунтові поховання. 
Різниця в інвентарі поховань свідчить про майнову нерів­
ність.

Епоха бронзи (П -  початок І тио. до н .е .) .  Найбільшим 
досягненням ців! епохи в відкриття оплаву міді й олова, що 
створило новий метал -  бронзу. На сучасній території УРСР 
існували центри бронзоливарного виробництва. З середовища 
рядових общинників виділяються ремісники. Золото і срібло 
використовувалося для виготовлення пржкрао. Поширені вироби 
з каменю. Землеробство та скотарство дооягають значного 
розвитку. Відоме орне землеробство з використанням тяглової 
сили тварин. Зростав асортимент культурних рослин (пшениця, 
просо, ячмінь, льон, конопля, горох, оочевиця). Поширений
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був обмін, особливо міх скотарськими та землеробськи­
ми племенами.

Розвиток землеробства, скотарства, ремесла та обміну, 
а також поява перших нагромаджень багатств сприяли зміц­
ненню патріархально-родових відносин, що проявилося у ви­
діленні племінної верхівки, появі приватної власності та 
парно! сім "!. Виникають союзи племен та на їх основі фор­
муються великі культурно-історичні спільності.

На території Київщини в т і часи жили племена середньо- 
дніпровської, багатоваяиковоі кераміки, тшціиецької, бідо- 
грудівськоі та зрубно! культур.

Середньодніпровська культура (2200-1600 р. до н .с .)  
залишена скотарсько-землеробськими племенами, що населяла 
лісостепові та поліські райони в басейні Середнього Дніпра 
і Десни. Відомі їх поселення з наземними глинобитними жит­
лами та кам"яннми вогнищами. Поховання влаштовували у ямах 
(закритих настилом з колод) під курганами та у давкіших 
курганах. Ховали у витягнутому, рідше -  скорченому поло­
женні. Відомі й трупоспалення. Метал одержували шляхом об­
міну з Прикарпаття та Кавказу. Посуд мав форму бікоиічних 
та дзвоникоподібних кубків і кулястих амфор, з високими 
шийками, плоским и округлим денцем. Він густо прикрашався 
заглибленим геометричним орнаментом, інколи шнуровим, що 
вкривав значну частину поверхні посуду (рис.2, 1-2).

Пам'*ятки багатоваликової кераміки (середина П тис. до 
н .е .)  належали осілому скотарсько-землеробському населенню, „ 
яке' заселяло велику частину степової зони України від Дні­
пра до Полісся. Житла наземні та напівземлянкозі з відкри­
тими вогнищами на підлозі. Ховали небіжчиків у поодиноких 
могилах, влаштованих переважно в стародавніх курганах.Гли- 
няний посуд плоскодонний, видовжених пропорцій. Верхня 
частина, або й вся поверхня,орнаментован і валиком (звідки 
назва культури), нарізками та відбитками шнура,що утворюють 
різноманітні геометричні візерунки. Племена вели широкий 
обмін з Балканами, Середземномор"ям, Кавказом, Поволжжям. 
Знахідки скарбів свідчать про нагромадження багатств у 
руках племінної знаті.

Тшцінецька культура (ХУ -  початок XI от. до н .е .)  за­
лишена землеробсько-скотарськими племенами, що жили у Серед-
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ній Наддніпрянщині, на Десні, Сеймі, Волині,в Південній Б і­
лорусії та Польщі. Назва культури походить від  с.Тшцінець 
у Польщі. З нею сусідила комарівська культура ХУ-ХП от. до 
н .е , (в ід  с.Комарове Івано^ранківськоі області), поширена 
•на території Прикарпаття та Придніпров"я. Поселення, роз­
ташовані вздовж берегів річок, складалися з напівземлянко- 
вих жител та господарських будівель. Населення займалося 
підсічним землеробством, знало дерев"яний плуг та запряжку 
волів. Скотарство відігравало другорядну роль. Характерни­
ми в глиняний посуд (високі тюльпаноподібні посудини, 
горщики, миски, "дірчасті" посудини), орнаментований в р із - 
шши лініями, рисками, трикутниками (рис,2, 3 -5 ), глиняні 
прясла, знаряддя з каменю, бронзозі прикраси. Бронзу одер­
жували шляхом обміну у племен Закарпаття, Небіжчиків хо­
вали у курганах в скорченому стані та зрідка в грунтових 
могильниках з обрядом трупоспалення в урнах.

Білогрудівська культура (ХІ-ІХ ст. до н .е .)  залишена 
ооілими землеробсько-скотарськими племенами, що мешкали в 
лісостепових районах Правобережної України. Назва культури 
походить в ід  Білогрудівського лісу поблизу м.Умань на Чер­
кащині. Поширені неукрідлені поселення. Житла наземні та 
землянки з в ідкритими вогнищами. Характерною ознакою є на­
явність горбоподібних зольників (попелищ), які археологи 
пов"язують з культом вогню та домашнього вогнища.Могильники -  
курганні (скорчені трупопокладеняя) і грунтові ( трупосдален- 
ня в глиняних урнах). Глиняний посуд представлено тюльпано­
подібними горщиками (ряс.2, 8 ), прикрашеними наліпними ва­
ликами під вінцями, широкими мисками та невеликими чашками 
і черпаками з петельчастими ручками. Існувало розвинуте 
бронзо-лкварне виробництво. Сировину одержували з степових 
районів та Прикарпаття. На поселеннях знайдено ливарні 
горни, ллячки і значна кількість ливарних форм. Білогрудів- 
ську культуру залишили осілі землеробсько-скотарські пле­
мена кінця бронзового віку -  нащадки тшцінецько-комарівської 
культури.

Зрубна культура (друга половина П -  початок І тио. до 
н .е .)  займала величезні простори в ід  Уралу до Дніпра, нале­
жала осілим скотарям, які розводили велику рогату худобу, 
овець і коней. У річкових долинах чималу роль відігравало й
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землеробство. Відкрито род® і поселення з великими напів- 
аемяянк®Еми та наземними житлами, які будували з дерева в 
зруб, а так®  з каменю. Ховали у дерев'яних зрубах (звідки 
назва культури), кам'яних скринях та у звичайних ямах або у 
насипах давніх курганів. Небіжчиків клади у скорченому 
стані, посипали вохрою. Поховання супроводжуються глиняним 
посудом з ритуальною їжею та нечисленним Інвентарем з каме­
ню 1 металу. Посуд гострореберний, баккоподібний, орнамен­
тований відбитком шнура або прорізними лініями,що утворюють 
геометричні візерунки.Важливо міоце відігравало виплавлен­
ня й обробка металу.В цей час з'являються металеві оергш 
і втульчасті наконечники списів, а так® перші значні 
скарби металевих речей.

Ранній залізний вік (УШ ст. до н .е . -  ІУ ст. н .е .) .
На арену світ®  о І історії вперше виходять племена і народ­
ності, відомі під назвою кіммерійців, скіфів, сарматів. 
Виникав чорна металургія, набувають поширення залізні 
знаряддя праці та зброя.Освоєння виробництва заліза сприяло 
підвищенню продуктивності у всіх  галузях господарчої 
діяльності. Орне землеробство стає провідною галуззю 
господарства, особливо в лісостеп® ій смузі. В степ®их 
районах склалося коч®е господарство. Став® другий великий 
суспільний поділ праці -  ремесло відділилося від  землероб­
ства. Розвивається товарне виробництво, встановлюють® за­
морські торг®едьні зв 'язки. Часті війни між племенами 
обумовили поширення укріплених поселень-городищ, які стають 
адміністративними, культурними і ремісничими центрами.Розви­
ток виробничих сил привів до розкладу первіснообщинного 
ладу 1 переходу до ранньокласового суспільства.

На території Київської області в ці часи жило населення 
чорноліської культури, пізніше -  лісоотеп®! племена Скіфі!, 
носії милоградсько-підгірцівськоі культури,а згодом -  сармат 
ські племена.

Чорноліська культура (X -  перша половина УП ст. до 
н .е .)  поширена на території ліоостепового Правобережжя та по 
Ворсклі (назва походить від городища у Чорному л іо і по­
близу м.Знам'янка на Кір®оградщині). Ця культура належала 
землеробсько-скотарським племенам -  нащадкам білогрудів- 
оької культури. Для них характерні невеликі'поселення і го-
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родшца а напівземлянковимя та наземними житлами. Вироби а 
броней та зал іза представлені великими одновушними кельта­
ми, теслами, орнаментованими браслетами (рис. 2, 9), 
шпильками з маленькой шляпкою та петелькою. Посудини 
тюльпаноподібно! форми прикрашались проколами та наліпним 
валиком (рис.2 ,10). Форми посуду різноманітні -  черпаки, 
кубки, миски та корчаги для збереження зерна. Відомі 
трупопокладення в скорченому стані та трупоспалення в 
урнах 8 похованням в грунтових могильниках і курганах.

Скіфи (УП -  Ш от. до н .е .) .  У УП от. до н .е . з-за Дону 
в Причорноморські степи переселилися кочові іраномовн! 
скіфські племена. їм вдалооя підкоряти кіммерійців та ряд 
інших племен. Скіфи створили велику державу, яку давні 
писемні джерела називали Скіфією. І! населяли різні племена. 
Степова частина України була заселена кочовими скотарями, 
лісостепова -  осілими землеробами.Територію лісостепового 
Правобережжя заселяли племена, що були відомі під назвою 
скіфи-орачі. їх вважають нащадками чорноліських племен та 
безпосередніми предками історичних охідних слав"ян.Лісо­
степові племена Скіфії жили в укріплених поселеннях -  горо­
дищах. Житла наземні й напівземлянкові з глинобитними печа­
ми. Населення вело жвавий обмін з греками Північного При­
чорномор'я та племенами степової Скіфії. Померлих ховали за 
обрядом трупопокладення у грунтових ямах. Знатних воїнів 
ховали у великих дерев'яних гробницях,що мали вигляд велико­
го склепу. Зверху насипали кургани.

Не зважаючи на поширення скіфсько! зброї і предметів 
кінського спорядження, виробів мистецтва, культура лісосте­
пових племен (особливо Правобережжя) ь цілому мала свої 
місцеві особливості,виражені в основному в глиняному посуді 
(горшки з валиком під вінцями, черпаки, кубки, миски), які 
відомі тут з передокіфського часу і майже невідомі в степу.
З падінням могутності держави степових скіфів у населення 
Лісостепу зникають всі основні елементи скіфської культури.

Підгірцівоько-мидоградські племена (УІ-Ш от. до н .е .)  
мешкали в основному в басейні Прип'яті і в Київсько-Гомель­
ському Придніпров'ї. Назва походить в ід  о.Мидоградка Гомель­
сько! області та с.Ш дгірці Обухівського району. Населення 
підгірцівської культури мешкало в неукріплених поселеннях.
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Небіжчиків ховали за обрядом трупоопалення. На Київщині 
(села Рудяки та Назаровичі) виявлено поховання з трупопо- 
кладенням. Населення милоградоькоі культури жило на селищах 
та городищах, які мели найчастіше вигляд миоових укріплень, 
рідше -  "болотних". Житла мали вигляд неглибоких землянок. 
Обряд поховання -  трупоопалення.

Для иідгірцівської культури характерні бронзові при­
краси, виготовлені за восковими моделями» Про місцеве 
бронзоливарне виробництво свідчать залишки майстерень в
о.ПІдгірці. Серед глиняного посуду переважають горщики з 
високими відігнутими назовні вінцями, прикрашеними накола- 
мк, насічками, ямками, що наносились то з середини, то ззо­
вні, утворюючи з протилежного боку опуклини, та миски із 
загнутим до середини вінцем, прикрашеним радами накодів. 
Населення мало тісні зв"язки з скіфами-орачами. Існує дум­
ка про те, що в носіях підгірцівсько -милоградської куль­
тури слід вбачати неврів Геродота. Культура припиняв овов 
існування в результаті просування зарубинецької культури 
з Середнього Подніправ"я в область верхньої теч ії Дніцра та 
в басейн Прип"яті.

Сармата (П ст. до н .е . -  ІУ ст. н .е .) .  У Ш ст. до н .е . 
з-за  Дону на Захід починають просуватись іраномовні сармат­
ські племена, які у П ст. до н .е . підкорили Скіфську держа­
ву і встановили своє панування у Причорномор"І. Окремі гру­
пи оарматів проникли в лісостепову зону Східної Європи, де 
змішалися 8 і східними слов"янами. На території Київської 
області відомі сарматські поховання. Померлих ховали у ямах, 
в яких будувались дерев"яні стовбові гробниці, або в ямах 
з підбоєм під насипним курганом. Поховання супроводжувались 
різноманітним інвентарем: залізними мечами з кільцевим на- 

% вершям, тригранними наконечниками стріл,бронзовими застіб- 
ками-фібулами, ліпними товстостінними горщиками,кружальними 
глечиками з сірим та чорним лощінням, імпортною керамікою 
та скляними посудинами. У Ш-ІУ ст. сармати були витіснені 
з Північного Причорномор"я навалою готів з Прибалтики та 
азіатських гунів.

Слов’янський період (П ст. до н .е . -  IX ст. н .е .) .  На 
рубежі нашої ери слов"яни виступають як численний народ,що 
займав велику територію від Подніпров"я до'Вісли і від

16



Балтійського иоря до Карпат. Римські історики І от. я .в . 
навивають олов"ян вагальною назвою -  венедами/В і вант і й- 
оьні та інші автори УІ от. називають східних одов"ян анта­
ми. а західних -  склавінами,вважаючи венедів іх спільними 
предками. Слав"яноькі племена у цей чао відігравали значну 
роль в історії Центральної та Східної Європи. В період так 
званого великого переселення народів (П-УП от. н .е .)  в ід­
бувається значне переміщення племен та народів,що змінило 
етнічну карту Східної та Західної Європи.

В другій половині І тисячоліття формуються окремі 
ех і дио-сл ов"яяськ і .пламена, які дістали з  Історичній науці 
назву "Літописних племен". У них відбувається остаточний 
розклад родово! організаціІ,починають формуватися феодальні 
суспільні відносини та утворюються союзи племен,що отано- 
вшш примітивні державні утворення. В кінці IX ст. феода­
лізм став панівним. Утворюється перша охіднослов"яноька 
феодальна держава -  Київська ?уоь. В археологічному відно­
шенні І тис, на території Київської облаоті характеризу­
ється рядом археологічних культур -  зарубинецької, черня- 
хівсько! та ол сванських племен У І—IX ст. н .е .

Зарубинецька культура (кінець Ш ст. до н .е . та поде­
куди до середини І тис.) дістала назву від  могильника, 
дослідженого в с.Зарубшщях Переяслав-Хмельницького району. 
Пам"ятки поширені на території лісостепових та поліських 
областей України і БілоруоіІ та в деяких районах РРФСР. 
Населення жило в невеликих неукріпдених поселеннях,зрідка 
городищах, Будувало наземні або напівземлянко®і житла в 
глинобитними печами або кам"яними вогнищами. Під чао розко­
пок відкрито невеликі господарські ями для зберігання про­
дуктів. Головним заняттям населення було орне землеробство 
в лісостепових, та підсічне -  в лісових районах. Значного 
рівня розвитку досягдо металургійна і ковальське домашя/ 
ремесла на обробка кольорових металів. Посуд ліпний, з 
шерехатою поверхнею червонуватого та сірого кольорів або з 
чорнов чи світло-коричневою лощеною поверхнею. Серед зал із­
них виробів характерними а сокири, серпи, долота, пилки, 
остроги, наконечники списів тощо, з бронзших виробів -  
застібки (фібули), пряжки, браслети, шпильки/ підвіски 
(рис.З, 1-Ю ). Племена вели обмін з грецькими античними
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Рис.З. Вироби з пам"яток зарубинецько! культури:
Бронза: І -  фібула: 2 -  підвіска; £  -  кільце. Залізо: 4 - 
зубило; 5”-  сокира.Тлина: 6 -  тигель; 7-Ю -  посуд. Виро­
би з паьгяток черняхівськоІ культури:
П -  глиняний глек; І2 -  кістяний гребінець: 1 2 -  бронзова 
фібула; 14, 15 -  залізні ніж та дротик; 12,12 -  глиняний 
посуд. 1,2,2308 -  Пирогів; 3,5,6 -  Таценки; і  -  Люті*; И, 15 -  Ромашки: І2-І4 -  Черняхів; 16Л7 -  Переяслав-Хмельни­
цький.
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містами Північного Причорномор'я. Померлих ховали у грун­
тових могильниках за обрядом трупоспалевня, зрідка трупо- 
покладення. Поховання переважно поодинокі, але трапляються 
парні й групові.

Племена жили в умовах родоплемінного ладу, ооновноа 
суспільною одиницею була родова община. Зарубавецька куль­
тура належала раннім східним слов'янам -  венедам.

Черняхівська культура (П-У ст. н ,е .) .  Назву дістала 
від могильника поблизу о.Черняхів Кагарлицького району. 
Племена черняхівсько! культури займали територію від С і- 
вероького Дінця до Дністра, охоплюючи лісостепову та при­
леглу до не! отенову зони України. Населення вело осілий 
спосіб життя, мешкало в неукріплених великих поселеннях. 
Житла наземні або трохи заглиблені, у землю, зведені на 
дерев"якому каркасі. Поряд з житлами розташовувалися 
господарські будівлі та ями для зберігання зерна,Населення 
досягло високого економічного і культурного розвитку.

.Основним орним знаряддям був плуг з череслом. Ремесло ви­
ділилося в окрему галузь господарства. Найвищого розвитку 
досягло гончарне й ювелірне ремесло, Посуд виготовляли на 
гончарному крузі (рис.З, I I ,  16, 17). Із заліза виготовляли 
наральники, серпи, коси, струги, пилки, долота,свердла,ножі 
а із срібла і бронзи -  різноманітні прикраси -  намисто, 
підвіски, браслети, каблучки. Цікаві бронзові прикраси з 
виїмчастими емалями (Ш-УІ ст. н .е .) .  До побутових предме­
тів належать гребінці, фібули тощо. Населення мало широкі 
торговельні зв 'язки з римською імперією.

Могильники (великих розмірів) грунтові. Співіснують 
трупоспалеяня (у ямках і урнах) та трупопокладення .Релігія  
племен була язичницькою.

Племена черняхівоько! культури переживали останній 
етап первіснообщинного ладу.

Вчені вважають, що пампятки черняхівоько! культури 
належали східним слов'янам (антам),які генетично пов'язані 
8 пам'ятками зарубинецько! культури та культурою Київської 
Русі. Проте існує думка про різноетнічність черняхівоької 
культури.

Культура східнослов'янських племен У І—IX от. У другій 
половині І тисячоліття слов'янські племена займали суцільну
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смугу Лісостепу Української РСР і були найбільш етнічним 
масивом у Європі. Для них характерні переважно неукрішізні 
поселення, розташовані у важко доступних низьких місцях, 
грунтові могильники з трупоспаленням у глиняних урнах.Лише 
для поліської групи пам"яток відомі курганні поховання.

Основою господарства було розвинуте землеробство 
(орне -  на півдні і підсічне -  на півночі), скотарство та 
різноманітні ремесла. На деяких поселеннях існували великі 
центри виготовлення кричного заліза з місцевих залізних 
руд., Слов"яни вели обмін з сусідніми племенами. Глиняний 
посуд УІ-УШ от. переважно ліпний, проте наприкінці цього 
періоду збільшується кількість гончарного, виготовленого 
на примітивному крузі. Найхарактернішими прикрасами були 
пальчасті та антропоморфні фібули, браслети 8 розширеними 
кінцями, сережки тощо.

Культура слов"янських племен УІ-ІХ от. належала племе­
нам, відомим за "Повістю временнях л іт " .  На території Київ­
щини жили поляни. Вони стали основним осередком, навколо 
якого об'єднувались інші східнослов"янські племена.

Давньоруська держава ІХ-ХШ от. Наприкінці IX от. у 
східних слов"ян виникає одна з наймогутніших феодальних 
держав Європи -  Київська Русь, до. складу якої увійшли всі 
бхіднослов"янські племена -  від Карпат до Дону і в ід  Серед­
нього Подніпров"я до Ладозького озера. В історії охідно- 
слов^нських народів Київська Русь відіграла велику роль,як 
спільний етап розвитку російського,українського і білорусь­
кого народів.

Економічну основу давнорусько! держави становило висо- 
корозвинуте землеробство й скотарство, ремесло, торгівля.

Орне (олужне) землеробство стало панівним на воій те­
риторії Русі. Грунт обробляли дерев"яним плугом із залізним 
лемешем та ралом з залізним наральником. Інколи плуг мав 
колісний передок та залізне чересло. Високого рівня розвит­
ку досягло міське ремесло. Воно було багатопрофільним, а 
ремісничі майстерні -  спеціалізованими. Серед давньоруських 
ремісників існувало понад 60 різних фахів. Найрозвинутішими 
були залізодоб^вне, залізообробне, гончарне, костерізне та 
ювелірна ремесла. Глиняний посуд виготовлявся за допомогою 
ручного гончарного круга, випалювався в гончарних горнах,
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прикрашався заглибленими прямими та хвилястими лініями 
(рис.4, 18-20). Виготовлялося скло -  для прикрас, віконна, 
смальта для мозаїки. Особливо досконалими були ювелірні 
вироби з золота та срібла, виконані складною технікою ска­
ні,зерні,-малі,черні.М іж окремими землями Русі та заморська-» 
ми країнами (Арабською державою,Візантією та Західно-Європей­
ськими країнами) велася торгівля.

Верховну владу на Русі здійснює великий князь Київський, 
який опирався на постійну віськову силу -  дружину. Посилю­
ється процес закабаления вільних селян общинників. Розпо­
чинається кам"яне будівництво, поширюється писемність, ви­
никає літописання.

Багато матеріалів для висвітлення важливих питань 
історії Русі дають дослідження археологічних пам"яток:міст, 
городищ, неукріплених селищ, могильників,скарбів тощо.

КІ ста, Серед давньоруських пам"яток зони були найваж­
ливішими.'Міста поділялися на дитинець (кремль) та посад. 
Центральна частина міота, укріплена валами та ровами, нази­
валась дитинцем. Тут жили представники знаті та частина 
ремісників, що обслуговували їхні потреби. У дитинці розмі­
щувалися кам"яні палаци та великі деревині будинки,кам"яні 
собори. Поряд з дитинцем, часто на низьких берегах річок, 
розміщувався ремісничо-торговий посад -  передмістя, який 
інколи також укріплювався валами та деревнявимя стінами.
ТуТ знаходилися квартали ремісників, дрібних торгівців.
Житла та майстерні ремісників були невеликі, наземні та 
напівземяянкові.

Загальна кількість міст на території Давньоруської дер­
жави до мокгодо-тауарсько! навали дорівнювала близько 300. 
Міота були адміністративно-політичними центрами окремих зе­
мель, а деякі з них -  військовими фортецями (легендарні 
багатирські застави), які захищали Русь від  нападу кочови­
к ів . Археологічні дослідження багатьох міст засвідчили, що 
основою їх економічного розвитку були ремесло та торгівля.

Територія сучасної Київщини була найрозвинутішою в еко­
номічному та культурному відношеннях. Тут існувало багато 
міст, частина яких неодноразово згадується в літописах та 
інших писемних джерелах, в усній народній творчості. До їх 
числа, крім Києва, належали Переяслав, Білгород, Вишгород,
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Васіш>ків,Витачів,Заруб,Халеп,Треполь.Богуслав та інші.
Городища. Характерною ознакою їх е наявність потужних 

укріплень у вигляді земляних валів та ровів, завдяки чому 
вони добре простежуються в місцевостях (населення часто і 
тепер називав їх "городищами"). За розміром та формою го­
родища р ізн і: круглі, овальні, напівкруглі,трапецієподібні 
тощо. Вони забудовані житлами та різними господарськими 
спорудами. Давньоруські городища, разом з прилеглими до 
них поселеннями, нерідко являли собою залишки укріплених 
феодальних замків.

Сільські неукріпдені поселення розташовувалися на до­
сить зручних надзаплавних і заплавних берегах невеликих 
річок, терасах балок, рідше високих, часом важко доступних 
масивних виступах. Населення (селяни-смерди) займалося 
землеробством, скотарством, рибальством, полюванням та ін­
шими промислами.. Ремісниче виробництво мало домашній харак­
тер. Обмін з містами мав переважно натуральний характер .На 
відміну від міських центрів Давньої Русі, сільські поселен­
ня вивчені недостатньо.

Могильники в більшості мають зовнішні ознаки -  невели­
кі насипи-кургани висотою від  0,5 до 2 м. Зустрічаються і 
грунтові поховання. За розміром могильники р ізн і. Інколи, 
біля великих міст в курганних могильниках нараховується до 
тисячі поховань 1 більше. Характерні два обряди -  трупоспа- 
леняя та трупопокладення. Нерідко в могилах знаходять інвен­
тар -  різноманітні прикраси, предмети побуту та озброєння 
(мечі, кольчуги, шоломи, бойові сокири, наконечники стріл, 
списів). Інколи в багатих похованнях трапляються арабські 
та візантійські монети.

-Скарби. До категорії археологічних пам"яток відносять­
ся численні скарби коштовних ювелірних речей з золота та 
срібла, скарби з монет -  арабських і візантійських,давньо­
руських гривень. Вивчення скарбів дає можливість висвітлити 
питання торгівлі Давньої'Русі з сусідніми країнами,розвиток 
ювелірного ремесла та глибоке майнове розшарування, зокрема 
нагромадження великих багатств в руках окремих феодалів.

ЗмійовІ вали. До нашого часу дійшли величезні земляні 
укріплення, так звані ЗмійовІ вали. Як вважають дослідники, 
спорудження цих валів в основному припадає на скіфський
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або ранньослов"янський чао. Можливо, що деяка частина 8 
них в давньоруські часи була укріплена або відбудована І 
входила до захисно! л ін і ї .  Для захисту в ід  степових кочо­
виків (печенігів і половців) споруджувалась й нова система 
фортець на східних І південних кордонах. Змійаві вали ще 
й тепер мають висоту до 6-8 м, а ширину 16-17 м.

Пам"ятки кочовиків. На південь від  стародавньої Русі 
у IX—ХШ ст. мешкали р ізн і скотарські племена,які просуну­
лися сюди з і Сходу. Найсильнішими з них були печеніги й 
половці. Відомі іх поховання в насипах раніших курганів 
та надмогильні людиноподібні пам"ятки -  кам"яиі "баби". 
Супроводжуючий інвентар в чоловічих похованнях представле­
ний зброєю, доспіхами воїна та коня, а також побутовими 
речами. Серед зброї цікаві найдавніші в св іт і кризі шаблі 
печенігів IX от. Часто могилу воїна супроводжує поховання 
цілого коня або його частина. Супроводжуючий Інвентар 
жіночих поховань -  побутові речі, прикраси,залишки одягу 
тощо. Іноді трапляється зброя. Поселення (отановища) кочо­
виків вивчені мало.У ХШ ст.степові простори Східної Європи 
захопили татари,спочатку золотоординські,а згодом Кримські.

Пам'Ятки (ХШ-ХУШ с т .) .  Монголо-татарська навала поряд 
з феодальною роздробленістю руських земель сприяла еконо­
мічному і політичному відособленню окремих частин колись 
єдиної Давньоруської держави -  Київської Русі, а потім 
призвела до II остаточного розпаду. З окремих частин 
колишньої єдиної давньоруської народності сформувалися три 
близькі братні східнослов'янські народності -  російська, 
українська та білоруська. На Середній Наддніпрянщині у 
ХІУ-ХУ ст. відбувається процес формування українсько! 
народності.

Київщина відігравала важливу роль у суспільно-політич­
ному і культурному житті українського народу, в його бороть­
бі проти іноземних загарбників. Важливе місце належить Київ­
щині у визвольній війні 1648-1654 рр. та возз'єднанні Укра­
їни з Росією. Археологічні пам'ятки ХШ-ХУШ ст. відомі ще 
мало. Це, в основному,нечисленні поселення, фортеці, вали, 
скарби (особливо монети) та окремі знахідки.

Історія Київщини починаючи з ХУ ст. висвітлюється пере­
важно на основі писемних джерел.
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АРХЕОЛОГІЧНІ ПАМ'ЯТКИ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

БАРИШІВСЬКИЙ РАЙОН1 ^
смт,Баришівка, райцентр. Поблизу села знайдено уламки 

посуду тшцінецької культури. У селі, на лівому високому 
березі р.Трубеяа, по дорозі з хут.Хлопкова до о.Селища, 
майке на І км тягнеться поселення черняхівської культури.
В селі на перехресті вулиць Леніна та Комсомольської вияв­
лено могильник цього самого часу. /7 7 , вип.І, с.143-144/. 
Збереглося кілька курганів та давньоруське городище X—ХШ ст. 
/б ,  с.163, 157/. Можливо, саме Баришівка згадується в л іто­
пису ( I I 25—1126 рр.) під іменем Баручь (Барочь) /бО ,о.І63; 
82, 0.39/.

с.Великий Крупідь. В центрі села біля парку на спорт­
майданчику виявлено залишки зруйнованого городища 
(ХП-ХУП с т .) ,  до якого з північного заходу прилягає селище 
цього самого часу /5 7 /.

о.Веселинівка (до 1946 р. -  Скопці). Знайдено кам"яні 
знаряддя праці /3 8 , с . І б / .  У південно-західній частині села 
на краю підвищення над заболоченим озером -  давньоруське 
кругле городище XI—ХШ ст. Збереглися залишки кільцевого ва­
лу, висотою 2 м. З південного сходу перед городищем розта­
шоване тимчасове поселення цього самого часу /5 7 / .

с.Водоіішнівка. В ур.Чернкків Острів, на невеликому . 
підвищенні серед заплави,виявлено мезолітичну стоянку 
/4,1974 р .,  с.350/, уламки посуду доби неоліту, знахідки 
тшцінецької культури, поселення культура багатоваликової 
кераміки, раннього залізного віку, зарубинецької та черня­
хівської культур, а також ранньослов"янські уламки посуду 
В ур. Осавулове -  улах.ки пооуду доби неоліту,поселення ран­
нього залізного віку та черняхівської культури /8,.'£22,0. 106/

с.Коржі. На полустанку Коржі виявлено знахідки доби 
неоліту, поселення культури багатоваликової кераміки
ІУ~Архе ологічні пам"ятки Києва публікуватимуться в окремому 

довіднику.



/& ,*22,с.І08/.В  ур.Бирки-мезолітична стоянка /8,№ ІЗ,с,50/, 
уламки посуду доби неоліту та поселення раннього заліза.
В ур.Панський Кут у 1974р. досліджено стоянку доби мезо­
літу, на якій знайдено крем"яні вироби доби бронзи / 4 , 1974р., 
с .3 5 (/.  Виявлено уламки посуду доби неоліту.Виселення куль­
тури багатоваликової кераміки,раннього залізного віку,зна­
хідки тшцінецької та черняхівсько! культур.На піщаному мисі 
серед торфовища -  мезолітична стоянка та уламки посуду с о ф ­

і й с ь к о г о  типу /8 , №13, с.49, 5 ( / .  В ур.Рябці -  трипільське 
поселення, культури багатовадиковоі кераміки, раннього за­
лізного віку, пізньозарубинецькоі та черняхівсько! культур 
/52 , №160, с .8 5 /, уламки аланоького посуду. В ур.Солоаець- 
давньоруське поселення. В ур.Кут -  уламки посуду доби нео­
літу та тшцінецької культури / в ,  № 22, о .108/.

о.Лукаш і .  У 1913 р. поблизу села на схилі, по крав 
заболоченої низини в долині р.Недри,досліджено пізньотри- ’ 
нільське поселення, яке дало назву групі археологічних 
дам"яток -  лукашівський тип (9, т . І ,  с .І9 7 ). Поблизу села -  
багато курганів.

о.Пасічна. На березі Трубежа -  стоянка мезолітичної 
доби 8, вшз.ІЗ, с.5І . На північ від села, неподалік моста 
через Трубіж, на піщаному масиві правого бзрега -  поселення 
середньодніпровської (17, с.121) та зарубияецької (52,№160, 
с.85) культур.

о.Перемога (до 1945 р. -  Ядлівка). У XIX ст. на захід­
ній околиці села-, на крав підвищення над болотом знаходи­
лось городище (75, с .І І8 ) ,  яке у наш час жодних сзкак не 
мав. На захід від городища на пологому схилі біля болота 
розташовувалося селище. На місці городища й селища трапля­
ються уламки стінок посуду ХІ-ХШ СТ./57/.

о.Селище. На лівому березі Трубежа в ур.Бирки виявлено 
мезолітичну стоянку /8 ,  №13, с .5 і / ,  уламки посуду доба 
неоліту, поселення трипільської культури, культури багато- 
валиково! кераміки та підгірцівської /3,№22,с .1 0 7 /.В місце­
вості "Під великою гіркою" -  поселеная пізньозарубинецькоі 
культури /52 , № 160, с .83-85/. Під селом, поміж.чернях1в- 
ським та зарубднецыш поселениями -  давньоруське поселення 
ЇХ-ХІ с т .,  на якому виявлено майстерню ювеліра /77, еип. і , 
с . 145/.Під веселою горо» -  поселення середньодніпровської 
культури /Ї7 , с . І 2 і / .  Поблизу села, на лівому березі Трубе-
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жа -  кургани /3 8 ,о.15 / .В ур.Мяхайлів-поселення часу ранньо­
го заліза /8 ,  №22, с .108/. Знайдено срібну римську монету 
П ст. [ 47, о .6 і / .  На правому березі Трубежа-посолення зару- 
бинецькоі культури. Біля оелищанського шлюзу /ираний берег 
Трубежа/ -  уламки посуду доби неоліту, бронзи,зарубинецько! 
та черняхівськоі культур /в ,  №22,0.57/.

с.Хлошів. На полі, в урочищах Карта та Тарілка,вияв­
лено уламки посуду доби неоліту, поселення черняхівськоі 
культури /8 ,  № 22, О.І08, рис.?/.

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ РАЙОН
м.Еіла Церква, райцентр. У 1949 та 1957 рр. на лівому 

березі р.Рооі на Замковій горі досліджено давньоруське го­
родище з посадом IX—ХШ ст. Тут відкрито вад та р ів , житла, 
господарські ями, а також сліди церкви початку XI ст . Це 
городище вважають літописним міотом Юр"евим, яке Ярослав 
Мудрий заснував у 1032 р . У 50-х реках ХУ1 ст. на міоці 
давньоруського городища було збудовано фортецю,залишки яко! 
збереглися до цього часу/7 ,  т.6 , с .ІЗ З / .
На території сільськогосподарського інституту (площа Свобо­
ди) виявлено численні уламки посуду та залишки житлових 
споруд давньоруського часу. У дворі №8 по вулиці Росевій -  
поховання ХІ-ХП от. [ і ,  т .6 , с .ІЗ З /. Наприкінці XIX ст. 
на околицях міста виявлено 38 курганів, один з яких має на­
зву Франтиха. Розкопано кургани доби бронзи /92, 8, т.З 
о.326-327_/. Виявлено поселення тшцінецької культури /І2 , 
рис.50_/. У 1887 р . знайдено два крем"яних відбійника, а у 
1890 р. -  молоток з рогу оленя. В уроч.Ротка -  залишки 
Змійового валу, що тягнеться на с.Томклівку. Тут знайдено 
просвердлену кам"яну сокиру /9 9 / .  Давньоруське городища 
ХП-Х1І1 ст. розташовано на західній околиці міста на Паліевій 
горі в Олександрійському парку (за повідомленнями XIX ст. 
розташовано за три версти від  Білої Церква,вверх по р.Рооі 
в напрямку до о.Фурси).Городище округле,з площадкою 55 мм, 
збереглися вали висотою 1,5 м /5 7 / .В Олександрійському парку 
знайдено бивень та зуб мамонта /9 9 / ,а також уламки пізньо- 
середньовічного посуду /5 7 / .Знайдено 68 польських та ризьких 
монет ХУП с т ., скляне намисто та срібний гудзик.
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о.Бдовшнці. В селі на березі р.Уаш у XIX от. було 
кругле городище. За два кілометри від села вздовх р.Узвн -  
друге городище /102, 0 .2 9 /. Поблизу села досліджено кочов- 
ницький курган ХІ-ХП от. [7&, т . І І ,  ш п. 1 ,2 ,0 .273 /,

о.Василів. На південь від  села у XIX от. було чотири­
кутне городище. На о-ві на р.Красній -  городище, яке нази­
вається Замок /66 , 0.533.7, Поблизу села -  шість курганів*. 
Знайдено три срібні монетні гривні київського типу.

с.Глушки, Мій садами Глушки та Соколівкою в середині 
XIX от. виявлено городище у вигляді трапеції. Збереглися 
земляні вали та рови. На цьому місці згідно а легендою зна­
ходилося стародавне місто Соколів (66, о .510).

с.Городище. Поблизу села знайдено римську монету Ан­
тон іна Шя, карбовану в 151 р. /47 , 0 .58 /. У XIX от. на 
захід в ід  села знаходилось 50 невеликих курганів, а в сел і- 
овальне городище,яке археологічною розвідкою 1972 р . знайти 
не вдалося /5 7 /.

с.Дрозди (давні назви -  Кам"янка, Мазепинці).По доро­
з і  на о.Велике Половецьке, на давньоруоькому могильнику на­
прикінці XIX супроводилися розкопки (28,т .І І ,в и п .І ,2,0 .267).

о.Заріччя (передмістя Білої Церкви), Проти заповідника 
Олександрія, на миооподібному виступі -  уламки пізньосеред- 
ньовічного посуду [ Ы ] ,

с.Іванівна (давні навви -  Лопатинщина, Янківка). У 
XIX от. поблизу села -  два кургани; один з них має назву 
Миронова Могила.

о.Клочки, У XIX от. на полях -  два кургани. 
с.Кояеняки, 3 заходу на південний охід -  задишки Змі- 

йового валу. Наприкінці XIX от. поблизу села -  шість старо­
давніх курганів.

о.Мазединці. В уроч.Заріччя знайдено окарб кам"яннх 
ливарних форм для відливання сокир-кедьтів та кинджалів, а 
також бронзовий кельт бідогрудівоько! культури (88, о. 107, 
І2 І). На західній околиці села, на лівому березі р.Кам"яяхк, 
на останцеподібному мису, що підвищується над заплавою річ­
ки на 7-8 м , збереглися залишки городища XI-Ж от. У наш 
чао тут розташована садиба Морського.. Площадка городища 
0,7 га , частина П зруйнована. Поблизу городшде на пониженій
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місцевості розташовано еблще цього самого часу.На місці 
городища та селища ХІ-ХШ от. у другій воловині І тио. в .е . 
існувало невелике поселення /5 7 / .У 1870 р . на городшці 
знайдено горщик з 235 орібними монетами8 ,У 1868 р . -  скарб 
з 235 римських срібних монет,які охоплюють період від  Троя­
ка до Септикія Севера (98-193 рр») /47, о .6 0 /. У XIX от, 
на околицях села виявлено ЗО курганів, один з яках (най­
більший ) названо Мазешшо» Могилою.

о.Макіївка, На «салаці села на правому березі р.Фося, 
притоці р.КрасноІ на розораному курганному могильнику до­
сліджено поховання білогрудівськоі культури/ 7 ,  т»23,с.2Іі ] і  

с.Мала Антонівка (давні назви -  Реймштарщина, Анто­
нівка), У 1865 р. розкопано чотири кургани, серед яких 
кочівницький, де знайдено залізний конічний шолом та . шабля 
/8 9 ; 80, 1958, М , о .б і / .

о,Мала Сквирка, На східному краю оела на мису яри впа­
дінні р.Скввркн в р.Рось, де сучасне кладовище, добре збе­
реглося давньоруське городище ХП-ХШ от, площею 1,2 га . Па­
рез городищем розташовано селища цього самого часу. На го­
родищі й селищі трапляються залишки ліпних посудин другої 
половини 1 тис. н .в . /5 7 / .  В середині XIX от. напроти горо­
дища знаходився давньоруський могильник (до 100 курганів) 
/28, т .Л ,  вип.1,2, 0 .267/, За 5 їш праворуч від ц іє ї міс­
цевості -  10 в ал ета  курганів /41 , о ,259/, У 1840 р , в 
двох курганах виявлено посуд з переполеними кістками дру­
гої половини І тко, н .в . Д а ,  с .3 § /,

о.Матюві. У 1963 р. на березі р.Раотавщі знайдено ~  
скарб римських монет середини І -  кінця П от. /2 6 , о.202_/.
У XIX ст, на полях виявлено вісім  о р ган ів : серез них Голо­
сова та Кам"яна могила, Тшшчиха та Протас.

с,Молодецьке. 8 піску, на березі р.У пави знайдено люд­
ський череп та римську срібну монету імператора Кошода 
/47 , с .6 0 /.

с.Одноріг. Знайдено монета ХУ-ХУП ст. /9%7, 
о.Олійникова Слобода. У XIX е ї .  на полях -  6 курганів,, 

серед них Рябова та Бабина Дирява могили,
о.Павлівна. У XIX от. на захід від  села розташовано 

дві групи курганів; поблизу'“ферми Чаряелевки -  вісім  
курганів, '
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е.Пидипча. В сільському парку збереглася ділянка Змі- 
йсвого валу, що проходив в ід  р.Рооі в напрямку с.Шкарівка. 
На східній околиці села, поблизу ставка,на схилах невели­
кого струмка, що впадав за 1,5 км північніше у р.Рось, 
протягом 800-100 м тягнеться поселення черняхївськоІ куль­
тури. На мису, утвореному при злитті згаданого струмка те 
Росі, виявлено друге поселення т іє ї  самої культури. На за­
ході від  описаного місцезнаходження, вхору за течією Росі, 
у заплаві на останці, що утворює півострів,виявлено залиш­
ки третього черняхівського поселення. В селі знайдено 
давньоруську кераміку /3 ,  зип.4, с.344,346,347/. На захід 
від  села досліджено кургани доби бронзи /2 8 ,т .і і ,з ш г ,1 ,2, 
сЛ  15,125/ і скіфські кургани /5 7 /,  Поблизу села розкопа­
но кургани давньоруських часів /38 , т„ іі ,в ш Д ,2 ,с .2 6 7 /.
На березі р.Росі проти гирла Роставиці досліджено кочівни­
цькі кургани /5 8 ,т .І І ,в и п .І ,2 ,с .І6 0 /.У  1874 р.знайдено 
срібну римську монету Аятояіяа Пін /4 7 ,с .6 0 /. Поблизу се­
ла -  пооуд трипільскоі культури /§ 9 / ,  На острові, який 
утворює рукава р .Росі, біля старого миша -  кераміка ХУІ- 
ХУП от. /5 7 /.

о.Піщана. Поблизу села, на березі р.Кам"янки виявлено 
велике скіфське поселення ХП-ХІ от. до н .е . Збереглися 
валити валу та рову (64, с.340). В XIX ст. біля р. Рутка 
було 10 невеликих курганів. В урочищі Голяки знайдено ліп­
ний глек черняхівськоІ культури.

о,Поті івка. Поблизу села у XIX ст. було два кургани. 
Один з них має назву Попова Могила.

о.СкребишІ. У XIX ст. неподалеку від  села -  курган 
Товста Могила*.Знайдено срібні монети ХУ-ХУП ст. /9 9 / .

с.Сухсдіси. За 3 км на південь від села на лівому бе­
резі р.Росі (між селами Гіугачівкою та Островом, що знахо­
дяться на протилежному правому березі Рооі) -  давньоруське 
городище болотного типу ХІ-ХШ ст.-Воно займав незначне під­
вищення в низькій запливі Росі площею 0,95 га , в плані 
овальної форми. Зберігся могутній вал висотою 2-3,5 м. Ба 
південний схід від  городища, на підвищенній місцевості по­
над Россю, тягнетьоя давньоруське селище ХІ-ХШ ст. /5 7 / .

о.Томилівка. Проходить пороський Змійовий вал.Знайдено 
три срібні монети: дві римські республіканської епохи і 
одна -  міста Діррахіума з Ілл ір ії /4 7 , с .6 2 /.
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о.Трушкн. У XIX от. поблизу села було 12 курганів в 
то«у числі Аташнчукова, Герасимова та Краонороденкова мо­
гили. Біля села за І км вниз по течі! Рооі та за дорогою 
Біла Церква -  Ірушки на високому мису р.Роставиці знайдено 
уламки пооуду давньоруського та ХУІ-ХУП от. /5 7 / .

омт.Узин (отарі назви Узеніца, Теыберщина). У XIX б*, 
біля села -  два кургани3 .Знайдено грецьке бронзове дзерка­
ло УІ от. до н .е . 97, а також дві срібні монети Антоніаа 
Шя та Фаустини Старшої /47, о .62/.

с.Фастівка, Навколо села у XIX от. було 53 кургани 
/бб, о .б іб /.

о.Феоюри. Поблизу села у XIX от, -  курган /66, о.51§/, 
о.фурси (колишня Кам"янка). В частині оела, що нази­

вається Чмирівка, знайдено монетний окарб. В уроч.Тов­
ста, в л іс і коло р.Кам"янкп вбереглися два Змійових 
вали, що йдуть в напрямку до Біло! Церкви 1 з'єднують­
ся з боку парку Олександрі!. На полі вади розорані.

оЛвпидіівка. На північній околиці оела на мису висо­
тою 12 м над заплавою р.ЧервоноІ -  давньоруське городище 
ХЕ-ХШ ст. Зберігся дитинець (миоова частина) в плані яйце­
подібний, площею до 0,13 га , оточений валами. З півдня до 
миссеоі частини прилягає посад площею 0,3 га /577. Поблизу 
городища розкопано курган. В ньому знайдено кістяк,залізний 
шолом та спио, а також золотий перстень.

о,Чмирівка, При впадінні р,Кам"янки в р.Рооь та на ви­
сокому шіато лівого берега р.Рооі -  давньоруська кераміка 
(можливо ХШ-ХІУ от.) /б 1? /.

оЛупира. Недалеко від оела у XIX ст. було два кургани 
с.Шкарівка. У 1969 р. на північно-одідній околиці оела 

в заплаві правого берега р.Росі, на миру, утвореному крутим 
поворотом річки, досліджено поселення середнього етапу три­
пільсько! культури /з, вил.4, с .7 б /. Побливу села, рвдовж 
берега р.Рооі -  два поселення черняхівської культури /5 2 ;
£ 82 ,0 .29 /. На одному з них біля хут.Новооелиця энайдено 
уламки посуду середньодні проводкоІ культури /17 , с.ІООу.На 
березі р.Росі -  два денарія Марка Аврелія /47, о .62] ,  В 
селі виявлено залижи Змійового валу. У XIX ст. біля села 
було три кургани, один з яких має назву Бабичева Могила.



На о хил і плато високого корінного берега, на городах кол­
госпників знайдено уламки посуду ХУІ-ХУП ст. [ы ].

о.Ябдуцівка. За І км на північ від села в уроч.Бакаль- 
оькому, за ЗО м від дорогі, яка веде у село, розташовано 
могильник XI—ХП о т ., який налічує 186 курганів і займав 
територію 170x200 м . У 1970 р . розкопано 14 курганів /9 9 / .
На околиці села знайдено крем"яну пилку та срібні монети 
ХУ-Х7П ст. /9 9 /. В уроч.Пожарня, в л іс і -  залишки Змійо- 
вого валу, на полі вал розорано [  19, о ,7 $ /.

БОГУСДАВСЬКИЙ РАЙОН
о.БН вці. Знайдено фібулу зарубинецького типу /51, 

0 .52 /.
м,Богуслав, райцентр. Знайдено крем"яне знаряддя пра­

ц і, кіотяні наконечник стріли та кружочок. Поблизу села -  
поселення чорноліоькоі культури /88 , с .З З /. В уроч.Городок -  
три римсы«$ монети: одна Сабіни і дві Антоніна Шя /47, 
.0 .58/, 3 міста походить ліпка миска зарубинецько! культури 
/5 2 , #70, 0.16,7. Біля міота -  давньоруське городище 
ХІ-ХШ'ст., яке можливо є залишками міста Богусдавля,згаду­
ваного в літопису під 1195 р . /5 4 ,  0 .463/. Поблизу дороги 
у о.Бране Поле в XIX от. -  один курган.

с,Бородані. -У XIX от. поблизу села -  шість курганів. 
с.Бране Роде. Біля села у XIX ст . був курган Могила 

Козацького Сина,
с.Відьховець. На полях знайдено п"ять срібних шийних 

та п"ять монетних гривен давньоруського часу / і б ,  с.6%7.
с.Дибинці. Недалеко від  села -  поселення доби бронзи 

[ ы ] .  У XIX ст. поблизу села досліджено 10 курганів /бб , 
с . 562/. Чотири римські денаріі знайдено в скарбі монет 
ХУП от. /47 , о .58 /.

с.Дмитренки. Знайдено скарб польських монет. 
с.Іванівна (до 1945 р . Янівка). Поблизу села дослід­

жено кургани середньодніпровсько! культури /1 8 , с .96-97/.
В двох кінцях села у XIX от. розташовано два городища, ото­
чені подвійним валом /66, о ,568/, Біля оела -  шість кур­
ганів.

о.Івки. У XIX от. біля села -  курган.
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о.Ісайки. 7 XIX ст. в селі -  великий курган Макарова 
Могила /бб, с.563] .

с.Карандвнці. Виявлено сліди могильника чорнодісько! 
культури /88, с .4 4 /,

е.Лютарі. Біля села -  кругле давньоруське городище 
/ іб ,  о.5Э/. На полях -  два кургани /б4, с.347/.

сЛ/іедвин. На полі, в проваллі, знайдено зуб мамонта 
/577* .Траплялися кам"яні молотки та сокири доби неоліту 
/5 7 / ,  бронзовий сплс середньодніпровськоі [ (6, с .2 3 /  та 
кельт білогрудівської /8 8 , с .І2 5 /  культур. Поблизу села 
досліджено кургани доби бронзи, зокрема з похованням се- 
редньодніпровської культура Д б, вил.16, с.4 і 7. В л іс і 
Туранці знайдено крем"яяі наконечники отріл [ ы ] . В урочи­
щах Свята Гора, Тотюса, Грибів Яр, Тістове, Юшків -  посе­
лення ранньоскіфського часу / 8 ,  №15, о .58; 6, с.І6І_/. В 
уроч. Гірчаково на могильнику розкопано три скіфських кур­
гани /5 7 / .  В центрі села на підвищенні -  давньоруське го­
родище Х-ХШ ст. Збереглися залишки валу та рову /б 4 ,с .3 4 8 /. 
На околицях села знайдено стародавні люльки /5 7 / .

с.Мисайлівка. Поблизу села -  два давньоруські городи­
ща та два кургани /б4 , с .3 4 7 /.

с.Момутя. На південно-західному крав села між двома 
балками на останце подібному шоу, що підвищується метрів 
н а.25-30 над долиною -  городище УВА-ІХ от. Площа городин» 
0 ,3  га . Збереглися залишки подвійних валів та рови /4 4 , 
вип.5, 0 .5 2 /.

с.Москаленки. В центрі села недалеко від  р.Росі за­
кінчується Змійсвий вал, який тягнеться в ід  с.Виграева 
(Черкаська область). По дорозі у с.Стеблів -  давньоруське 
городище та селище /44 , вип.5, с.54_/. У XIX от. на березі 
р.Нехворощі -  чотирикутна городище. Біля оела один курган.

с.Побережна. Поблизу села -  давньоруське городище,яке 
оточене кількома паралельними лініями валів / їб ,  с.5%7.

о.Половецьке. На південній околиці села, на лівому 
березі р .Росі, на гранітному горбі заввишки до 20 м -  
давньоруське городище ІХ-ХП ст. з прилеглим внизу до нього 
великим селищем. Збереглися подвійні потужні вали та рови. 
Археологічними дослідженнями виявлено залишки оборонних 
опоруд, дерев"яних та кам"яних жилих та господарських
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будівель, двоповерхове приміщення з підвалом та мо­
гильник Х-ХП ст. і44, вип.8, о. 146.7.

с.Розкоданці. Знайдено бронзовий кельт білогрудівоької 
культури /88, 0.1257»

о.Саварка. В селі -  залишки давньоруського городища, 
оточеного великим селищем / І 4 , вил.5, с .5 4 /. З східного 
боку городища закінчується Змійовий вад, що тягнеться з 
с.Вільшанки. У селі поблизу церкви у XIX ст . було розташо­
вано два кургани -  Велика Могила й Гайворон. Останній роз­
копано в 1858 р . На полях виявлено вісім  курганів, а також 
знайдено залізн і наконечники стріл, списів, кинджали, та 
східні монети /66 , 0 .522/.

с.Семигори, Знайдено бронзову арбалетну фібулу чер- 
няхівської культури/5 2 , #82, о .29 /.

" 'о. Синиця. В селі на південь в ід  р.Росі -  сліди Змій си­
вого валу. Поблизу села -  могильник зарубинецького т и п .
На березі' р.Росі -  задишки двох давньоруських городищ /16, 
о .44, 5 9 /. У XIX ст. на полях було два кургани.

о.Тентіівка. При оранці поля знайдено скарб з 320 сріб­
них римських монет 96-193 рр. /47 , с .6 1 /. З села походить 
бронзова арбалзтна фібула черняхівської культури /5 2 , #62, 
с.29_/. Недалеко в ід  села -  залишки давньоруського городища 
та поселення /Іб ,- о .59 ,75 /. В селі, паралельно р.Рооі,про­
ходив Змійовий вал, тепер розораний.

с,Хохітва. Поблизу села -  невелике поселення чорно- 
ліської культури /8 8 , с .З З /. У XIX ст. в уроч.Чернечий яр-- 
знаходилось городище, яке тепер повністю зруйноване. Під 
час обстежень у 1972 р, тут було знайдено лише уламки по­
суду ХУП-ХУШ от. /5 7 / ;

сЛайки. Поблизу села у XIX ст. було 10 курганів. 
с.Яцдки, За 4 км в напрямку до с.Киданівка -  давньо­

руське городище / іб ,  0 .59 /.*Знайдено скарб -  срібні та мід­
ні монати ХУП-ХУШ от.

БОРИСПІЛЬСЬКИЙ РАЙОН
м.Бориспідь. райцентр. На схід від  міста (між Бориспо­

лем та Гванковы) в уроч.Боярище в районі ЛзвеноІ Могили 
досліджено п"ять курганів з похованням ямно! культури та 
скіфського часу / 7 ,  т .І8 , с .І5 0 /.3  Борисполя походить одна 
з перших знахідок серебреника Володимира з написом /37 ,



а .2 ]. Вздовж Михайлівського провулку та на території цер­
ковної садиби частково досліджувалось давньоруське горо­
дище. Місцевість, де воно розташовувалось, згадується в 
літописах під 1015—1154 рр. під назвами Адто, Альто, або 
Лто, Льто. Тут досліджено залишки оборонного рову (яким 
був оточений двір Володимира Мономаха) та стародавньої 
кам'яної церкви -  ЛетськоІ божниці, збудованої Володимиром 
Мономахом у 1117 р. /46, вип.49, с . І З / .  На городищі також 
виявлено потужний культурний шар ХУП-ХУШ ст . Знайдено ба­
гато люльок /106, т . І ,  с.60_/.

с.Бортничі. В урочЛ'опілець досліджено поселення со­
фі Івського типу. Ка поселенні -  великий курган [Ь , т.6,
о .1 15/. На лівім березі Дніпра, між хутДервоним та с.Борт- 
ничами в уроч. Окрема Дюна -  поселення дніпро-донецької 
культури/?, т .8 , с. 142/. В уроч. Старе Кладовище та Окре­
ма Дюна -  два поселення середньодніпровськоі культури / І 7 ,  
с .112/, знахідки уламків багатовадикового посуду,поселення 
тшціноцької та білогрудівської культур /7 , т .І2 , с.ІОЗу.
У 1951 р. досліджено чотири місцезнаходження підгірцівської 
культури. В одному з них виявлено залишки бронзоливарної 
майстерні (10 ливарських тиглів) / 5 ,  т .6 , о . I I / ,  а також 
могильник /5 2 , #70, с .І9 -20 /та  поселення /4 4 , вип.4, с .2 8 / 
пізяьозарубинецької культури. На території будівництва дру­
гої черги зрошувальної системи зафіксовано ПО курганів зав­
вишки в ід  0,3 до 5 м / 5 7 / .  На околиці оела -  селище чорно- 
ліської культури /88 , с .3 4 /.

о.Борщів. Діворуч шосейної дороги Київ -  Харків -  
уламки давньоруського посуду /9 7 / .

с.Вишеньки/ Поблизу села в уроч.Шоломи -  стоянка доби 
ме8Сліту/5 2 ,  #126, с .104 /. На Будницькій горі -  поселення 
дніпро-донецької культури /Ї06 , т . І ,  с.60/ .  В уроч.Будниць- 
ке поле, за 1,5 км на північний захід в ід  села -  залишки 
зруйнованого сезкурганного трупоспального могильника тшці- 
нецької культури / І 2 ,  с.6%7. №іж урочищами Еуднище та Озе- 
ряни -  давньоруське поселення /4 0 , 1890, #4, І І -І2 /.В  уроч. 
Буднище -  залишки городища ХУП ст . / б ,  т .З , с.78_/. В уроч. 
Обїрки за один кілометр на північ від  села -  поселення се - 
редньодніпровської культури. Трапляються уламки посуду ча­
сів  раннього зал іза /5 ,  т .З , с .4 0 ,4 4 /, а також тшцінецької 
культури /І2, с. 197/. Під Процівським лісом -  уламки посуду
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доби міді [ і 06, т . І ,  с.6о7, поселення середньодніпровсько! 
культури/5 ,  т .З , с .4 0 /, сліди безкурганного трупоспально­
го могильника тицінецькоі культури / І 2 ,  с . 68_/, уламки по­
суду доби середньо! бронзи з багатавадиковою орнаментаці­
єю сосницького типу / ? ,  т ,І2 , о.1ІІ,І03У« В Процівському 
л іс і між селами Вишеньки та Проців -  давньоруське городище 
(див.Проців). На околицях села знайдено окремі бронзові 
вироби середньої та пізньої бронзи [ і ,  тЛ 2 , с . 112,115,1 їв ; 
вияЛ , 0.41-427, бронзовий наконечник списа білогрудівсько? 
культури /88 , сЛ Зб /, булавка білогрудівоькоі культури 
[вВ, сЛ 67?, виявлено сліди могильника раннього заліза / 5 ,  
т .З , с .44/та поселення підгірцівського типу [в ,  вип .2 ,о .Іі/, 
могшіьник зарубинецької культури / І 04, с .4 3 ], В селі вияв­
лено залишки давньоруського селища, ХП-ХІУ ст. /*8, вип.5, 
0. І І 27. В уроч. Багринсве знайдено бронзовий браслет чор- 
ноліської культури /88, оЛ бб/. В уроч. Селище -  мідні та 
олав"яні хрестики, польські та турецькі монети ХУП ст.
./95, вип.5, о т .2, о.б7*

о.Вороньків . Виявлено поселення тшцінецько! культури 
[ і2 ,  рис.5о7« У XIX от. 8а 2 км на захід та південний за­
хід від  села -  груш стародавніх курганів /3 8 , о.6_/. До­
сліджено кургани доби бронзи та раннього заліза /б , с . 153; 
33, т . 15, с.231,2327. В центрі села -  задишки пізньосерад- 
ньовічного чотирикутного городища у вигляді підвищення, на 
якому стоїть двосклепінчаота дерев"яна церква ХУШ ст. (за 
відомостями 1929 р . ) .  На території парку будинка культури 
збереглися задишки ваду. На городищі знайдено посуд 
ХП-ХШ ст. /5 7 7 . Можливо, село в літопису згадується під 
1109 р. як Ворониця /ВО, с.167, 178, 179/.

с.Гнідин. На східній околиці села, поблизу дороги,що 
прорізує схил корінного берега Дніпра, виявлено поселення 
дніпро-донецько! та зарубинецької культур /52 , >70, с .2 о /. 
Поблизу села -  поселення софійського типу [ і ,  т. 12,о .2087. 
У селі -  давньоруське селище ХП-ХІУ ст. [В, вип.5, с . 112].

о.Головурів. У 1957 р . поблизу села в уроч.Піщаному 
виявлено броязоливарну майстерню ХШ-ХП ст, до н .е . /в ,  
вип.12, с.617 . За 500 м на захід в ід  села, праворуч в ід  до­
роги на о.Вороньків в уроч.Кадаурове у 1917 р . досліджено 
давньоруський курган, в якому знайдено шовкову тканину з
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гаптуванням [в, вип.І2, с А і ] .  Поруч з могильником розта­
шовувалось давньоруське кругла городище ХП-ХШ о т ., яка у 
наш час зруйноване. Перед городищем з заходу і частково з 
північного заходу розташовано невелика селище цього само­
го часу [57] .  В літературі городвде згадується як круглий 
городок за 6 верст від  с.Вороньковв по дорозі у с. Старе 
/бО, с . т ] .

с.ГороОІівка, В селі та навколо нього -  курганний 
могильник. Тут досліджено два кургани доби бронзи 
/6 ,  с . 154/.

с.Городище. За 300 м на південний схід від  села, в 
уроч.Городище, можливо, колись було городище болотного ти­
пу / 577.

с.Дударків. Поблизу седа, в торфяному болоті знайдено 
рогову орнаментовану ритуальну сокиру доби пізньо! бронзи 
[ ї ї ,  с,.3з7.

с.Жереб"ятлн. По дорозі ДО С.КИЙЛІВ -  поселення серед- 
ньоднівровської культури та могильник часів раннього зал і­
за /5 , т .З , с .40,447. Між селами Жовтневе та Проців -  дав­
ньоруське поселення ХП-ХІУ ст . /б ,  вип.5, а .П 2 ] .  За 2 км 
на північ в ід  села, на березі стародавнього русла Дніпра,-  
залиши трупоспального могильника тшцінецькоі культури 
/Ї2 , с. 1987. Знайдено багатоваликову кераміку /80 , 4,1960, 
с . 32]  *

с.Іванків . В уроч.Піскувала -  уламки посуда доби міді 
/ і 06, т . І ,  о .607* Мін селами Іванків та Лвбарці, в уроч. 
Хвощувате -  пооуд доби міді /Ї0 6 , т . І ,  с .6 0 /* . Знайдено 
кераміку тшцінецької культури/9 ,  т . І ,  карта з ] . Між с.Іван ­
ків та м.Бориспіль досліджено кургани (див.м.Бориспіль). 
Поблизу колишньо! затоки р.Альти-Любки, на північ в Ід К у - 
чаківоького (тепер Кіровського) шляху, на підвищенні -  кру­
гле давньоруське городвде ХП-ХШ о т ., частково досліджене у 
1925 р . Воно було оточене двома концентричними валами, які 
у наш час злилися. На підвищенні, що' тягнеться на захід в ід  
городища на відстані 200 м -  селище ХП-Х1 от. [ ь і] ,

с.Кийлів. В уроч.Гяилуша -  поселення дніпро-донецькоі 
культури / 6 ,  0 .148 /. Знайдено дрібні уламки посуду доби 
бронзи / 5 ,  т .З , с .7 8 ]  та бронзовий тригранний наконечник 
скіфської с т р іл и /і0 6 , т . І ,  с .б о /. В уроч.Черпаківщина -
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поселення доби неоліту / і 06, т . І ,  О.6о7. В уроч.Кути, 
розташованому на північ в ід  седа, біля дороги на с.Воронь- 
ків -  поселення тшцінецько! /І2 , 0.1987,оередньодніпров- 
ської /Ї7 , о .20] та зарубииецької /44, вяп .І2 , с .97 куль­
тур, По дорозі до о. !ервб"ятин -  поселення доби брон­
за з багатоваликовов кераміко® /6 ,  о. 155/. За 2 км на 
південний схід в ід  села, в уроч.Шд соснами -  поселеная 
середньодніпровсько! культури /б , т .З , с .4 о /. 7 1947 р . 
біля оз.Сурчани (уроч.Шд соснами) на глибині 0,5 м дослід- 
жеяо безкурганяий трупов пальний могильник чоряолісько! 
культури, помилково віднесений в літературі до зарубинець- 
ко! культури /5 , т .З , с.?8-80;88, с . 44-45/. Вуроч. Королова 
гора, за 2 км на південний захід в ід  села -  залшжи посе­
лення тшдінецької культури /І2 , с.1987*.Трапляються знахід­
ки білогрудівської культури /9 ,  т .І,карта 9 / .  Поблизу доро­
ги на с.Рудяки -  уламки посуду раннього зал іза . На берего­
вій терасі -  сліди могильника цього самого часу[ ь ,т .З ,с .44/*, 
Виявлено поселення підгірцівської культури /б,вип.2, О .І І / .  
Поблизу оела -  трупоопальяий могильник зарубииецької 
культури / І04, с.437. 7 1925-1926 рр. на охід в ід  села, в 
уроч.Річище знайдено уламки посуду зарубинецького типу,який 
О.Якубовський помилково відніс до неоліту /52 , Ж ), с.60;
43, 1925 р .,  с.957*.Трашшютьач знахідки білогрудівської 
культури /7 , т. 12, с.ІОЗ, рио.і7» Иа північній околиці се­
ла' проходить Змійовий вал.

о Любарці. в уроч.Хвоиг'вате міх селами Любарці та • 
Іванків трапляється пооуд доби м іді./ІО б, т . І ,  о.бО]. В 
північно-західній околиці села, що зветься Городищем, ліво­
руч від дороги на;Іванків, на полі, -  стародавні кургани 
/50, 0.827. У 1962-1963 рр. тут досліджено скіфський курган 
ІУ от, до н .е . /80 , 1966, ЖЗ, 0.1577. За І км в ід  села в 
напрямку до с.Іванкове вздовж берега болота на місці колиш­
нього округлого городища (зараз городище ознак не маз), з і ­
брано уламки посуду XI-ОШ от. [ ы ] ,

о.Проців. За 2,5 км на північний захід від  села в про- 
цівському л іс і ,  на підвищенні (5-6 мі в заболоченій заплаві 
Дніпра міг селами Проців та Вишеньки у 1947,1963-1964 рр. 
частково досліджувалось давньоруське округле городища ХП -  
першої половши ХШ от. Збереглася залишки кільцевого валу
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заввишки до 3 м та рову, частково зрізані з однієї сторони 
землян»® роботами. Городище збудовано на культурному шарі 
епоха бронза та раннього зал іза . Поруч розташовано давньо­
руське селище ХД- першої половини Ж ст. За 2,5 км на пів­
денний схід в ід  городища -  давньоруське селище ХП -  першої 
половини ХШ ст. площею 250x150 и; на південь в ід  городища 
між сучасними селами Проців та Жовтневе -  давньоруське се­
лище цього самого часу [в , вил.5, о 0109—І ІЗ ] .  На околицях 
села трапляються уламки посуду чорнолісько! культури /88,
с .  347. Поблизу села -  поселення та могильник раннього за­
л іза  /5 , т .З , 447, поселення тшцінецької /Ї2 , рис.5о7 та 
підгірцівської /8 ,вил,2, с . І і /  культур.

с.Рогоз із ,  В уроч. Степова долина та Городище -  улам­
ки посуду доби міді /Ї0<5, т . І ,  0. 6О7 . Поблизу оела -  група 
скіфських курганів /80, 1966, ЯЗ, сЛ 5 2 /. Найбільший з них 
мав назву Курган /б0, 0.82],

с.Рудякй. Виявлено поселення тшцінецької культури 12, 
рис.50. На південний схід в ід  села в уроч, Хоменків -  по­
селення середньодніпровської культури [ п ,  с . 1207* В уроч. 
Забродіче досліджено безкургаїше поховання з обрядом тру- 
попокладення підгірцівської культури/44, вип.І, о .5 б /. По­
близу села на лівобережній дніпровській заплаві -  могиль­
ник заруОтецько І культури. На піщаних горбах в уроч.Ста- 
рий Завод -  поселення пізньозарубинецької культури
/51, о.4 і7 .

с.Сеньківка. Обабіч дороги о.Кучакове (сучасна назва 
Кірове), за 2,5 км в ід  с.Сеньківка в урочищах Хрещата,Вов­
ківня та Переведень розташовані невеликі курганні групи, 
як і становлять один великий могильник. На могильнику в 
1926^-1927 рр. досліджено 17 курганів скіфського часу 
У-ІУ ст. до н .е . На поверхні поля, а також в насипах бага­
тьох курганів зуотрінуто уламки посуду доби енеоліту /7»
т .  І8, с . 1397»

с.СофЯвка. В північно-західній околиці села, поблизу 
соснової посадки досліджено великий безкурганний трупо- 
спальний могильник (150 поховань), який дав назв;' археоло­
гічній  культурі пізньотрипільського періоду -  софіївська 
/б , Т.4, 0.112]. Біля могильника знайдено неолітичні улам­
ки посуду та крем"яні мікролітичні вироби / 8 , вип. 13,0.527,



а також поселення середньодніпровсько! культури [ і 7 ,с .ш ]  
Да північній околиці села (за 200 м на південний схід від 
згаданого могильника) частково досліджено пізньотршіль- 
ське поселення (площею 3 га) лукашівського типу [7, т,22, 
с ,203 /. Поблизу села відкрито скіфське поховання кінного 
воїна У ст. до н .е . /ЗО, вип.55, о .129/,

с.Старе. В уроч,Горби -  уламки посуду доби бронзи 
/і0 6 , т . і ,  с .б о /. У 1962-1963 рр. на території птахофабри­
ки досліджено скіфські кургани ЇУ от. до н .е . /80, 1966,
ЖЗ, 0.1547. В західній частині села, на високому мисі над 
долиною Замок, де стоїть школа, розташовано городище 
ХП-ХШ ст. підпрямокутньої форми (80x60). З напільного боку 
зберігся потужний вал, що тягнеться по північно-західному 
краю городища, 3 інших двох боків вал невеликий. Городище 
як укріплення використовувалося і в пізньосередньовічний 
час. Поруч з городищем розташовано селище цих самих ча­
сів /5 7 / .

БОРОДЯНСЬКИЙ РАЙОН
о,Блиставиця. У селі та на його околицях знайдено 

знаряддя праці кам"яного віку /Ї0 8 /. В оелі на кладовищі у 
XIX ст. було п”ять, а на полях -  шість давньоруських кур­
ганів.

смт.Бородянка, райцентр. За 4 км від села у північно- 
західному напрямку, в уроч,Мар"ян Поле -  шість курганів, 
можливо, скіфського часу /5 7 /.

с.Дружнів. На місці сучасного села, можливо, існузало 
стародавнє місто Дружен, згадуване в літописах /бб, 92/.

с«Жовтневе (до 1939 р . -  Голе). У XIX ст. поблизу се­
ла був курган Гсла Могила /66, с .9 3 /.

с.Загальні. У XIX ст. поблизу села в л іс і знаходилось 
уроч.Замок /бо, с .9 3 /. Археологічною розвідкою 1972 р. 
укріплень в околицях села не знайдено. Обстежений в л іс і 
так званий Замочок за 8 км на північний захід від  с.Загаль­
н і, або за 4,5 км на північний захід від с.иоташні та 3 км 
на північний  схід від  с.Пеоківки, е природним округлим 
підвищенням з курганоподібною поверхнею /5 7 /.

о .Козинці, Знайдено мідний серп, доби бронзи /І 03, 
вил .І, табл.Э/. Між селами Козинці та Хмельна зберігся 
Змійовий вал.
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с.Дуб"янка, У XIX от. в урочДубно були стародавні 
кургані.

с,МайданІвка. В селі знайдено кам"яві знаряддя праці: 
сокири, молотки, долота тощо /і09_/.

о.Микулнчі, Вад річкою Мещерячкою розташоване давньо­
руське городище площею близько І га /І54, с .355/. За відо­
мостями XIX ст. поблизу села та в уроч.Кознноька Киянка у 
XIX от. були стародавні кургани /бб, о .9б /.

о.Мирча. За 5 км на північний захід в ід  села, у л іс і ,  
на правому березі тепер висохло! р.Таль розташоване округ­
ле (65x75 м) городище -  задишки військового форпосту 
ХУП-ХУШ ст, Зберігся потужній кільцевий вал заввишки 3 ,5  м. 
Про це городище, яка розташоване за 15 верств на північ 
від Бородянки, а_ також біля с.Гути Талиської, е відомості 
з XIX століття /5 7 / .

о,Шок івка, У XIX от. над р.Таль було городище-замок
102, о.Зб .

БРОВАРСЬКИЙ РАЙОН
м.Бровари. райцентр. Поблизу міста -  поселення кам"я- 

ного віку /38, С .І5 /,
о.Вигурівщина, Поблизу села -  стоянка доби мезоліту 

152, А 126, О .І04/. Між селами Вигурівщана та Троацнна на 
піщаній другій тераоі -  поселення дніпро-донецької культу­
ри /б , т .З , 0 .77 /. Недалеко від села трапляються уламки 
посуду софійського типу /7 , т.8 , с. 147/. за 300 м на пів­
нічний схід від  оела, біля міотка на дорозі Вигурівщана -  
Погреби,на дюнному маоивІ -  поселення доби ранньої броней 
/5 7 /.  За 2 км на північний  захід від  села в уроч.Торби -  по­
селення тшцінецько! куііьтури /І2 , С .І97/, У І690 р. на пів­
нічній околиці оела на березі невеликого озера, що являє 
собою залишки пересохлої р.Гнивуші частково досліджено дав­
ньоруське городище ХІ-ХШ от. напівкруглої форми (120x80 м). 
Частково- збереглися р ів , а також вад висотою до 3 м, що має 
вигляд трьох окремих ділянок. Вад мав майже правильну на­
півкруглу форму і овоіми кінцями упирався в берегову терасу 
р.Гнилуші. На північ від  городища розташовано селище цього 
самого часу. Городище та селище вважають залишками м.Горо­
дець, яке згадується в даньоруських дітопиоах ХІ-ХП от.

42



/? , т .7 , с . 145—І4б7* В районі села знаходився двір (заго­
родил резиденція) князя Юрія Долгорукого, який звали Раем 
/54 , с .445 /.

о .Гоголів. У овді розташоване давньоруське городище 
І-Ж  от. -  залишки стародавнього м.Носов, що згадується в 
літопису під 1147 р. Городище тепер називається замок /92 , 
ІЗ, т .2 , с .22-257.

с.3азим"я. В уроч, Стайки за 2 км від р.Десни, в ши­
рокій долині частково досліджено поселення тшцінецькоі 
культури. Тут виявлено оліди житла, вогнищ та знайдено 
чотирибічну матрщда для відливання кельта і трьох долот,а 
також два кельти /12, о .З ? /.

о,Зоря (давня наава -  Войтів). Знайдено орібну монету 
фауотаан Молодшої /47, о .58 /,

о,Калита. В уроч.Тряоогузове енайдено давньоруську 
залізну кооу /24, 0 .255/.

о.Погреби. На південно-східній околиці села на дюні 
розташовано поселення доби неоліту / ? ,  т .8 , с . І 4 і / .  На 
північно-східній околиці села в уроч.Підбір"я, там де з 
села виходить дорога на Бровар і -  поселення тшцінецькоі 
культури [ і ,  7.12, 0 ,107/. Досліджено трупоспальний могиль­
ник пізньої бронзи лебедівоького типу /5 7 / .  В уроч.Келійка 
за 2 км від села на схилі надзаплавної тераои у 1952 р. 
частково досліджено трупоспшшшй мбгкльняк лебедівоького 
типу /5 7 ; 7, т .12, о ,І І 7 / .  Трапляються уламки посуду тшці- 
нецької культури/5 ,  т .З , с .77-78/ та"раннього заліза /5 ,  
т .З , с .9 4 /. В уроч.Поломи виявлено кераміку раннього заліза 
та сліди могильника цього самого часу /б ,  т .З , о .44 /. В 
уроч.Лан (за і , 5 км західніше села та за 250 м південніше 
старої Десни) знайдено посуд доби неоліту та бронзи. У 
1952 р. частково досліджено поселення (довжиною 600, шири­
ною 200 м) та могильник зарубинецько! культури. Виявлено 
поховання підгірцівського типу /б ,  т .2 , 0. І 4/ .  Трапляють­
ся уламки посуду черняхівоьвоІ культури /52 , й 70 ,с .І8 /*  

с.Пухівка. Виявлені поселення пізньотрипільської /64 , 
с.Збв/та тшцінецькоі культур /12, рис.5 0 /,а також уламки 
багатоваликового посуду /9 ,т .ї .к а р т а  8 / .  Поблизу села до- 
ол іджено трупос пальний могильник зарубннецької культури 
/52, Й70, 0 .56-59 /. ..І...



о,Рудня. Виявлено уламки багатоваликового пооуду /9 , 
т . І ,  карта 87.

с.Руоанів. На південній околиці села, на підвищенні, 
серед заболоченої заплави правого берега р.Трубія, збері­
гається обнесене валом давньоруське городище XI—ХШ ст. 
округло! форми діаметром 80 м. На південь і на північ від 
городища -  залишки иеукріпленого селища цього самого часу 
/57 ; 106, т . І ,  о .б іД

о.Світильне. На східній околиці села, над заплавою 
правого берега р.Трубі* -  кругле городище ХІ-ХШ от. з діа 
метром площадки 75 м. Зберігся кільцевий вал заввишки 
3-4,5 м. На городищі у наш час побудовано стадіон. У 1873 р 
тут отояла церква.а тому в селі городище по традиції і те­
пер носить назву Церква. За межами городища знайдено ула - 
ки пооуду XI—ХШ от. /б7_/.

с.Семиполки. На околиці села знайдено платинову рим­
ську монету Елія Вера /47, о .61/.

о.Троащина. У 1950 р. між старим рукавом Десни, а та­
кож селами Троещина 1 Вигурівщина на другій пісковій тера­
сі -  два поселення дніпро-донецько! культури /7 ,т .8 ,о .!4 0. / . 
В уроч. Матюшин! Горби -  поселення середньодніпровоької 
культури /Ї7 , О .І12/.

ВАСИЛЬКІВСЬКИЙ РАЙОН
о.Барахти (стара назва -  Патричі). На східній околиці 

села -  вал ХУШ о т .; який збудовано на Змійовому валу. 
/ І 9 ,  0 .7 9 /. У XIX от, на околицях села було дев"ять курга­
нів. У писемних джерелах Петричі вперше згадуютьоя під 
1159 р. /66 , 0 .486/,

о.Безс”ятне. На південній околиці оеда -  городище та 
залишки валу ХУШ о т ., збудованого на Змійовому валу.

ц.Васильків, райцентр. У північно-охідній частині мі­
ста, на високому лівому березі вапдави р.Стугни, біля цер­
кви Антонія та Феодосія досліджено давньоруське городище 
Х-ХШ о т ., яке у ХУ-ХУП ст. було включено до складу нових 
укріплень. Останні буди збудовані на. північ від городища -  
за сучасним кладовищем 9; вони добре збереглися.

Городища складається з трьох частин, розташованих од­
на за одною в напрямку з заходу на схід. Перша -  займає 
мис (0,9 га) з стрімкими схилами; друга -  захищена потуж-
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ний валом з сирцевою кладкою в середині (на цій частині 
стоїть соборна церква); третя (посад площею 130 га) -  була 
оточена зовнішнім валом, залишки якого зараз мають довжину 
близько 700 м [57]. Давньоруське городище в залишками ста­
родавнього міста Василева, заснованого Володимиром Свято­
славичем наприкінці X ст. /8 9 , с.ЗОО/.

В напрямку до с.Заотугна наприкінці XIX ст. -  друге 
городище /бб, с.472/, Через Васильків проходить Змійовий 
вал, що тягнеться в ід  с.Хлепчи через с.Здорівку аж до 
с.Заріччя. У 1885 р. на березі річки знайдено скарб золо­
тих злитків ХіІ-ХШ ст. (можливо, монетних гривень) та сере­
жок /42, с .ІЗ З /.  У селі знайдено 10 посудин трипільсько! 
культури /5 2 , т.ІО, 0 .128/. На схід від  села, на літопис­
ному Білокнязівському полі у XIX ст. розташовувалося 400 
курганів; найбільший з них -  Турова Могила.У 1847 р. розко­
пано два кургани -  Велику та Малу могили скіфського часу; 
в останній було виявлено залізний панцир /36, с.54; 107, 
с.І73/*.У  1974 р. виявлено матеріали пізньозарубшецької 
культури /4 , 1974 р .,  с .ЗО ї/. На південь в ід  міста на ви­
сокому правому березі р.Стугни -  поселення черняхівської 
культури. На другому боці балки -  місцезнаходження черня­
хівської культури. Біля хут.Дерепи на правому боці р.Стуг­
ни на схилах балки, між високим берегом річки та Іїогребів- 
ською горою -  поселення черняхівської культури. За 2,5 км 
в ід  хут.Іііски на північно-східних, схилах балки, що гирлом 
входить у долину Стугни знайдено уламки посуду черняхів - 
ської культури /8 , №15, с .9 і / ,  В 1885 р . знайдено горщик з 
римськими монетами Марка Аврелія /47, с .5 8 /.

с,Велика Бугаївка. У 1883 р. знайдено срібну римську 
монету Марка Аврелія /47 , с.58_/. У XIX ст. поблизу села -  
три кургани, два з яких було розкопано в 1845-1855 р . В 
селі е залишки укріпленого поселення ХУІ-ХУП ст. За 3 км 
в ід  села в уроч.Берковий городок, при впадінні струмка 
Усті в р.Стугну зберігається обнесене валом (280 м по пери­
метру) чотирикутне городище -  залишки руської фортеці 
ХУП-ХУШ ст. /4 4 , т .З , с«23_/. У 1883 р. знайдено скарб (20 кг) 
російських мідних монет ХУЫ ст.

с.Велика Вільшанка (отара назва -  Барахтянська Віль­
шанка). В уроч.Чортуха, на лівому березі р.Ведике Верем"я -
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уламки розписної трипільсько! кераміки; трапились також 
окремі знахідки доби бронзи та скіфського часу. На правому 
березі р.Велике Верем"я -  поселення другої половини ! ти­
сячоліття нашої ери /З ,  4, о.343,34б/.

У XIX от. в напрямку до о.Погреби, в уроч.Верем"я -  
З великі (один з них мав назву Погана Котила) та 60 малих 
курганів. По другий бік села -  10 курганів /64, с .ЗЗб /. Тут 
виявлено поховання У от. (відоме в літературі як комплекс 
з Барахтянсько! Вільшанки), яке являє собою поєднання осо­
бливостей чернях і в ськ от о та слав"янсько-аварського періо­
дів /7 7 , І , с .7 5 /. У 1899 р. в похованні знайдено римську 
монету -  денарій Адріана /47, о .58 /. В уроч.Корніева Дуби­
на досліджено давньоруський курган /64, с.ЗЗб/. Через село 
проходить великий Змійовий вал.

с.Велика Содтанівка. Поселення -  див.с.Зозулі. В цен­
трі села розташоване поселення тшцінацької культури /І2 , 
с .197/. В уроч.Валкк -  залижи різночасових валів: Змійо- 
вого та 2УШ ст. З південно-західного краю села на мису 
заввишки до ЗО м над долиною правого берега р.Стугня -  го­
родище Замок ХУП ст. Тут трапидиоь поодинокі уламки стінок 
посуду ХП-ХШ ст. /§ 7 / .  Ба правому березі р.Стугни -  знахід­
ки білогрудівської культури /88 , 7 карта/. Проти хутора 
Клепачі,  нижче ставка знайдено бронзові бляхи з виямчатими 
емалями Ш-ІУ ст .н .е . /46 , вип.60, о.І45У, У XIX ст. побли­
зу села було три кургани, два в яких мають назву Близнята.
У 1860 р . на полі недалеко в ід  р,Унави знайдено орнаменто­
вану посудину з чорної глини та перепалені кістки й вугілля 
/бб , с.ІЗбУ. На околицях села -  давньоруоьхі пряслиці з 
червоного шоферу.

с.Вінницькі Стави (отарі назви -  Середина Слобода, Се­
рединка). На околицях села у XIX от. знаходилось 26 курга­
нів, з яких один мав назву Забродня, а два -  Черняхівські 
могили /бб, с .5 І і / .

о.Гвоздів. За І хм на північний схід від села,на краю 
лісової тераси, яка в цьому міоці звужується до невеликого 
болота, -  залишки поселень чорнодісько! та зарубинецької 
культур / в ,  вип.5, о .105/. У XIX ст. за 4 км від села -  за­
лишки стародавнього городища. У 1873 р. знайдено окарб монет
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ХІ-ХП ст, (10 срібних гривень новгородського типу) та 
ХІУ С Т ./9 2 , 3, т .2 , с .151/.

с.Гдеваха. Поблизу села розкошно курган, можливо, 
доби бронзи/34, с.145, 146/. За колективним садом,за І км 
від кролеферми, -  поселення доби бронзи. За 2 км на пів­
день від села, біля шосе Київ-Васильків у 1950 р . дослід­
жено великий курган скіфського часу УІ ст. до н .е . Під 
земляним насипом, діаметром 64 та висотою 8 м, розкошно 
гробницю, що мала вигляд великого монументального дерев'я­
ного склепу з стовпами та дромосом. У ній було поховано 
вождя землеробсько-скотарського місцевого племені, якого 
супроводжувала насильно померла молода жінка з великою 
кількістю р єч ей /7 , т.9, с.807.

омт.Граб інки, У XIX ст. поблизу села -  два стародавні 
кургани. Через оело проходить Змійовий вал.

с.Данилівна, У XIX ст. ва 0,5 км від села на правому 
боці р.Бобриці, на горбі розташоване стародавнє городище 
/66, 0.27-28-7. Археологічними розвідками це городище не 
вдалося виявити /44 , вип.З, с .2 3 /.

о .Дзвінкове, У XIX ст. поблизу села -  чотирикутне го­
родище -  залишки російського форпосту ХУШ ст.

о.Заріччя (стара назва -  Хамбиково). В північно-захід­
ній частині села, на лівому березі р.Стугни -  давньоруське 
городище Х-ХІ о т ., яке є залишками літописного міста Нов­
город Малий. Городище відділене від  плато штучним ровом 
шириною 14,5 м. З північного та північно-східного боку по 
краях городища збереглися ледь помітні залишки валу.Частина 
городища зруйнована цегельним заводом. Розвідданими розкоп­
ками тут досліджено дерев"яні оборонні конструкції та вади» 
Поруч з городищем на плато розташоване селище Х-ХП с т . /5 7 ;  
46, #48, о. 107-108/. На західних околицях села -  сліди Змі- 
йового валу/ 3 ,  вип.4, о .337/.

о.Здорівка (колишня назва -  Черкас). В околицях села 
на березі р.Стугни знайдено кераміку тшцінецькоі культури 
/1 2 , с .198 /. Через село проходить Змійовий вал,що тягнеться 
від  с.Хлепча на Васильків й далі до Заріччя /19 , с .7 8 /.

о .Зозулі. Поблизу села, на тераоі правого берега р.Сту- 
гяи, міх селами Зозулі та Велике Солтанівка -  поселення се-
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редньодніпровоької /1 7 , 0.987, тацінецькоі/1 2 ,  с .І9 7 / та 
підгірцівської культур 75 , т .З , 0.44, 53 /.

с. Іваиковичі (до 1947 р. -  Янковичі). Поблизу села -  
стародавній могильник. У 1846 та 1854 рр. тут досліджено 
кургани середньодніпровсько! культури/4 6 , вип .І6 ,о .42 ,44/, 
а також впускне поховання скіфського часу /3 0 ,в и п .6 5 ,с .І0 ^ * , 
У 1865 р. знайдено кам"яну формочку для відливання бронзо­
вих списів білогрудівської культури /8 0 , 1957, №2, 0.517, 
а в уроч.Кляштор -  римські монети/4 7 , о .587.

с.Ковалівна. У 1876 р. знайдено окарб з 66 монет, 
с.Крушинка. Поблизу села -  скіфський курган УІ от. 

до н .є . Вважають, що це Велика Могила, яка досліджувалась 
у 1847 р. / 7 ,  т .9 , с.807.

о.Ксаверівка, У XIX от. недалеко в ід  оела був ведший 
стародавній курган.

с .Лосятин, У XIX от. на північ та охід від  оела -  27 
курганів. У 1887 р. тут досліджено курган мідного в іку /7 6 ,  
с . 19/.

о.Мала Солтанівка (отара назва -  Солов П ака). На л і­
вому березі р.Стугни, вниз за течією, нижче оела проходить 
Змійовий вал. Поблизу хут.Скрипки, на полі, недалеко від 
вхідного краю Змійового валу досліджено поселення пізньо- 
окіфоького чаоу ІУЧ11 от, до н , е . / 7 ,  т.16, о .1737. На ліво­
му березі р.Стугни розташоване городище -  залишки руського 
форпосту ХУП-ХУШ от. На околицях оела -  багато давньоруоь- 
ких пряслиць з червоного шиферу/ 6 ,  о, 170/.

о.Малютяяка. У XIX от, в напрямку до с.Будаівка -  три 
кургани.

о.МархадІвка. В уроч.Рідкодуби у XIX от. розкопано 
кургани доби бронзи. У 1847 р. досліджено курган Гостра Мо­
гила скіфського чаоу. В ньому знайдено залишки лускоподіб­
ного панцира та інші р еч і/1 0 5 , о . І 4 і / .  Розкопано також два 
словенські кургани 8 трупоспаленяям другої половини І ти­
сячоліття до н .е . / 7 2 ,  0 .3 9 /. У XIX от. поблизу оела зна­
ходилась печера.

с.мар"днівка. У XIX от. на Перепатовому полі, що зга­
дується в літопису під 1151 р . ,  знаходилось 57 курганів. У 
1845 та 1347 рр. тут було розкопано три кургани: ОленІвка -  
доби бронзи; Три брати та відома Переп"ятиха -  скіфського
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часу У І- ст. до Н.8 . В розкошах останньо ї брав участь 
Т.Г.Шевченко/36, с.547. В кургані Переп"ятиха відкрито 
масове поховання, що містилося у дерев"яному склепі, три 
урни, впущені в підлогу, з трупоспаленням, а також знай­
дено багато посуду, золоті бляшки у вигляді крилатого гри­
фона, залізну зброю та інші реч і. Курган' Переп"ятиха зга­
дується в літопису під 1151 р . / 2 7 ,  т . І ,  с . І / .

с.Митниця. У 1896 р . знайдено срібний римський деиа- 
рій Адріана [ 47, с.бО/. У XIX ст. поблизу села -  два кур­
гани. Біля села проходить Змійовий вал довжиною 45 км.який 

_ тепер має назву Митницького. Він тягнеться в ід  р.Ірпіня і 
до Великої Вільшанки.

о.Перевіз. Від с.Перевіз (від р.Ірпінь) через с.Пле- 
сецьке до с.Хлепча тягнеться Змійдвий в ал / 3 ,  вип.4 , 337/.

о.Пінчуки. По дорозі до м.Фастів у XIX ст. було 20 
курганів; в напрямку до с.Греб інки -  один.

с.Ді'щани. Помітні залишки Змійового валу, який тягне- 
.ться до с.Заріччя.

с.Длесецьке. В північній частині села, в уроч.Черне- 
че, на заплаві р.Плиски -  городище XI—ХП ст. В давньоруські 
часи воно було крайнім західним пунктом оборонної л ін ії 
укріплень на р.Стугні. У ХУ-ХУП ст. на його місці побудо- 
віано замок, а на північ від  нього, за невеликим озером, 
розташовувалось селище ХУ-ХУШ ст. На карті Боплаяа, складе­
ній у ХУП с т ., Елесецьке позначено як фортеця. Городище, 
площею приблизно 55x70 м, має овальну форму, оточене потуж­
ним валом висотою 4-5 м. Частина ваду знищена при споруд­
женні школи (тепер дитячий будинок), яка розташована в се­
редині городища. У; 1950 р. на городищі проведено розвідко- 
в і розкопки. На глибині 1,2 м знайдено давньоруські речі 
ХІ-ХП та ХУ с т . / 7 ,  т .7 , О .І46/. Перед городищем і на його 
площадці знайдено кілька дрібних уламків ліпної кераміки 
другоі половини І тис. н . е . / 5 7 / .  У XIX ст. на полі над
р .  Стугною розміщувалося, друге городище -  Замкивище, оточене 
валом. Поблизу села -  могильник /6 6 , 473/. Через село про­
ходить складна система Змійовнх валів та р о в ів /3 ,  вип.4,
с .  339/.

с.Погреби. Поблизу села у 1899 р . досліджено трипіль­
ське поселення/9 2 ,  I I ,  т . І ,  с .795 /. При впадінні р.Барах-
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танки у р.Схугну досліджено аеукріплене поселення скіф­
ського часу УІ-ІУ ст. до н .е . / б 4 ,  с .334 /. У XIX от. на 
околиці села було два кургани, один 8 яких мав назву 
Чертиха.

с,Пологи. На полях поблизу села у XIX от. -  шість кур­
ган ів . З них два мають назву Близнята; два -  Казешгаі мо­
гили; два -  Кам"яні могили. Тут знайдено-посуд черняхів- 
сько! культури.

о .Порадівка, У XIX ст. недалеко від села -  чотири 
кургани. Один мав назву Могила двох братів, другий -  Моги­
ла Змієва. На околицях оела -  давньоруські прясла з черво­
ного шиферу.

с.Росдавичі. Поблизу села в заливки городища ХУП от. 
/4 9 , Яв; 44, вип.З, о .2 3 /. З села походить церковний дзвін 
1649 р . 67, с.223 .

с .Рудиків..У XIX от. біля села -  п"ять курганів. На 
околицях -  давньоруські прясла з червоного шиферу.

с.Садивоики. У 1879 р. в дарі торфу знайдено дві кре­
м 'яні стріли та людський череп. У XIX ст. біля села -  15 
курганів, а них чотири носять назву: Могила Кужелина,Моги­
ла Гостра, Могила Щербина та Маняк * . У 1867 р. знайдено 
скарб, що складався з 518 срібних монет:польських, швед­
ських, ризьких, пруських та руських копійок 1618—1648 рр.
/  ІЗ, о.79 ]  4 Від цукрового заводу через о.Гробінки до 
о.Устимівки тягнеться Змійовнй вал.

о.Сокодівка. Біля дороги на о.Глушки у XIX от. зна­
ходилось городище, що мало вигляд трапеції, оточеної з 
трьох боків р.Ротксш та болотами, а з четвертого -  земля­
ним валом та ровом. На цьому м ісці, згідно легенді, було 
стародавне місто Соколів. На захід від  села на крутому бе­
резі -  друге кругле городище /6 6 , с.5107. У 1887 р. побли­
зу села досліджено кочівницький курган /28 , і і , бип. і , 2, 
0 .273 /. У 1887 р . розкопано два кургани.

с.Тростинка (до 1900 р . -  Чмельоа). У XIX ст. поблизу 
села -  сім курганів. З них два мають назву Єрещенка, Пота­
пова та два -  Лисі Могили.

с.Усіимівка.В селі на правому березі р.Кам"янки у 
XIX от. -  чотирикутне городище.Біля села два кургани /102 ,
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0.27 . - В селі закінчується Змійовий вал, що тяг­
неться з с.Саливонки.

о.Хдедча, Поблизу оела закінчується система Змійових 
валів, що тягнуться в ід  с.Плесецького до р.Стугни. На л і ­
вому березі заплави р.Стугни, 8а 500,м на північний захід 
в ід  села досліджено Змійовий вад / 8 , . ‘418, с .І0 8 /,  а на 
підвищенні правого берега р.Стугни -  поселення півньоза- 
рубинецької- культури / 8 ,  #15, с.9§? До згаданого ваду 
перпендикулярно прилягає невеликий поперечний вал, який 
тягнеться до с.Скрипки, перетинаючи долину р.Стугни 1 4, 
1974 р . ,  с .З ІО /.

ВИШГОРОДСЬКИЙ РАЙОН
с.Бірки (колишнє село). Виявлено поселення епохи се­

редньої бронзи та давньоруське городища / 6 ,  о . 152,167/.
с.Боденька. Поблизу села -  залишки поселень доби не­

оліту У 577, багатовадиковоі кераміки /9 ,  т . І ,  карта 87, 
-тиціиецькоі культури /1 2 , рис.50/, уламки посуду й сліди 
вогнищ раннього заліза / 5 ,  т .З , с.94, 95 /.

м.Вищгород, райцентр. На правому березі Дніпра (тепер 
берег Київського моря) розташоване городище Ії-Ш  ст. -  
валашки стародавнього Вишгорода, згаданого вперше в літо­
пису під 946 р . Вишгород був великим феодальним замком, 
ваймогутнішею фортецею Давньої Русі і визначним ремісничим 
центром. До цього часу збереглися дитинець, посад, вали та 
рів довжиною до 3 км. Город"ще досліджувалось у 1934-1937, 
1947 та 1972 р р . / 7 ,  т .З , с.64; 5, т .З , о. 14; 57 /. На ди­
тинці розкрито залишки цегляної Борисоглібсько! церкви, 
вбудовано! у Ш І р . ,  . досліджено внутрішній схад валу та 
прилеглі до нього комплекси житлових та господарських 
будівель, виявлено квартал ремісників. Тут знаходилося 
в"ять ковальських майстерень, мастериі ливарників та юве­
л ір  і в, серед них карбувальника та косторіаа/7 9 ,  с .2 5 /. На 
території посаду відкрито район гончарного виробництва з 
залишками багатьох горнів та майстерень з ямами,заповнени­
ми спеціальною глиною для виготовлення посуду. Досліджено 
також систему оборонних опоруд. В околицях городища доне­
давна зберігалися кургани за 0,5 км на північ в ід  городи- 

, ща та за 2 км на захід в ід  нього. В уроч.Могилки на став-



ках досліджено два могильники Х-ХІ та ХІ-ХШ от. в Одному 
8 курганів виявлено трупоспадьне поховання кінця І тися­
чоліття н .е . / 7 2 ,  С.38У. Досліджено кургани доби бронзи 
та сарматські / 6 ,  О.І58, 160/, зустрінуто кераміку часів 
раннього зал іза / 5 ,  т .З , с .4 4 /. Поблизу села -  неолітич­
не поселення дніпро—донецької культури /4 4 ,вип.5, с.557, 
посуд червяхівської культури. В уроч.Межнгір"я,на пів­
день від  монастиря, в л іс і на горі -  знайдено пе­
черу зі скарбом бронзових фібул, прикрашених виїмчастими 
емалями У-УБ ст. н .е . /5 7 / .

с.Валки. Досліджено давньоруський могильник.
с.Воропаів. В уроч.Батіг -  уламки посуду доби міді 

/б ,  т .З , с .Ш /Г з а  2 км на схід від  села -  трупоспальне 
поховання тшцінецької культури /1 2 , с.687. Знайдено 
окремі давньоруські р е ч і/6 3 ,  о .67.

р . Гдібівка. В урочищах Горки, Мостове (Остапова Ни­
ва) -  три поселення дніпро-донецькоі культури /5 7 7 . Ба 
східній околиці села -  уламки посуду доби неоліту,бронзж 
та раннього з а л із а /5 7 7 . На північній околиці села, на 
площі 50x200 м -  посуд та крем"яяі вироби тшцінецької 
культури. Ба південь від  затоки, на пляжі опортбази "Ди­
намо" на площі 10x50 м, трапились уламки.-посуду тщ інець- 
кої культури/5 7 7 . У хут.Вересня, поблизу пристані, в 
уроч.Турса та північніше в ід  нього -  поселення епохи бро­
нзи / 6 ,  с . 1547. На лівому боці р .Ірпіня, недалеко в ід  
села -  древлянський курганний могильник /8 0 , 1960, Я ,  
с.647. У XIX ст. в селі було два кургани, один з яких 
розкопано у 1856 р.

с . Демидїв . Ка північно-східній околиці села,на дов­
гому мисі висотою 4 м -  давньоруське городище Городець -  
залишки літописного міста Городець, яке у ХУП-ХУШ ст. 
було використано для спорудження форпосту. Тепер воно 
повністю зруйнозане. Ка його території знайдено уламки 
посуду софіївського тицу, раннього заліза,зарубиаецької 
культури та давньоруські ХП-ХШ ст. Перед городищем а 
південного сходу -  валивши давньоруського селища 
ХП-ХІХ ст . /  577. У XIX ст . поблизу села -  друге чотири­
кутне городище. Від насосної станції до моста в районі 
села -  уламки посуду доби міді та бронзи (е фрагмент 
середиьодніпровської культури). За 2 км нижча моста -
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зібрано уламки посуду доби пізнього неоліту та 
бронзы. /57 /* . Зберігається городище другої половини 
І тисячоліття Н .Є ./8 0 , 1958; М , с.35, рис.27. Понад
р. Ірпінь -  слов'янський могильник, в якому нараховується 
до 200 курганів /"80, 1958, М , 0.357,

смт.Димер.Поселення тшцінецької культури І2,ршо.50 
На лівому березі р.Ірпіня -  слов'янський могильник /8 0 , 
1960, ЛІ, 0 .6 4 /.

• оДукин. В уроч.Олекошш.Загородня.Дубсвиця -  сліди 
поселень доби неоліту /577 . В уроч.Олексші Верх -  уламки 
посуду мідно-бронзового віку, поселення тшцінецької куль­
тури й пізньої бронзи, трапляються уламки посуду раннього 
заліза та слов'янські, а такси знахідка ХУ-ХУП ст. За 2 км 
від села в уроч.Туяилаво розташоване поселення пізньої 
бронзи, трапляється слов'янський посуд та знахідка 
ХУ-ХУП ст, В уроч.Федоссвій горі знайдено кілька відщепів 
кременв/5, т .З , с .88-937. В уроч.Путилове на берев! озера 
Продірка -  кераміку тшцінецької культури/1 2 ,  с.1967. З 
села походить скарб бронзових прикрас з виїмчастими емаля­
ми У-УП ст. /5 4 ,  о.340/*,Розташовано могильник Х-ХІ ст. 
/103, вип.6, о .407.

о.Завалівка (колишнє село). Досліджено поселення 
дніпро-донецької культури / 7 ,  т . 19, 0.887, трипільський 
могильник софПвоького типу та поселення середньодніпров- 
сьйої культури /7 ,  т .21, 0.1267.

о.Козаровичі. У 1966 р. на північній околиці села в- 
уроч.Буславка на березі Київського моря досліджено три­
пільські поселення дукашівського та софійського типу. 
Останнє оточено кільцевим валом і займав площу діаметром 
близько 60 м . Половина поселення знищена водоймищем / З ,  
вил.4, о .907. Відкрито могильник (трупошжладеьня) під- 
гірцівської культури/8 ,  вип.2, с.147, досліджено поселен­
ня та трупоспадьний могильник пізньозарубинецько! культу­
ри /4 ,  1969, с .2 6 І / ,  а також поселення та могильних дав­
ньоруських часів. Знайдено предмети ХУП-ХУШ с т . / З ,  вяп.4,
с .  907. На східній та північно-східній околиці села, по 
заплаві р .Ірпіня виявлено три поселення дніпро-донецько! 
культури/ 7 ,  т .Іб , с .І4 І/.В  уроч.Цегельня, за 1,5 кн пів­
денніше уроч.Буславка, на невеликій (3-4 м) висоті заплави
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Дніпре досліджено трупоспальний могильник зарубинецької 
культури /В ,вип .5 ,с.9б7. Шд обривом знайдено уламки пооу- 
ду трипільської культури та кремяьовий молот-тесло /Ь і] '

У 1962 р. в уроч.Горки за І км на схід в ід  села, на 
піщаному підвищенні поблизу старого русла р , Ірпінь -  
зарубинецьке поселення/5 7 7 . На південь в Ід оела.на ліво­
му березі р.Ірпеня напроти кладовища -  сліди могильника -  
тщінецької культури/1 2 , с .1 9 6 /.

о .іебедівка. В уроч.Коло Містка та Поле Градобиці -  
поселення середньодніпроводко! культури. В уроч.Коло Мі­
стка у 1950 р . відкрито поселення доби пізньої бронза,що 
дало назву археологічній культурі -  лебедівська /7 ,  т .І2 , 
о .104, ІІбТ*.Виявлено знахідки підгірцівоької культури 
8, вил.2, о.ІО . Між озером Відбириче та лісом,а також 

в уроч.Ошвнн -  залишки двох невеликих, дуже зруйнованих 
давньоруських селищ /44 , вип.І2, с.67.

о Люті», У 1962-1964 рр. в заплавній частині Дніпра, 
на правому березі устя р .Ірпінь, на невеликому піщаному 
підвищенні, повністю досліджено сезонне поселення (площа 
16 тис.м2) зарубинецької культури з залишками залізоробно­
го виробництва (розкошно 15 залізоплавильних горнів) а 
численними ямами для випалення деревного вугілля. В цен­
тральній частині поселення на площі 2 тис.м2,крім зару- 
бинецької кераміки, знайдено посуд підгірцівського типу 
та черняхівський/5 2 ,  #160, с.5£7*,11обдизу села на піща­
ному березі Київського моря -  знахідки дні про-Донецьк о І 
культури /8 6 , С .ІІ7 . Поблизу села на дюнах,що розмиваються 
Київським морем, зустрінуто посуд другої половши І тися­
чоліття. В самому селі на березі моря -  поселення п ід гір - 
цівсько! культури. Б оелі знайдено давньоруську/ 3 ,  вип.4, 
0.343, 3437 кераміку. На південно-східній околиці села 
протягом 0,5 км зібрано уламки посуду підгірцівоької куль­
тури. Шд обривом висотою І-З  м знайдено кераміку, доби 
броней та уламок неолітичного посуду, а напроти магазина, 
в обриві, трапився фрагмент вінчика тщінецької культури. 
Ба північ від  села (в районі спортбази педінституту) знай­
дено уламок дна посудини зарубинецької культури /5 7 / .  
Північніше села в уроч.Холм -  поселения підгірцівсккої
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культури. В уроч. Церковне -  залишки поселення аарубияець- 
ко! культури та поселення приблизно середини І ТИСЯЧОЛІГ- 
тя н .е . В дніпровській заплаві в уроч.Курган знайдено 
скіфського типу бронзову опуклу бляшку від вуздечки. В 
уроч.Довгаль -  залишки невеликого зруйнованого давньорусь­
кого селища /44 , вид.12, с .6 / .

о.Нижча Дубечня. За 1,5 км на південний захід від 
села, в уроч.Печі -  поселення дніяро-донецько! культури 
7 , т .8 , с.141, уламки посуду доби пізньої бронзи та ран­
нього зал іза /5 , т .З , о .88 / За 1,5 км від північного крав 
оела в уроч.Погон -  уламки посуду доби міді /5 , т .З ,о .88/*. 
Виявлено поселення тшцінецької культури з слідами поглибле­
них хител /7 ,  т .І2 ,  С.І07/.

с.Нові Петрівці. На південній околиці села, на колгосп­
них городах збереглися залишки змійового валу.

с.Новоеілки (на Десні). В уроч.Коло Криниці, розташо­
ваному над невеликим струмком Луковиці, на краю надзаплав­
но! тераси -  поселення дніпро-донецької кудьтури/7, т .8 , 
о .1417. За 3 км на захід в ід  села в уроч.Крияиця та напро­
ти села за 150 м від  сучасного річища річки, а також в 
уроч.Окрема Дюна за 400 м від  села, серед заплави Деони -  
три поселення тшцінецької культури/1 2 ,  с.1977.

с.Новосілки на Дніпрі (колишнє село).Виявлені поселен­
ня дніпро-донецької, пізньотрипільської.середяьодніпров- 
ської, чорноліськоі, зарубинецької культур, слов"янське 
поселення середини І тисячоліття н .е .,  а також знахідки 
білогрудівської культури та скіфського часу/ 9 ,  т .Ц  кар­
та/9 ; 7, т . 16, с . 140; 7, т .І2 , с.104; 88 ,с .35 ; 44, т. 12, 
с .4 ,6 / .  У 1962—1964 рр. досліджено спеціалізоване созонне 
поселення давньоруських часів Ї-ХІ от. з залишками числен­
них вугільних ям та залізоплавильних го р н ів / 7 , т . 19 ,0 .98 /.

о.Осещина.' В уроч.Д і брава, розташованому за 200 м 
нижче Циганського озера,- поселення середньодніпрсшоьжо! 
культури/1 7 , 0.1127 та катакомбного типу/ 7 ,  т .І2 , с .ІО б/. 
За 100 м в ід  оз.Обірки в уроч.Скользькіи на піщаних ввдувах- 
посєлєшія тшцінецької культури/1 2 , с . 197 /* .Виявлено посе­
лення підгірцівської культури /8 ,  вип.2, С .І І / .
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с.Ошитки (колишнє село). Виявлено поселення дніпро-до- 
нецької, серадньодніцровської, тшцінецької культур та посе­
лення лебеді вського типу /7 ,  т . 16,137; 7, т .І2 ,  с.104, 116, 
44, в ш .2 , с .6 ,  12, с .196 /.

с.Сваром"я (колише село). Поселення середньодніцров- 
оької культури /17 , с .П О /д оби  бронзи та тшцінецької куль­
тури/5 7 ; 44, вид .12, с.47.

с. Стар І Ш трівці. На високому березі Дніпра міх седа­
ни Старі Ш трівці та Нові Петрівці -  поселення софійсько­
го типу/ 7 ,  т .Іб , с .141,143/. В уроч.Городнще на ділянці 
лісової тераси Дніпра/100x150 н /, що підвищується на 
15-20 н  над сучасним рівнем води -  сліди давньоруського 
оалища /5 7 7 ,

Старое Ілля (колишнє село). Виявлено три поселення 
дніпро-донецької культури/ 5 ,  т .З , с.86; 7, т .8 , с.417, 
уламки посуду ранньої бронзи та раннього зал іза / 5 ,  т .З , 
о .40, 867, поселення ямно-катакомбного типу/ 7 ,  т .І2 ,о .І0 6 /, 
чотири поселення середньодніпровської культури /1 7 , С.1І07, 
сосницького типу/ 7 ,  т .І2 , с .І07 , 1117, поселення та трупо- 
спальний могильник тшцінецької культури/1 2 , с.1987, зна­
хідки білогрудівської культури/9 ,  т . І ,  карта 9 / , три посе­
лення скіфського часу/ 5 ,  т .З , о .917, поселення підгірців- 
ської культури' /В , Л В, с.П У ; могильник зарубинець- 
кої культури/ 5 ,  т .І2 , с .45,437, слов"янську кераміку /~5, 
т .З , 0.877 та речі ХУ-ХУШ/5, т .З , с .8 5 /.

о.Сувид (отара назва -  Нові Бодеаькн). В уроч. Коло 
Криниці та Кут -  два поселення дніпро-донецької культури , 
/5 ,  т .З , с.857. В уроч. Бугаївка -  поселення дніпро-донедь- 
к о ї / 5 ,  т .З , с ,3 5 /т а  трипільської/ 6 ,  с . 1 5 2 /куль тур.^Ви­
явлено бронзове колото передокіфського часу /88 , с.1477, 
сліди поселення доби ранньої бронзи/ 5 ,  т .З ,о .947 та тшці­
нецької культури /12 , рис.507.

с.Сухолуччя. На півдорозі з с.Сухолуччя на с.Толокунь 
по обидва боки дороги -  поселення доби неоліту /5 7 7 . Ба 
південній околиці села в межах невеликої затоки, оточеної 
двома мисами, -  пізкьонеолітичне поселення. За 3 хм на 
північ в ід  села в районі мяса, що виступає на 200-250 м в 
море, трапляються уламки посуду, можливо, доби бронзи /5 7 7
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У XIX от. поблизу було 20 курганів; з них одна груш зна­
ходилася на південь від села, біля дороги на с.Рудню -  на 
захід біля дороги на о.Сичівку.

с.Тарасовичі (коливне село). Виявлено дт>а поселення 
дніпро-донецьяоі культури /7 ,  т . 16,с . 1407 та ранньозаліа- 
ного в ік у /“577. Знайдено уламки посуду тшцінецької куль­
тури 712, 0.1967.

о,Толокунь. По дорозі на с.Ясногородку -  поселення 
тшцінецької культури7577.

о.Толокунська Рудня. В урочищах Слободка, Вересок,
В і трикова гора -  уламки посуду раннього заліза 7577.

о.Хотянівка. На північно-західній околиці села, в 
уроч. Кут -  поселення дніпро-донецької 7 7 , т .8 , о .І4 І7 ,се - 
редньодніпрсвської/ 17, с . I I I /  культур та уламки посуду 
раннього заліза 7577. В уроч. Коло Пастки -  сліди поселен­
ня середньодніпровськоі культури 717, с . і Щ  В уроч.Піща­
ному, на північно-західній околиці села -  сліди поселення 
та трупоспального могильника тшцінецької культури. За 
100 м в ід  села в заплаві на дюні, в уроч.Пасіка, -  сліди 
поселення тшцінецької культури. За 2,5 км від села на п і­
щаному підвищенні східного берега оз.Мормонського в 1948 р. 
частково досліджено поселення тшцінецької культури 712,
с .  28 ,60 ,1977. Виявлено поселення доби пізньої бронзи 77,
т .  І2, с. 104,, 106, I I I ,  1167, а також'знахідки білогрудів- 
ської культури79, т . І ,  карта 97. У 1966 р. на березі 
р.Десни знайдено' стародавній човен та досліджено могильник 
зарубинецько! культури, а також поховання та поселення під- 
гірцівської культури 751, 0 .2 5 /.

с.Чернш (колишнє село). Виявлено знахідки білогрудів- 
ської культури 79 , т . І ,  карта 9 / та неолітичне поселення 
/577. У 1950 р . досліджено могильник софійського типу 75, 
т .6 , с.997та двошарове поселення доби брсази з шаром серед- 
ньодніпровської культури77, т .І2 , о .104/.

с.Ясногородка. В урочищах Виношевка, Волячі Могилки, 
Олесня, Перекоп, а також Мочанівка та Церковище -  шість по­
селень доби бронзи, зокрема тшцінецької та білогрудівської 
культур /5 7 ;7 ,т Л 2 ,с . ІІЗ/.На південно-східній околиц,1 села, 
в уроч.Магаданівка -  поселення тшцінецької культури /12,о .196/ 
Виявлено слоз"яноьке поселення УШ-ІХ от. /72 , о .38/.
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ВОЛОДАРСЬКИЙ РАЙОН .
о.Барезна. При впадінні р.Бервзяшси в Рось у XIX ох. 

була група великих курганів. Наприкінці XIX ох. досліджено 
два кургани доби бронзи /9 2 , I I ,  х .І ,  о .І8 3 /, дев'ять ко­
чівницьких курганів та трупоспалення в урнах /9 2 , 4, х .І ,  
протоколи, с . 119-120/. У 1888 р. на схилі гори знайдено 
бронзовий грецький триножиш? з фігурками Атіса ха кілька 
посудин з чорно! глини з прямолінійним орнаментом.

с .Б іл іІвка. У XIX от. поблизу оела -  один курган. 
смт.Володарка, райцентр. В XIX от. поблизу села -  в і ­

сім курганів і один з них мав назву Орллха,. В центрі села, 
повз лікарню до р.Рось тягнеться чотирикутне городище. У 
1880 р . знайдено скарб російських монет ХУШ от. вагою 
56 кг. Першу згадку про Володарев (так звали населений 
цункт) знаходимо в літопису під И50 р.

е .Гайворон, На полі у XIX от. -  один курган, 
о.Городище-Кооівське. В центрі села на мису, висотою 

близько 15 м над лівим берегом р.Росі, на садибі Таданчу- 
ка -  залишки замчища ХУП-ХУШ ст. площею 0,45 га.В західній 
частині замчища збереглися залишки валу та рову. Ва укріп­
леній площі трапляються також поодинокі уламки посуду 
ХП-Ж1 ст. / 5 7 / .  У XIX ст. на полі -  17 курганів; у 1842 р. 
один з них розкопано.

о.Городиде-Цуставарівоьке. У XIX от. поблизу села -  
п"ять курганів /6 4 , 0 .349/. ,

с.Завадівка. На полі у XIX ст. -  один курган .В другому 
розораному знайдено людські кістки та наконечник залізного 
списа /66 , 0 .245/.

• о.Косівка. У XIX от. поблизу оела -  п"ять курганів. 
с.Дкхачиха. Недалеко від  оела у XIX от. -  два кургани. 

Один з них -  Царева могила -  розкопано в 1845 р . /1 0 2 , 
0.53-59/.

о .Догнив. У XIX от. ш  полях -  н"ять курганів. 
с.Мармуліевка. В середині XIX ст. на березі р.Росі -  

залишки стародавнього городища, поблизу якого було кілька 
печер /102 , 0 .48-49/. ... -

с.Мотвііха. У 1850 р. розкопано курган..В ньому знай­
дено шість посудин з чорної глини у формі ступок та дві 
бронзові підкови 8 залізними цвяхами.
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о,Михайлівна. У XII ст. на березі р.Росі -  залижи 
розораного чотирикутного городин» /6 6 , о. 240-2417. У 
1867 р . -  скарб, що складався з 665 монет: польських,тешян- 
сьннх, німецьких, пруських, шведських, ризьких та шотланд­
ських 1641 —1661 р р . / І З ,  с .96-987.

с.Петрамівка. На береэ! р.Березняки у XIX ст. -  круг­
ле городище /102 , 0.487.

о.Рачки. В XIX ст. поблизу села був курган. 
с.Рогіана. Поблизу села в XIX ст. -  5 курганів; один 

з них знаходився в уроч.Войнина долина /66 , с.239/. 
о.Рубченки. В XIX ст. біля села було два кургани.
Руде село. В 1970 р . при спорудженні котловану під 

клуб, виявлено могильник черняхівсько! культури /8 7 / .  В 
XIX ст. на полях було сім курганів.

о.ТадіІвка. Поблизу села в XIX ст. сім курганів. В 
1889 та 1891 рр. тут досліджено два кургани доби бронзи 

£ 8 , т . І І ,  в їш .І, 2, с .248/.

ІБАНКІВСЬКИЙ РАЙОН
с.Богдани. За 300 метрів на захід в ід  бела -  уламки 

словенського кружального посуду /5 7 7 .
смт,Іванків, райцентр. На околиці міста -  мікролітич- 

ні ви роб и /І, т . І ,  С.ІІ07. В уроч.Буряків (на правому бере­
з і  Тетерева, напроти райцентру) -  пооелення дніпро-донець- 
коі культури/б, с. 1487. В південно-східному краю міста,де 
тепер знаходиться міський парк над р.Тетеревом, -  давньо- 
руоьке городище Х-ХШ О Т ./(90, С.64; 57 /.

с.Кухар і .  На південний схід від  села, в уроч.Шиишшси, 
недалеко в ід  глибокого озера, до зветься "Ямою" та в 
уроч.Суха річка -  дві стоянки доби неоліту з мікролітнчним 
інвентарем / і , т . І ,  С.І08, І09£

сЛеонІвка. В XIX от. за І км від оеда -  кругле горо- 
дище обнесене вадом та ровом, а біля села -  2 кургани.

о, Дабиаівка (старі назви -  Мокрець, ЗлодіІвка. Воздви- 
женське з 1859 р . ,  Мануїльськ з 1920 р . ,  Соонівка з 1958 р .,  
Любимівка з 1963 р . ) .  В XIX ст. за 1,5 км в напрямку до о.В&- 
хівка -  чотирикутне городище, оточене валами, а біля села -  
8 курганів.
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с.Мусійки. В XIX от; поблизу села -  10 курганів. В 
1873 р . викопано окарб що складався з 500 монет ХУП от. 
польських, пруських, ризьких та голандських.

с.Обуховичі. В селі в XIX от. було 17 курганів. 
с.Оране. За І іш на південь від  оела, в уроч. Боров 

(в заплаві р.Тетерів) -• поселення мидоградсько-підгірців- 
ської культури. На поселенні знайдено такой наконечник 
стріли та шиферне прясло давньоруського чаоу78, ван.З, 
0.837. За І км на охІд в ід  оела, на підвищенні на крав за­
плави правого берега р.Тетерева ще в кінці XIX от. знахо­
дилось городище (яке тепер розмито водами р.Тетерева) та 
розвіяний на пІонах могильник. Це городище аа переказами 
пав"яэували з древлянським містом Оран 790, о ,647. Але в 
1972 р. при обстехенн! місцеположення городища знайдено 
лише кераміку доби броней та раннього зал іза /"577*.В 1874р. 
виявлено литовоькі монети Олександра та Сигизмунда І .  В 
XIX ст. біля села був курган продовгуватої форми 766 , 
О.ІІ97.

с.Нилява. На правому березі р.Тетерів за 1,5 км на 
схід від села в північно-східній частині уроч. Хохора -  
поселення дяіпро-донецько! культури. В північно-західнії 
частині уроч.Хохора на площі 100x100 м -  залишки трупо- 
опального могильника тшцінецької культури /"577.В уроч.Хо­
хора -уламки посуду софійського тицу 7 7 , т.22, с.2087.

о.Щдгайне. Біля села -  залишки поселення доби неолі­
ту 71, т . ї ,  с.1087.

с.ДрибІроьк, На оотрові корінного берега р.Тетерева 
довжиною близько 200 м -  словенське поселення кінця 1-го 
початку П тисячоліття 772, с.387. На південь від  села на 
правому березі р,Тетерева в уроч.Грядки -  задишки пізньо- 
середньовічного військового укріплення. Зберігся вал висо­
то» 0,5 м, якай тягнеться на кілька кілометрів поперек не­
прохідно! багнистої заплави річки, 3 обох його боків 
знаходиться р ів , який сильно заплив 7577.

. с.Ритні. На південно-східній околиці села,на низькому 
мисоподібному виступі корінного берега в заплаві р.Тетерева 
на площі 250x100 м знайдено уламки пооуду Доби неоліту, 
бронзи та слав "наські. За 50 м від  східної околиці оела 
поселеная тшцінецької культури. На захід та північний захід
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трапляються уламки посуду неоліту та підгірцівської куль­
тури. На північно-західній околиці села в уроч.Солов"Ів 
острів -  кам"яні знаряддя праці доби бронзи/'577.

с.Розвалів. За 4 км на північний схід від  села, чи за 
1,5 км на північний схід від  х.Шевченкізського знаходиться 
поруйноване (в плані округлопрямокутне) городище (площею 
12 га) міиоградської культури. Частково збереглися зовніш­
ній і внутрішній вали. На городищі також зібрано крем"яні 
відщепи та пластини. Через долину за 300.м на південь від 
городища знаходяться залишки другого (в плані округлопря- 
мскутного) повністю розораного городища милоградської куль­
тури (8, вил.20, с .90 ). Б 1890 р. в частині села, що нази­
валося Ееревполе знайдено скарб з 129 срібних польських, 
пруських та шведських монет ХУП от.

с.Рудня. В XIX от. поблизу села було городище [  102, 
с.367.

о.Сидорович і .  В 1870 р. в уроч.Ставки -  скарб а 235 
срібних польських монет/"ІЗ, с.937.

с.Сукачі. Біля села на лівому березі р.Болотянки неда­
леко від  кладовища, поміж пісковими горбами, -  стоянка добж 
неоліту з мікролітичним інвентарем /"І,т .І,с .ІІ37 ; в гирлі 
р.Болотні, поблизу Тетері, на острові, в XIX от. було 
п"ять курганів.

о.Терцахівка (Кала). В XIX ст.1 поблизу села був кур­
ган, В 1873 р . знайдено польські та шведські монети 
1623-1633 рр.

с.Тетерівське (до 1946 р. -  Унин). В уроч.Погоріле в 
гирлі Ханської балки на площі 50x100 м в 1966-1967 рр. ви­
явлено сліди могильника середньодніпровської культури Г З, 
вид.4, с.957.

о.Феневичі. На полі знайдено бронзову панагію.

ІРПІНЬ -  КІСТО ОБЛАСНОГО ПІДПОРЯДКУВАННЯ
от.Білячі .  В XIX от. в селі збереглися сліди городища.

В літопису село згадується під назвою Булич в 1161 р .
о.Гостомель. На південно-західній околиці села в 

200-600 м південніше скляного заводу в 1956-1957 рр. дослід­
жено тідопальний могильник тшцінецькоі культури /12 , с.677,
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В ІІХ от. зберігалися земляні валі та р ів , споруджені в 
ХУ ст. і перебудовані в ХУП от. Першу письмову згадку про 
Гоотомедь як про укріплене містечко в 1495 р . знаходимо в 
грамотах литовського князя Олександра/-66, о .1027.

м.Ірпінь. Поблизу міста -  уламки посуду дніпро-денець­
кої /8 6 ,  с .477 та білогрудівоької 7 7 , т .І2 , с .І І3 7  культур*. 
Виявлено поселення тпцінецькоі культури /1 2 , мал.507. За 
І км на південь від  впадіння р.Бучанки в Ірпінь,на східно­
му кінці піщаної коси лівого корінного берега р.Ірпіня в 
1952 р. на глибині 0,4 м виявлено поселення зарубинецько! 
культури /5 2 , Я70, с. 127.

о.Мостите; На одавому дерезі р.Ірпінь -  поселення дру­
гої половини 1-го тисячоліття /3 ,  вип.4, о .34б /,  в XIX от. 
в уроч. Клепачі -  кругле городище /6 6 , о .14-157. В селі -  
залишки російського форпосту ХУШ ст. Зберігоя відрізок 'ве­
ликого валу /4 4 ,  вип.3, о .247.

КАГАРЛЩЬКИЙ РАЙОН
о.Антонівка. В XIX от. поблизу села було три кургани. 
с.Вадико-Щучинка (в 1921 р. оела Балики та Щучинка 

об"вднані в одне соло). На північний захід в ід  оела, на 
високій кручі, над само» дніпровської! низиною в уроч .Горди 
доолідхеяо поселення пізнього етацу трипільської культури 
/28, т .5 , вип.2, 0.67. Мік селом Балики та Ржшцівськто мо­
настирем в 1926 р . виявлено місце знахідок доби м іді, на 
одному 8 них знайдено уламки посуду ХУП-ХУШ от. Досліджено 
кургани екіфоького чаоу 71 ст. до и .е . ,  в одному з них 
знайдено панцир, наконечники спиоів, стріли тощо/-?, т .І8 , 
с.97,987. В XIX от. на правому березі Дніпра, майке проти 
оела,в уроч.Могили знаходилось 22 кургани (досліджено 
слов'янські та кочівницькі кургані /2 8 , т . І І ,  вид .!, 2, 
0.267, 272; 18, о.5б7. Над Дніпром, на охилі годи,в уроч.Во- 
ронсве в печера, водите в лео1*.Винвдено знахідки п ідгір- 
цівоько! культури/8, вип.2, с.Ю 7. На південно-східній 
околиці села, на високому горбі, що підвищується на 70 м 
вад рівнем Дніпра, міх заплавою Дніпра 1 балкою знаходиться 
городжце -  залишки давньоруського міста Чучин, що згадуєть­
ся в Іпатіевоькому літопису під ШО р . Збереглися дитинець 
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площею 2,3 га га окольне місто площею 3,7  га . Городище 
укріплене двома лініями валів та ровів. Особливо добре 
збереглися вали дитинця, в деяких місцях висоТою до 4-х 
метрів. Городище досліджувалось в 1961-1962 рр, та 
1964-1966 рр. Виявлено заливки дерев"яних конструкцій ваду 
та кріпосної башні, одіди тайника -  підземного тунелю, за­
д а в и  25 жител, господарські будівлі і предмети різного 
призначення. Серед них мідний оклад з художньо виконаним 
зображенням Святого Василя (церковного діяча) ІУ с т , /8 0 ,  
1967, Л4, с.2637. На городищі також виявлено поселення за - 
зарубккєцької культури /5 1 ,  с.427. На плато, що примикав до 
городища, -  равньоруськв селище 744, вип.12, о .127.

о.Бендюгівка. В XIX ст. поблизу села -  віоім  курганів 
с.Бурти (стара назва -  Личаяка). На північній та пів­

денній околицях села, з ліво! та право! сторони р.Сухого 
Кагарлика, в 1892 р . досліджено кургани пізньоямноі та 
середньодніпровської культури, а також поховання кочовиків 
/18, с .72-797.

о.Великі Прицьки. Поблизу села в XIX от. -  10 курга­
н ів , із них три називаються Митниці.

о.Горохове (стара назва Казимирівка). Знайдено бронзо­
ве долото передокіфського часу 788, о. 1477. У XIX от. біля 
села було дев"ять курганів. Досліджено кургани доби броней 
/92, XI, т . І ,  с . 1827 та кочовницьке Ьоховання 59, 1892 р .,  
с.170 *.В 1854 р . знайдено чотири польських срібних монет 
/83 , 0.397.

о.Горохуватка. На віддалі І км на північний схід від 
села досліджено курган о похованням середньодніпровської 
культури та сарматського часу. Від села на схід недалеко 
в ід  лівого берега р.Горохуватки досліджено курган середньо- 
дніпровської культури з впускним похованням кочовика. На 
північ в ід  села, поблизу дороги на Кагарлик,недалеко від 
в ід  лівого берега Горохуватая, досліджено курган доби брон­
зи з впускним похованням кочовика/18, с .8 3 ,8 5 /. Виявлено 
давньоруське поселення ХП с т . /6 4 ,  0.3317.

с.Гребені. В північній околиці села на правому березі 
Дніпра (між Дніпром і Балкою, яка виходить гирлом в заплаву 
Дніпра) в І96І р . досліджено поселення середнього етапу
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трипільської культури /7 ,  т .16, с . І З І / ,  Між ослами 
Гребені та Шки знайдено напівфабрикат кам"яноІ бу­
лави, діарітовий молоток, а також два срібрих бра­
слета*. Знайдено бронзовий спис білогрудівської куль­
тури /88 , с . 139/, італійська фібула передовіфського 
часу /8 8 , с . 174/, знахідки підгірцівської культури 
/8 ,  вил. 2, о. 10, карта/. За 4 км на південь від се­
ла в уроч. Городище на правому березі Дніпра -  дав­
ньоруське городище ХП-ХШ ст. розміром 300-400 м. Зберег­
лися вали та рови. Городище заросло ліоом /5 7 /,  На 
північ від села в уроч. Попов -  давньоруський кур­
ганний могильник /44 , вип, 12, о. 12/. Нижче села 
на низьких ділянках корінного берега Дніпра в уроч. 
Могилки -  курганний могильник /44 , вип. 12, о .12/.

с.Демівщина. В XIX ст. біля села було 5 курганів.
Два з них називаються Березова, третій Ракова, чет­
вертий -  Шевцова могили. На околицях села -  бава- 
то прслиць з червоного шиферу давньоруських часів. 

о.Жовтневе (раніш Занудівка). На лівому березі
р . Росави, в селі біля церки -  могильник. Тут ви­
явлено впускне в курган кочівницьке поховання /18,
с .  8 2 /.

с .З ікрач і. Знайдено бронзову римську монету Трояна та 
денарій Марка Аврелія, а також 10 римських монет /4 7 , о.Ы/. 
Біля села в XIX ст. -  II курганів.

о.Зорівка (раніш Монтрезорівка). На північній околиці 
села та за півкілометра на південь,досліджено кургани доби 
бронзи з похованням середньоднінровськоі культури,а також 
впускне поховання скіфського часу 71 ст. до н .е . та кочів­
ницькі поховання /18 , о .50-56/.

с.Іванівна. Кургани ХІ-ХШ ст. / 6 ,  с.1697. 
смт«Кагарлик, райцентр. На правому і лівому березі 

р.Кагардик та між ы .Кагарлик 1 с.Зорівкою досліджено кур­
гани пізньоямноі та середньодніпровської культур,а також 
поховання кочовиків. На лівому березі р.Кагарлик, поблизу 
села, розкопано поховання сарматського чаоу /18 , с .4-467.
7 північній околиці Кагарлицько! слободки, на вигоні, до­
сліджено олоз"янські кургани X—XI от. За 3 км на північний 
захід від  села досліджено кочівницькі кургани/1 8 ,  о .П -167.
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о.Кадомка (стара назва Гадомка). Біля села досліджено 
кургани доби бронзи 8 впускними кочовницькями похованнями,
В районі драснопілки вивчено кургани доби бронзи 8 впуск­
ним сарматським та кочовницьким похованнями. В уроч.Цеаа- 
рівка -  досліджено кургани доби бронзи з впускними, кочов- 
ницькими похованнями /1 8 , с.39-49, 647.

о.Кузьминці. Біля села -  курган, що навивається Мис­
лі ва могила.

о.Мирівка. в XIX от. в селі -  три кургани, а на полі- 
2 6 /6 6 , с.637. В 1892 р . досліджено кочівницький курган 
X от. В ньому знайдено тблю, кольчугу, шолом та інш.речі 
/8 0 , 1958, И ,  с.61, 68/. В 1890 р . знайдено скарб срібних 
копійок Петра І .

сЛитовець, йа правому березі р .Росі, біля оела, до­
сліджена кургани оередвьодніпровськоі культури з вцускннш , 
кочівницькими похованнями та окремі кочівницькі кургани 
XI—ДЕ ст.' В одному з останніх знайдено скелета вершника (а 
гострим шоломом, залізно® маскою, кольчугою, иабдею) та 
коня з стременами та вудилами. На лівому березі р .Росам , 
біля села, досліджено кургани середньодніпровськоі культури 
та впускні кочівницькі поховання /1 8 , 0.74-817. Вшвлено 
сарматське поховання/ 9 ,  т .2 , карта 4 /.

с.Новоеідки. За 3 км в ід  села, по дорозі в м.Кагарлик,-  
залишки двох чотирикутних городищ. За переказами, ц е-р у сь­
кі форпости ХУШ ст.

с.Онацьки. Біля села -  ■пва кургани. Досліджено курган 
ямно! культури/ 9 ,  т . І ,  карта §/.

с.Пан ікарча. Поблизу села в поселення трипільської 
культури/6 ,  о.І5і7*.Знайдено римські монети АнтонІна Шя 
та Марка Аврелія-/47, о .607.

о.Півці. Біля села було три кургани. В 1891 р. знайде­
но дві срібні серги, срібна монетна гривня та бронзовий 
перстень давньоруських ч ас ів /1 6 ,  с .697 .Знайдено срібну 
римську монету/4 7 ,  о .607,

с.Прохорівка. Знайдено ажурну бронзову шпильку п ідгір- 
цівоького ти ц у /8 , внд.2, о .207.

омт.Ржищіь, йа південній околиці Ржищева над Дніпром 
на Іваа-Горі досліджено давньоруське городище ХП -  початку 
ХШ ст. площею і га -  залишки міста, фортеці Іван,
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що з г а д у є т ь с я  в  л і т о п и с у  п і д  І І 5 І  р .  У к р іп л е н и й  за м о к  
" І в а н "  н а  Д н і п р і ,  м о ж л и в о , к о л и с ь  н а л е ж а в  Я в у  ( І в а н у )  Вж­
и в т и ч у  -  к и їв с ь к о м у  т и с я ц ь к о м у / 6 9 ,  с . 2 5 #  Т у т  в и я в л е н о  
б а г а т о  ж и л и х  т а  г о с п о д а р с ь к и х  п р и м іщ е н ь , з н а р я д д я  п р а ц і ,  
п р е д м е т и  п о б у т у  т а  о з б р о є н н я , с в и н ц е в а  п е ч а т к а .  Н а п ів д е н ­
н и й  с х і д  в і д  го р о д и щ а  з н а х о д и л о с ь  селищ е ц ь о г о  ж ч а с у  / 7 ,  
т . 1 6 ,  С . І 2 6 7 .  Н а в е р щ и н і І в а н -Г о р и  з б е р іг а ю т ь с я  з а л и в к и  
ч о т и р и к у т н о г о  го р о д и щ а  -  ф о р т е ц і ХУП. о т . / 6 6 ,  о , 4 9 / . В  1 9 2 6  р .  
т у т  з н а й д е н о  п о с у д  д о б и  м і д і * . В ж я » е н о  п о с е л е н н я  з а р у б и -  
н е ц ь к о ї  к у л ь т у р и  ( І  о т .  д о  н . е .  -  І  с т .  н . е . ) / 5 2 ,  Л І 6 0 ,  
с . 4 3 / .  VIїж  Р ж и щ ів с ь к и м  м о н а с т и р е м  т а  Д н іп р о м  ( н а  п ів н і ч н и й  
с х і д  в і д  м о н а с т и р я , з а  г а є м )  в  1 9 2 6  р .  в и я в л е н о  т р в  п о с е л е н ­
н я  д о б и  н е о л і т у .  М іх  к о л и ш н ім  м о н а с т и р е м  т а  с .  Б а л и к и  -  м іо ц я  
з н а х ід о к  д о б и  м і д і ,  н а  одном у з  я к и х  з н а й д е н о  п о с у д  '
Х У П -Х У Ш  с т .  В  1 9 0 1  р .  д о с л ід ж е н о  п о с е л е н н я  п і а н ь о т р и п і л ь -  
с ь к о ї  к у л ь т у р и  к о д о м и й щ и н с ь к о го  т и п у  / 2 8 ,  Т.5, ВИЛ.2 ,  0 .6 /. 
Б і л я  с е л а  р о з к о п а н о  п о х о в а н н я  ч о р а о л іс ь к о !  к у л ь т у р і  /  8 8 .  
с . 4 3 - 4 4 / .  З н а й д е н о  б р о н з о в у  м о т и к у  п е р е д о к Іф с ь к о г о  ч а с у  
/ 8 8 ,  с . 4 4 / ,  ч о р н о л іс ь к и й  к е л ь т / 8 8 ,  о . 1 2 8 / ,  д в і  п о с у д и н и  
з а р у б и в е ц ь к о ! т а  ч е р н я х ів о ь к о !  к у л ь т у р ,  ф іб у л и  ч е р в я х і в с ь к і  
/ 5 2 ,  * 7 0 ,  0 . 5 9 / т а  р и м с ь к і  с р і б н і  м о н е т и / 4 7 ,  о . 6 1 / .  На 
п а л і  в  1 8 9 2  р .  с е л я н и  в и о р а л и  о р іб в у  ш и й н у г р и в н у  .В  1 8 7 1  р .  
з н а й д е н о  с к а р б  з  2 4 7  п о л ь с ь к и х  м о н е т  С и г и з м у н д а  Ш .В  18 7 4  р , -  
с к а р б . 8 3 0 0  д р іб н и х  м о н е т  ХУШ о т .  п о л ь с ь к и х ,  ш в е д с ь к и х  т а  
п р у с ь к и х .  З а  4  к м  в і д  Рж ищ ева в  н а п р я м к у  д о  о ,Г р е б е н і  -  ч о ­
т и р и к у т н е  го р о д и щ е  / 1 0 2 ,  0 . 3 6 , 3 7 / ,

о .С т а в и  ( р а н іш  -  Ж и д о с т а в и ) . Н а  п о л я х  в  X I X  с т .  б у л о  
1 0  к у р г а н і в .

с . С т а й к и .  Н а  п р а в ій  с т о р о н і  Д в іц р а ,  з а  д в а  к іл о м е т р и  
в і д  с е л а ,  н а  сам ом у в и с о к о м у  г о р б і  п р и  д о р о з і  з  о .Т р и п іл л я  
д о  Рж ищ ева ч а с т к о в о  д о с л ід ж е н о  п із н ь о т р н п іл ь с ь к е  п о с е л е н н я  
к о д о м и й щ и н с ь к о го  т и п у .  Т у т  в и я в л е н о  ЗО ж и т е л  т а  б а г а т о  у л а м ­
к і в  г л и н я н и х  с т а т у е т о к / 9 2 ,  I I ,  т . І ,  0 . 7 7 8 / .  П о б л и з у  с е л а  
з н а й д е н о  с к а р б  б л и з ь к о  1 0 0 0  с р іб н и х  р и м с ь к и х  м о н е т  т а  о к р е ­
м і  м і д н і  1 с р і б н і  р и м о ь к і м о н е т и , с е р е д  н и х  д е н а р і ї  Ф а у с т и -  
н п  М олодш ої / 4 7 ,  о . б і / .  З а  4 к м  н а  п ів н і ч н и й  з а х і д  в і х  в е л а ,  
в  у р о ч .П и с а р е в н я  ( н а  п о л і-  О ф а н а о ія  Л я  в е н к а )  в  1 9 2 5  р .  -  по ­
с е л е н н я  ч е р н я х ів о ь к о !  к у л ь т у р и  / 5 2 ,  № 2 ,  о . 3 3 / .  В  о е л і  б і л я  
ц е р к в и  в  з а л и ш к и  го р о д и щ а , а  н а  о к о л и ц я х  с е л а  ще т р и  г о р о -
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днів оточених валам  та ровам . Одне овальне -  знаходиться 
за 2 км в ід  села в напрямку до о.РудакІвкя. Друге -  три­
кутне -  розміщене в 4 км в ід  села в напрямку до о.Ко&лова. 
Трете -  кругле -  знаходиться в 7 км в напрямку до с.Юшкк. 
Біля вела в давньоруське поселення та городище. В 1819 р. 
внайдено в горщику скарб з 12 монетних гривен київського 
типу. Біля села розкопано слов’янський могильник /"104,с .557. 
В 1875 р . знайдено скарб з 245 шелягів шведських,ливон- 
оьких, польських, пруських та тишшоьких,.

о.Стрітівка. Поблизу села -  поселення трипільської 
культури 92, I I ,  т . І ,  0.795 . На південь в ід  дороги Стрі- 
тівка -  Верем"я досліджено кургани з трупоопальним похован­
ням оередньодніпровської культури, кургани скіфського та 
слов’янського часу /4 6 , вип.16, с.357. Виявлено трупоспаль- 
не поховання чорнодісько! культури, знайдено зарубинецьку 
фібулу 751, о .417. На схід в ід  села, на південно-східному 
схилі балки -  поселення черняхівсько! культури 752, #82, 
с .З З /. За відомостями XIX от. поблизу села при впадінні 
Корчі в р.Легич е три квадрати! городища розміром близько 
0,5 га . Вони називаються Чернівка, Молодецьке і Березове. 
Від давніх валів та ровів збереглися тільки незначні сліди 
7102, с.377.

о.Сущани, В кінці XIX от. біля села -  два кургани. 
с.Тернівка. Біля села в XIX ст. -  оім курганів. 
с.Удяншш. На північній околиці села зберігається дав­

ньоруське городище ХП-ХШ ст. Воно займає високий (17-18 м) 
оотаяець з овальною площадкою (36,5x28 м)„ Північно-східний 
край городища частково зрізаний сучасною дорогою.Збереглися 
вал та р ів  779-, сі.437.

о.Халча. За 2.5 км на захід в ід  села, а також в селі 
на правій та л ів ій  стороні р.Леглич досліджено кургани7і8, 
0 ,59-617» В XIX от. в селі було стародавнє городище,на яко­
му збудовано церкву 763, с.577.

с„Черняхів . На північний захід від  села, по обидві 
сторони щшселкової дороги, над північно-західним схилом 
надзаплавної тераси струмка в 1900—1901 рр. археолог 
В.В.Хвойко вперше дослідив ранньослов "ямський м о г и л ь н и к  

(на площі 7000 м2 розкошно 253 поховань; з них трупопокла- 
день -  182; трупоопалень -  69), який дав назву археолог і ч -
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ВІЯ культурі -  червяхівська/2 8 , т ,І2 ,с ,І8 І-І8 2 7 . На пів­
день від  вела на південно-східному схилі балки -  поселення 
черняхівської культури/5 2 ,  №82, с.307. В районі сіл  Черня- 
хів -  Верем"я в уроч.Балка Дубина в 1969 р . виявлено ще 
одне, поселення черняхівськоі культури. За 200 м від  посе­
лення, на підвищеному мисі виявлено поховання цього я  часу 
/З ,  вин.4, с.3347. Поблизу села,а такой в похованнях черня- 
хівського могильника знайдено срібні римські монети, серед 
них монети Антоніна Пія, Фаустшш Молодшої та золоту -• 
"варварське" наслідуване ауреусу Гордіана Ш /47, о. 627®. 
Досліджено поселення трипільсько! культури/9 2 ,1 3 ,т .1 ,0.27, 
Знайдено бронзовий кельт та браслет чорноліськоі культури 
/88 , с .ІЗ І ,  1627, виявлено знахідки підгірцівської культури 
/8 ,  вип.2, с.ІО, карта/. Біда села -  48 курганів.Досліджено 
курган ямно! культури. Виявлене кочовнвдьке поховання з 
конем та шаблею. В селі е залишки круглого городища,- яке 
називається Замковищем/66, с.457. В 4 іш в ід  села в на­
прямку до «.Кагарлика -  2 чотирикутні городища -  залишки 
російських форпостів ХУШ ст. /1 0 2 , с .2 7 /.

о.Шпендівка. (до 1917 р . -  Спендівка). Біля села -  три 
кургани.

о.Шубівка,- На полях частини цього села, що зветься 
Землянка -  чотири кургани. Тут розкошно кургани кочовиків 
/2 8 , т . І І ,  вил .І, 2, с .1 5 7 /. В околицях села відомо ще 5 
курганів.

с.Юшки. Поблизу села -  поселення пізньотрипільської 
культури к оломийщинського типу/9 2 ,  I I ,  т . І ,  с.7957. Між 
селами Юшки та Гребені знайдено напівфабрикат кам"яноі бу­
лави, діоритовий молоток, а також два невеликих срібних 
б раслета...*  Знайдено кельт чорноліської культури/88,0.1287.

киево-святошшський РАЙОН
с.Білогородка. На західному кінці села на високому 

правому березі р,Ірпеня -  слов"янське поселення ХУП-ІХ ст. 
/44, вил. 12, с.857, на якому згодом побудовано князівський 
замок, а потім місто Білгород, вперше згадаве в літопису 
під 930 р . Білгород був важливим пунктом в системі оборони 
Києва від  нападу кочовиків, відігравав значну роль в еконо­
мічному, політичному житті країни, був одним з визначних
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к у л ь т у р н и х  ц е н т р ів  Руоі. Залижи стародавнього Білгорода 
до б р е з б е р е г л и с я .  Ба березі Ірпеня і  тепер височать його 
п о т у ж н і укріплення -  залишки глибокого розу та валу висо­
тою 1 0 - 1 2  м , що оточували місто в  1 2 0  га . Місто охладалооя 
а дитинця, посаду та окольного міста. Археологічні дослід­
ж ення проводжайся в І 9 0 9 - Г І 9 І І  р р . ;  1 9 4 7  та 1 9 6 6 - 1 9 7 6  рр. 
/ 1 0 2 ,  с . ? 6 ;  5 ,  т . З ,  о , 2 9 ;  4 ,  19 6 8  р . ,  с.329; 4 ,  1 9 7 4  р . ,  
с . 3 2 1 ,  3 2 3 ;  4 ,  1 9 6 8  р .,  о.ЗЗО; 8 5 ,  с.3347. На дитинці роз­
кошами виявлено в"їздну вежу; вздовж ваду, досліджено 
міський квартал, що складається з жител ремісників. С тіш  
багатше жител нерідко були облицьовані різнокольоровими 
ашшв"»шиш шштками. В одному з жител знайдено дві коль­
чуги, сане тощо. В аівденяо-еахідкій частині дитинця в ід ­
крито церкву 12 апостолів (зроблена реконструкція),згадану 
в літописі, та фундаменти другої цегляної церкви,збудова­
но! у 1 1 9 7  р. на місці згорівших невеликих деревиїШо! кап­
лиці та будиночку (кедьі). В останньому відкрито бідонам"*- 
ний саркофаг з останками білгородського епіскопа Максаш, 
що помер в 1 1 8 7  р, У верхніх варах виявлено житла ХШ~Ш от. 
та ХУП-Ш от. В північно-східній частині дитинця -  гончар­
ний горн Х7Ш-ХІХ от, В західній частині дитинця досліджене 
поселення трипільської культури. На посаді досліджено житла 
ХІ-ХЛ о т ., декілька господарських приміщень та ям, велику 
металообробну майстерню, випалювальні горна, костерІєну . 
майстерню/7 0 ,  с .4 І4 /. Досліджувалися також вал в,, в основі 
яких була складна конструкція з дерев"янкх зрубів,заповне­
них сирцевою цеглою. В багатьох місцях села відкрито сліди 
поселення п ізньотрапідьськоІ культура / 1 0 4 ,  с.917. На дав­
ньоруському городищі виявлено поселення та могильник заруба­
не цьк о І культури» В 1 9 2 2  р. на городі М.Колдратенка знайде­
но римську монету Марка Аврел!я 47, с.58 » В заплаві, на 
правому березі р.Ірпеня, південніше седа за І км, ка піща­
ній дюні -  труаоспальний могильник тшцінецької та багатова- 
ликової культур / 7 ,  т .І2 , с . 1 0 9 7 * .Досліджено давньоруський 
могильник. На захід в ід  села -.чотирикутне городище -  задиш­
ки російського форпосту Ш1 от. Біля села -  два кургани *. 
Знайдено скарби: в 1851 р . -  22 срібних копійок Михайла 
Федоровича; в 1 8 5 3  р .  -  7 6 3 0  монет ХУШ ст. -  польських, 
дквояських, шведських, пруських, тешдасышх та англійських;
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в 1876 р . -  глечик з польськими монетами Сигизнуяда Ш.
/83 , о .2 9 ,3 5 /.В 1877 р , на березі р.Бочачкя -  окарб поль­
ських монет ХУІІ от.

о.Бобрицд. На східній околиці села закінчується Змі- 
йовий вал, що йшов в ід  Боярки мимо Забір"я та правим бере­
гом р.Бобрщ і. Вал добре зберігся в л і с і / З ,  вип.4, с.3377. 
На віддалі півкілометра на захід в ід  села -  чотирикутне 
городите -  залишки руської фортеці ХУП-ХУШ от. / 4 4 ,  вип.З, 
с .2 4 ,.

о.Боярка (до 1938 р. -  Боярка-БудеІвка).В сосновному 
л іс і ,  за 1,5 км на захід від села,на правому березі струм­
ка, що впадав в річку Унаву, в 1954 р , -  поселення чорно- 
ліської культури/8 8 ,  с.337. В селі збереглися залишки не­
великого (65x70 м) частково забудованого, давньоруського 
городища/4 4 , вип.З, с .2 2 /. Через село проходить Змійовик 
вал ІУ о т ./ 5 ,  вип.4, с .337 /. На північний схід в ід  села в  
XIX с ї .  було 8 курганів.

с.Віта-Подтова. Е уроч.Ь'очи Хвіот -  давньоруське горо­
дище XI—ХШ с т ., можливо, літописне місто Звенигород /2 3 7 . 
Збереглися задишки дитинця та дві л ін і!  валів, які приляга­
ли до нього з північного сходу. Дитинець тепер називається 
"Городок", має площу 90x40 м; височить над заплавою р.Віти 
на 10-12 м. Розвідкою в 1950 р . на "Городку" виявлено куль­
турний шар, який складається з двох прошарків: ХП-Ш та 
XI о т ., розмежованих слідами пожежі/7, т .7 , с.1427. На 
городищі знайдено також посуд скіфська* ч а с ів / 5 ,  т .3 ,с .4 6 / .  
На північний схід в ід  городища, біля уроч.Казармя в 1919 >р. 
на слав"яноькому могильнику XI ст . досліджено 14 могил. З 
південного сходу, перед городищем, трапляється гончарний 
посуй~ХІ-ХШ ст. та ліпний другої воловини І тис. н .е . /5 7 7 .  
Біля підніжжя укріплень давньоруського городища виявлено 
уламки ліпного посуду другої половини І т и с . /З ,  вип.4,
с .  3467. Біля села -  поселення зарубинецької культури / 8 1 ,
т .  23, 0.827.

о.Гатне. В  напрямку до хут.Теревд! в уроч.Курган в  
1874 р . досліджено кургани доби броней, зокрема з похован­
нями середньодніпровської культури/4 6 , вип.16, с .З#впуск­
н і  курганні поховання скіфського та сарматського ч а с у /73, 
0.677. .*
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с . Гнатівка. Знайдено уламки олов".іноького тюльпако- 
ввдного та ребристого посуду -ередияи І ти е .н » е ./4 5 ,вт і.І3 9 , 
0 .5 /.  Виявлено олов"явське поселення УШ-ІХ ст . /72 , с ,3 8 /.

с.Гореяичі. В уреч.Халаімова Поляна знайдено срібну 
римську монету Адріана /4 7 , с.587*.Виявлено слов"янське 
поселення УШ-ІХ ст. /7 2 ,  с .3 8 /.

с.іорнівка. Виявлено поселення УШ-ІХ ст. /7 2 ,  е .3 8 /.
За 2 км на південний захід від  села, на кінці високого 
(понад 10 м) мису правого берега р .Ірш ня -  давньоруське 
городище ХП-ХШ от. Місцями збереглися залишки рову та ваду 
висотою 0 ,3-0 ,5  м. Посередині городища, на округлім підви­
щенні, яке місцеві жителі іменують "Церковищем", виявлено, 
очевидно, далищки долівки церковної споруди ХП-ХУП ст» На 
городищі знайдено уяашш посуду ХП-ХШ от. і ХУП ст. та 
уламок стінки посудиш доби бронзи. Біля городища, аонад 
берегом р.Ірпеня тягнеться поселення ХП-ХШ ст . На південній® 
захід в ід  масового городища за 250-300 м (через один мис 
в ід  "Церковища”} розташоване квадратне городище -  залишки 
пізньосередньовічного редута на польсько-російському кор­
доні. Збереглися вал висотою 1,5 м та р ів . На городищі 
знайдено 2 у ламі; я посуду доби бронзи /  57 /.

с.Жуляни (колишлі Жедяни). Досліджено кургани з по­
хованнями скіфських та давньоруських часів / З І ,  о .60 /.
1640 р . на городі селянами знайдено скарб з 20 срібних 
давньоруських монетних гривен. їуляна в літопису вперше 
згадуються під 1126 р.

с.3абір"я. На південній околиці села в уроч.Старі Мо­
гилки, на лівому підвищеному глинистому березі р . Мокрої 
Бобриці (приток Ірпеня) і 970 р . знайдено залізний скіфський 
кинджал акінак кінця УІ -  початку У от. до н .е . Поруч на 
полі колись був курган, який тепер розорано/ 8 ,  вип.16,
0.64І .  Біля села в л іс і  проходить Змійовий вал /1 9 , е . 78, 
карта 7.

с.Княжичі. Біля села, в урочЛСладов знаходиться пече­
ра . Знайдено скарб дрібних польських монет початку ХУП ст.

о.Кременище. За 2 км від села в л іс і  -  виявлено залиш­
ки Змішав ого ьмлу.
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о .Кругляк, Навколо села проходить Змійовий вал. Другий 
вал Іде лісом в бік с.Хотів /З ,  вил.4 с .З З ? /.

сЛичанка. Неподалік села в XIX от. був курган. 
с.Лісники. В уроч.Гнилещина або Церковщяна дооліджеио 

фундаменти давньоруської церкви ХІ-ХН от. / 5 7 / .  В селі вбе­
рігаються залишки замку ХУП-ХУШ ст. /4 4 , вип.З, о .23/, знай­
дено скарб польських та західноєвропейських монет ХУП ст.
6 печера, вирита в лео і.

о.Дука. Виявлене слов"янське поселеная УШ-ІХ с т . /7 2 ,  
0 .3 8 /.

с,Манільська Борщагівка. У XIX ст. біля села розташо­
вувалось стародавнє городище (розміром в 6 десятин), обне­
сене валом та ровом.

с.Мироцьке. У XIX ст. поблизу села -  17 слов"явських 
курганів, з них в уроч.Мазурське -  7 курганів, в уроч.Па- 
оакя -  5, в уроч.Горбач -  2, над річкою Рогачикам -  3 /8 0 ,  
1960, НІ, с .6 4 /.

с.Михайлівна-Рубеківка. На л ів ій  стороні р . Ірпеня 
виявлено слов"янський могильник /8 0 , 1960, ЛІ, С.64/.І850 р ,  
в уроч.Крнва озеро знайдено скарб голандськйх червінців 
ХУШ ст.

с.Мощун, На дюнах р.Ірпеня, поблизу села -  неолітичне 
місцезнаходження / 3 ,  вші.4, 0.3417. 1852 р . знайдено скарб, 
що складався з 334 російських мідних монет/83, о .31-327.

с.Петрушки. 1888 р. знайдено скарб з 1470 монет ХУП от. 
польських, лівонських, шведських та тешшськюс.

о.Пирогове. На високому горбі правого корінного берега 
Дніпра, за 1,5 км на південь в ід  села (поміж селами Пирого­
ве і Чапаївкою) збереглося давньоруське городище. Дослід­
женнями 1950 р . установлено, що воно розташоване на площі 
ранньослов"енського поселення зарубинецько! культури. Ця 
площа була заселена і в часи білогрудівсько! культури/5 2 , 
№70, с.94 ; 7, т.ІО , с.1427 . На південь в ід  городища в уроч. 
Церковщина в 1966-1968 рр; досліджено могильник зарубинець­
ко! культури (розкопано 46 трупоспалень і 3 трупопокдадан- 
вя), на одному знайдено пох вання скіфського часу УІ-У от. 
до н .е . / 5 2 ,  №70, с .9 4 7. Тут же виявлено рештки поселення 
софіївського типу/ 7 ,  вип.ІО, с . 142/, трипільський могиль­
ник з обрядом тілопокдадеавя / 8 ,  ЙІ5, о .417 та поселення
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тшцЗнецької культури /1 2 , с.1977. Поблизу села -  п ідгірців- 
оьдо поселення / 8 ,  в ш .2 , о .I I / .  1890 р . поблизу цегельно­
го заводу в землі знайдено срібні монети часів Антонінів 
(96-192 р .)  47, с.60 .

о.СофіІвська Борщвгівка, Біля оела -  курі'ан /6 6 ,0 .1 7 /. 
і880 р. знайдено срібну римську монету АнтонІш Дія /4 7 ,  
о. 61 /.

с.Хмільна. Поблизу села -  кругле городище. Між селами 
Хмільна та Козивд! в л іс і  збереглися залишки Зміненого валу.

о.Ходосівка (колишній Ходосів). Виявлено оеденвя 
тшцівецької культури /1 2 , рис.50/. На південно-східній око­
лиці оела, на високому мяоі стрімкого корінного берега Дні­
пра, над долиною річки -  кругле городище площею близько
1,5 га , що існувало в скіфський, ранньослов,Іяяоькай (зару- 
бинецька культура), а також в давньоруський періоди /5 2 ,  
й70, с . 14, 96; 51, с .3 8 /. Поблизу підніжжя городища на .схи­
л і лісової траси, яка в цьому місці повільно знижується в 
заболочену заплаву Дніпра, 1969 р . відкрито олов"яноький 
могильник та поселення УП-УШ с т .,  на якому виявлено залишки 
напівземдянковях жител та господарських ям, тут же знайдено 
задишки житла з керамікою софійського ти цу /3 , в(го.4,с.236/. 
На західній околиці села починається підковоподібний Змійо- 
вий вал довжиною 12 км, висотою 5 м скіфського часу; що йде 
на захід в ід  Янковичів, а далі повертає на північ до села 
Кременище, доходить до лівого берега р.Віти. Вал обома кін­
цями упирається в долину Дніпра і оточує площу в 2000 га .
В західній частині вал добре зберігся. Біля південного кін­
ця валу -  чотири кургани. На південь, у напрямку до с.Ш д- 
гірців -  три великих кургани. В уроч.Вечірній л іс  (в межах 
південно-східно! частини валу) неподалік підніжжя Великого 
горба -  поселення ХІ-ХП с т . / 5 ,  Т.З, с .46,49,50,513/, В 
уроч.Діброва, міх болотами, частково досліджено ранпьо- 
одов"яноьке поселення першої ПОЛОВИНИ І ТИО. Н .е . /З ,  Т .І, 
о. 210/.

с.Хотів. На охід в ід  села, на плоскій вершині великого 
горба, оточеного широкими ярами, -  скіфське городище 
У1-У от. до н .е . ,  яке довгий час вважали давньоруським міс­
том Звенигородом. Городище площею в ЗІ га ромбовидної форми, 
оточено валами висотою до 3 м . залишки яких частково зберег-
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ш ея . Городище досліджувалось в 1947-1948, 1952,1965-1968 рр. 
Це городища являється единим в околицях Киева і найбільш 
ПІВНІЧНИМ 8 уоіх відомих скіфських городищ Українсько! РСР.
На захід і п івн іч.від  села трапляються залишки Змійовкх ва­
л і в / 5 ,  т .4 , О.І2; 7, т.24, о .129/.

о.Чапаевка (колишня Віта Литовська). 1954 р. в уроч. 
Перетічок досліджено отоянку доби мезоліту /4 6 , вил. 65, 
0.747. На березі р.ВІтк недалеко від  впадіння II в Дніпро 
досліджено поселення дніпро-донецько! культури. Тут знайде­
но уламок глиняного посуду із  відбитками зерна культурного 
ячменю та виявлено поселення трипільської культури софіїв- 
оького типу/2 1 , 1956, Ш, с.43Л  1957 р. виявлено поселен­
ня білогрудівської культури /8 8 , о. 117. На лівому березі 
р.Віти зберігаються три поселення зарубинецької культури 
/5 1 , 0.377. Між селами Чапаівка та Пирогове знайдено кера­
міку тщінецької культури [  12, о. 197/. За 2 км від 
городища в уроч.Церковщйна (між селами Чапаівка та.Пирого­
ве) на території могильника зарубинецької культури і розта­
шованого тут же трипільського поселення досліджено кілька 
безкурганних скіфських поховань (трупооцалення та тідопо- 
кладеїшя) з інвентарем, Ідентичним матеріалам хотівського 
городища / 7 ,  т.24, о .1387. На південний захід від  трипіль­
ського поселення досліджено трипільський могильник з обрядом 
тілопоклядення / 8 ,  №15, о .417.

МАКІЇВСЬКИЙ РАЙОН
о.Андріївна. В селі -  давньоруське городище -  залишки 

літописного міста Вздвижевськ, згідно народним переказам -  
міста Андріева/6 6 ,  с .8 9 /. На околицях села -  шість курга­
нів: один на кладовищі, п"ять в напрямку до села Липівка та 

'один у л іс і .  Останній розкошно 1881 р. На полі знайдено 
, шліфований как"яний модот-сокиру, 1882 р . -  римську срібну 

монету Фаустани Старшої, 1889 р . -  більше як 50 польських 
монет Сигизмунда Ш.

о.Вишів. В селі над ставом знаходилось давньоруське 
городище XI с т . ,а  в ХУІ-ХУП ст. на його місці збудовано за­
мок. На городищі, поруйнованому будівлями шкоди, виявлено 
поселення другої половини І тисячоліття и 57;8 ЛІ5, о.9б7. 
Друге городище у вигляді прямокутника, обнесеного вадом і
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ровом, знаходиться за 6 кы в ід  села, в напрямку до р.Ірпе­
ня. Неподалік села з і  східно! та західно! сторін зберегли­
ся сліди трьох Змійовик валів,які простягалися До р.Ірпеня 
/1 9 , с.797. Поблизу села -  три кургани. На полях часто зна­
ходять залізн і наконечника стріл, списів тощо/ 6 6 , с .69-707.

с.Борівка. Між селами Борівкою та Комарівкою -  залишки 
двох Змійовик валів, що йдуть до болота /2 0 ,  о .1177.

е .Ведший Карашин, На правій стороні р.Здвижу -  давньо­
руське городище ХІ-ХП с т . ,  яке з трьох сторін обнесено ва­
лом і ровом, які збереглися до нашого часу/6 4 , с.352/.

о.Гавронщииа. Поблизу села в XIX от. -  п"ять курганів. 
о.Горобіівка. На полі -  курган. Через село проходить 

змійсвийвал/1 9 ,  с.797.
о.Завалівка. На південній та північній околиці оела 

збереглися сліди Змійових в а л ів /1 9 , о .8 0 /.
о.Здвижівка. 1964 р . на крав невисокої борово! тераои 

правого береза безіменно! притоки р.Здвиж досліджено посе­
лення тшцівецької культури. За 1,5 км від поселення 1966 р . 
ва місці сучасного кар"еру по добуванню піску виявлено за­
ливки трупоопального могильника тшцінецькоі культури /1 2 ,  
0.24, 66 /.

о.Калинівка. З північно! сторони села -  залишки змійо- 
в о г о в а д у /І9 , с.807.

с.Козичанка. На околиці оела в уроч.Відмянка -  городище 
давньоруського часу /6 4 , с .354 /.

С.Колонщша. За 2 км нижче р.Бучі, в уроч.Селище, де в 
річку Бучу впадає невеликий струмок, що тече з лісу ( в  
XIX ст. знаходилися ставок, т т ,  винокурня), зберігаються 
заливки стародавнього селища С66, с .8 0 /, а ва полях -  7 кур­
ган ів ,

о.Комаріька. Шк селами Комарівкою та Борівкою -  залиш­
ки двох Змійових валів, які йдуть до болота/20, с .ІІ7

о.Копилів. Через село проходив Змійовий вад /19, о. 79/. 
с.КопіІвка. Близько в ід  оела -  залишки Змійового валу, 

який йшов в ід  р.Здвиж в сторону Бишева /2 0 , о .1157.
сЛипІвка. Поблизу села в XIX от. було оім курганів.

Ба околицях села -  кам”яні шліфовані молотки, крем"яні ножі, 
ш ш  та о тр іли /92 , 3, т .2 ,
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с.ДрдвинІвка. 1901 р . 88 1,5 и  від оеда на правому 
дереві р.Руди під час земляних родії знайдено крем'яний 
иіж-шшсу довжино» 17 ом /4 0 , 1902, Ш, 0.245/.

смт.Макарів. райцентр. Неподалік села проходив Змійо-
вяй в ал /2 0 , 0 .І І5 / .  Виявлено слов'янське поселення сере­
дини І тио. н .е . / 7 2 ,  0.517. В селі на правому березі 
р.Здвехкн -  давньоруське городище, на якому в ХУП от. вбу­
довано нові укріплення. Воно мав округлу форму діаметром 
80 м, з напільно! сторони добре вберігся потужний рів.Тепер 
городище забудоване адміністративними установами району.На 
схилах городища та на захід від нього (в міському парку) 
знайдено уламки пооуду ХІ-ХП от. та ХУІ-ХУП о т . / 5 7 /. £іля 
села в XIX ст. було чотири кургани. 1888 р. знайдено два 
скарби монет ХУШ от. (голандоькі, пруські,польські,руські), 
а також кам'яні знаряддя праці.

с.Маковице. В XIX от. на полі -  курган. 
о.Мотижив. У західній частині села, на незначному під­

вищенні, на краю заболочено! долини за ставком -  давньо­
руське городище XI ст. -  "Вали", на якому в ХУІ-ХУП от. 
було збудовано нові укріплення. Городище в плані скругло- 
трапецісшодїбяе. Площа його 0,45-0,5 га . Зберігся потужний 
вал висотою 5 м, що має підковоподібну в плані форму.Східна 
частина городища повністю зруйнована/ 5 7 / .  В літопису під 
1162 р. в згадка про давньоруоьке місто Мутажир, в ід  якого, 
можливо, 1 утворилась сучасна назва села. На захід від  се­
ла, за І км в ід  центру, проходить Змійовий в а л / І9 ,  с .7 9 /. 

о.Мостшце. На лівому березі р.Ірпеня -  п 'ять курганів. 
о.Наливайківка. З півдня та заходу в ід  села -  залишки 

Змійового вал у /2 0 , с.1157. в відомості про сім курганів.
с.Небедиця. В літопису під 1158 р. вгадується як міс­

цевість, подарована князем Яроповком Івяславичем Києво-Пе­
черському монастирю.

о.Шжиловичі. 1858 р. поблизу села досліджено давньо­
руський курган /6 ,  с .І7 1 /  та курган а трупоспаленням кінця 
І т и с ./8 0 ,  1960, №1, о.б6 /. На західній околиці села, де 
баре початок р . Гулька, в напрямку до л ісу , -  залишки двох 
паралельно розташованих на віддалі ї00-150 м Змійовик валів 
/20, о .1177.
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с.Нов осідки, В уроч.Кут, Старе Селище і Вовчиха -  по­
селення доби пізнього неоліту та ранньої бронзи; тут трап­
ляються також знахідки часів раннього в а л іза /6 4 , с .354/. 

с.Пашківка. На схід від  села проходив Змійовий вал. 
о.Років, У XIX от. біля села -  два стародавніх кургани» 

1851 р . знайдено скарб, що складався з 640 польських монет, 
1857 р . -  скарб з 596 орібиих німецьких монет ХУІ-ХУП от,
/8 3 , о. 29, 4бу.

с,Ситники. В селі відомо кілька стародавніх курганів 
66, с . 122 . Через село проходить Змійовий вал, який добре 

зберігся в л іс і ,  а на полі розораний /1 9 , о. 78 /.
с.Соонівка. Знайдено уламки слоа"явського посуду сере­

дини І тис. н .е , /4 5 , вин.139, с ,5 / .  Неподалік від села 
проходив Змійовий в а л /2 0 , с.115/. В селі знайдено бронзо­
вий перстень.

с.фасівочка. Через село проходить Змійовий вал /1 9 ,
0.80/

с,Фасово. Поблизу села -  Змійовий в ал /2 0 , с .115/. 
о.Чорногородка. На хут.Слобода -  поселення піз&ьозару- 

бинецької культури/8 ,  #15, с .95/*. 1897 р . знайдено римські 
срібні монети, серед них денар ій Кеш ода/4 7 ,  о. 62 /. Через 
село в ід  рДупи до с.Яблунівки проходив Змійовий вал. Збе­
реглися його заливші/1 9 , с . 78 / .  В селі -  давньоруське 
кругле городище, частково зруйноване будівлями, яке нази­
вається Палієзе замковище. З північно-східного краю зберег­
лися залишки потужного валу висотою до 6 м. На городищі 
знайдено уламки гончарного ХП-ХШ ст. та ліпного посуду дру­
го ї половши І тио. /5 7 7 . На острові р.Ірпеня в кінці 
ХУІ ст. стояв замок, відмічений на карті Бошіана /4 9 , с . 26/. 
Тепер збереглися його вали.

с.Юрів. З південного сходу -  Змійовий вал /1 9 , о .78/. 
о.Ябдунівка. Виявлено поселення пізньозарубинецької 

культури/ 8 ,  #15, с .9 5 /.
с.Ясногородка. Виявлено слов"яноьке поселення 7 Ш -І Х  ст. 

/72 , 0 .3 8 /. На березі, струмочка Трубище -  давньоруське го­
родище та селище Х І - Х П  ст. Збереглися вал та р ів  /6 4 ,с .3 5 2 /.
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о .В е д м е д ів к а .  З н а й д е н о  б р о н е а в їй  к е л ь т ,  м о ти к у  п е р е д -  
с к іф с ь к о г о  ч а с у / 8 3 ,  с . І 2 І , І 4 б 7 т а  р и м с ь к і б р о н з о в і м о н е ти  
/ 4 7 ,  о . 607. П о б л и зу  с е л а  в  X I X  о т .  б у л о  д в а  к у р г а н и .

с.Великий Букрин. Близько від  села, на горі Сорокотя- 
ге -  поселення трипільсько! культури/"5, т . 1,0.211, 2 І9 /, 
Знайдено бронаовий кельт білогрудівоькоі культури,бронзову 
мотику передок іфського часу /8 8 ,  о. 146; 1 2 6 /та ажурну 
бромову шпильку підгірцівсько! культури /І03 ,вип .6 ,о .28 , 
Ш І8/. На схід в ід  села в уроч.Миколина Круча -  сліди 
трупоопального могильника черняхівської та поселення за - 
рубинецькоі культури /5 , т . І ,  0.216, 220; 57; 52, Л 82, ' 
с .ЗЗ /. Знайдено прясла з рожевого шиферу давньоруських 
часів.

с.Владиодавка. Могильник черняхівоькоі культури /б , 
0.1647. Поблизу села -  гі’*ять курганів.

с.ГоробИвка, Біля оела -  два кургани. 
с.Грушів. Знайдено бронзовий кельт чеорноліськоі куль­

тури /8 8 , 0.1267. Біля села -  чотири кургани.
с.Гулі. Знайдено бронзовий браслет чорнолісько! куль­

тури /88 , 0.1627. Біля оела -  один курган.
с.Дударі. Знайдено бронзове долото передокіфського ча­

су /"88, с . 1477. В уроч.Багатярщина -  шліфований модот-соки- 
ру з базальта. Біля оела -  кургани скіфського чаоу /1 6 ,с .337 
Знайдено ажурну бронзову шпильку підгірцівоької культури 
/977, срібну римську монету Марка А вредія/47, с .5 8 /  та 
ювелірні вироби УП-УП1 от. /16 ,0 .517 .

с.бмчиха (колишня Ямчиха). В 1895-1896 рр. у охідній 
стороні оела, на лівому березі рукава р.Роосава.на підвищен­
н і, досліджено кургани з похованнями ямної та зрубної куль­
тур / Ї 8 ,  0.93-967 скіфського часу /Б О ,ви а .6 5 ,о .ІІ5 /, сармат­
ське поховання та кургани кочовиків/1 8 ,  о .91 -04/  за І кв 
в ід  села -  давньоруське городище. Збереглися вал та широкий 
р і в /1 6 , 0.597. 1885 р. знайдено три монети: германську та 
дві польські ХУІ ст.

о.Зеденьки. В центрі села, з правої сторони р.Сухого 
Кагаряика в уроч.Вареників Яр в кінці XIX ст. досліджено 
кургани з похованнями ямної, оередньодвіпроводкоі, грубної 
культур ранньоскіфського часу та кочовиків/1 8 ,  о. 16-367.
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1 6 8 7  р .  п о б л и з у  с е л а ,  н а  м о г ш ш и ш у ,  д о с л ід ж е н о  кочівниць­
к і й  к у р г а н  " Б о д г а н и " , в  я к о м у в и я в л е н о  с к е л е т и  ве р ш н и к а  в  
в и ї з н і й  к о л ь ч у в  і з  в о л о к о н , к о л ч а н о м ,- с т р іл а и и ,  о п и са м и  т а  
д в о х  к о н е й  з  в у д и л а м и  т а  ст р е м е н а м и .

о .К а р а п и ш і.  Н е п о д а л ік  с е л а  -  к у р г а н н и й  м о г и л ь н и к . Д о -  
о л ід и в н о  т р и  к у р г а н и  з  т р у п о о п а л е н н я м  д р у г о ї  п о л о в и н и  
І  т н о .  а . є . / 1 8 ,  о . 1 0 5 - 1 0 6  ; 7 2 ,  с . 3 9 7  т а  с а р м а т с ь к і  п о х о ­
в а н н я  7 9 ,  т . 2 ,  к а р т а  4 7 .  1 8 6 3  р .  з н а й д е н о  м ід н и й  х р е о т  т а  
в к л а д н у  І к о н к у .

о .К и п " я ч к а  (к о л и ш н я М и к о л а їв к а ) .  1 8 9 1  р .  з н а й д е н о  б р о н ­
з о в и й  к е л ь т ,  к р е м " я а н й  н і й  т а  г л и н я н и й  п о с у д .  У  X I X  о т .  
с е л о  с к л а д а л о с я  з  т р ь о х  ч а с т и н :  В о р о б " Ів к и ,  В ш Г я ч к и  т а  
Д р а ч і .  У  п е р ш ій  -  д в а  к у р г а н и ,  у  д р у г ій  -  д в а  т а  у  т р е т ій  -  
п " я т ь .  На б е р е з і Р о с і  -  го р о д и щ е .

с . К о з и н .  З н а й д е н о  с р і б н і  р и м с ь к і м о н е т и  П с т .  н . е .  Т а м ,  
д е  Б о б р и ц я  в п а д а є  в  р . Р о с а в у ,  з н а х о д и л о с ь  гор одищ е -  ф е о ­
д а л ь н и й  за м о к  Х-ХШ  о т .  З б е р е г л и с я  п о т р ій н і  в и й .  Н а в к о л о  
го р о д и щ а  р о зт а ш о в а н о  в е л и к е  селищ е 7 4 4 ,  в и п . 5 ,  с . 5 4 7 .  В  с е л і  
н а  к у р г а н н о м у  м о г и л ь н и к у  Х-ХШ  с т .  1 8 7 6  р .  д о с л ід ж е н о  д в а  
с л о в е н с ь к и х  к у р г а н и .  Д о с л ід ж е н о  т ак о ж  к о ч ів н и ц ь к и й  к у р г а н  
Х -Х П  С Т . / 2 8 ,  т . і і , вил.1 , 2 ,  о . 2 7 3 7 .

о .К о р о т ш а є . П о б л и з у  с е л а ,  н а  м о г и л ь н и к у , д о с л ід ж е н о  
к у р г а н  д а в н ь о р у с ь к и х  ч а с і в .  В  ньо м у з н а й д е н о  з а л і з н у  к о л ь ­
ч у г у ,  з о л о т у  т а  с р іб н у  с е р е ж к и , б р о н в а в і б у б е н ц і тощо /  6 ,  
о .  1 7 0 7 .

о .М а к е д о н и . В X IX  с т .  п о б л и з у  с е л а  б у л а  п е ч е р а , в и р и т а  
В л е с і  т а  ч о т и р и  к у р г а н и  / 6 6 ,  с . 5 8 6 7 .

о .М а л и й  Б у к р и н . З н а й д е н о  н а к о н е ч н и к  б р о н з о в о г о  с п и о а  
б і л о г р у д і в с ь к о ї  к у л ь т у р и / 8 8 ,  о .  1 4 0 7 ,  б р о н з о в е  д о л о т о  п е р е д -  
о и іф о ь к о г о  ч а о у / 8 8 ,  0 . 1 4 7 7  т а  с р і б н і  р и м с ь к і  м о н е т и  А н т о -  
в і н а  П ія  і  М арка А в р а л  і я  / 4 7 ,  о . 6 0  7 .  На с х ід н о м у  краю  с е л а  
в  у р о ч .  Г о р о д о к  -  д а в н ь о р у с ь к е  гор одищ е ХП-ХШ  о т .  З б е р е г л и ­
с я  д и т и н е ц ь  ( 2 4 x 2 9  м ) ,  о т о ч е н и й  п о  п е р и м е т р у  к іл ь ц е в и м  ва л о м  
в и со то ю  1 - 1 , 5  м т а  п о с а д  ( 2 7 x 3 0 м ) .  З  н а п іл ь н о г о  б о к у  п о с а д у  
в б е р е г л и с я  з а л и в к и  д в о х  в и  і  в  « а  р о в і в .  Це гор оди щ е в и к о р и ­
с т о в у в а л о с ь  і  в  Х 7 -Х 7 П  о т .  П е р е д  го р о д и щ е м , н а  с а д и б а х  
о е л а  -  д а в н ь о р у с ь к е  сели щ е ХП-ХШ  о т . / 5 7 ;  4 6 , в ж п . 4 8 , с . І І і 7 * .  
1 6 5 5  р .  з н а й д е н о  ож арб з  с р іб н и х  п р е д м е т ів  т а  1 8 7  п о л ь с ь к и х ,  
ш в е д с ь к и х , р и з ь к и х  т а  п р у с ь к и х  м о н е т . 1 8 8 2  р .  -  в  го р щ и к у
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скарб 4080 дрібних монет -  польських,шведських, ризьких те 
пруських. 1894 р. знайдено бронзові предмети: фібула,щивді 
та 2 стріли.

о«Малі Прицьки. Неподалік села в XIX от. -  чотири 
кургани.

с.МаслІвка (колишній Масдів Став, (Да елі в Брід) .Дослід­
жено сарматське поховання /9 ,  т .2 , карта 47. Знайдено рим­
ські срібні монети П от. н .е . /4 7 , с.607. В селі, на крав 
лівого корінного берега р.Росавн, за 0,5 км униз від  зал із­
ничного моста, на городах -  залишки зруйнованого давньо­
руського городища/5, т . І ,  с.2257. Окремо від городища на 
полях -  давньоруське селище та два кургани /4 4 , вип .5 ,с .54 /. 
За переказами на місці села існувало отародавне укріплене 
місто Доев, яке лекало вздовж Росави і було зруйноване та­
тарами /6 6 , о .604/.

к.Уіиронівка, райцентр. На полі в XIX ст. досліджено 
кургани доби бронзи/73, с . І І /  та вісім  курганів кочовиків
X- ХП от. На околиці знайдено глиняний посуд, бронзове дзер­
кало скіфського часу, грецьку посудину УІ-ІУ ст. до н .е . 
/977. В і 883 р. на селі у глиняному горщику знайдено скарб
XI- ХП ст. /4 2 , с.917. За 2 км від села в напрямку до села 
Салів -  хутір, кругле та трикутне городища.

о.Ромашки. Поселення трипільсько! культури/ 6 , о .1517.
У ХЇХ ст. поблизу села досліджено два кургани скіфського 
часу/1 8 , с.122-123/, а також знайдено кам"яний шліфований 
молот-сокиру, давньоруські шиферні прясла.

с.Росава (колишня Русвва, Рослявя). В уроч.Замчиоько- 
давньоруське городище/6, 0 .172/. В уроч.Дучки та Замчиоь- 
ко -  два могильника. В XIX ст. тут досліджено кургани, в 
тому числі найбільший курган Панська Могила доби бронзи 
/73 , с .ІО -ІІ /, скіфського часу /1 6 , с .3 9 /, давньоруські та 
кочівницькі. В останніх знайдено залізні кольчуги,мечі,щаб­
л і, срібні шийні гривни,діадема тощо/7 3 , с .223,225/, Знай­
дено скарб римських срібних монет часів Антоніна Пія /4 7 , 

0 ,6 1 /. Поблизу села в глечику культури полів поховань знай­
дено скарб речей УІ-УШ с т . /5 2 ,  №82, с.ЗО/.

о.П ІІ. Неподалік від села в XIX ст.' -  три кургани.
с»Потік. В селі знайдено бронзовий кельт. У 90-х роках 

минулого століття на захід та схід в ід  села, на віддалі
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1-2 км, досліджено кургані з похованнями давньоямної та 
врубної культур, а також вцу^кні поховання кочовиків та 
окремі кочівницькі кургани/1 8 , с.ІІО -114/.

с,Рустов Іти (колишні Рустовійти). 1890 р . знайдено 
кам’яний шліфований молоток-сокиру та срібні римські моне­
ти Антоніна Пія і Марка А врелія/47, с .6 1 /. Поблизу сала 
досліджено кургани кочовиків Х-ХП от. /2 8 ,  т . І І ,  вил .І, 2, 
С.І57, 2737.

с.Садів (колишній Малий Козин). Біля села -  поселення 
черняхівської культури/1 6 , с.477. На березі Росави два 
городища, одне кругле, друге чотирикутне. На круглому го­
родищі розташовано 14 курганів. На полях -  два кургани.
Один з них Чубата могила, розритий золотошукачами 1855 р , 

с.Тулинці. В східному кутку села в уроч.Старий курінь, 
в яру, за 1,5 км на південь від  лісу знайдено кістка мамон­
та, коня, а також відбійяик та уламки кремінців. Біля овла 
досліджено кургани скіфського часу/ 6 ,  с. 163/. Збереглося 
кругле давньоруське городище /1 6 , с.597.

с.Ходорів. За І км на схід в ід  села в XIX от. дослід­
жено курган скіфського часу (У ст. до н , е . ) / І 8 ,  о . 123/. 
Знайдено римський срібний денарій Марка А врелія/47, с.627. 
За 1,5 км на південь від села, на високому мисі правого 
берега Дніпра 1962 р . досліджено давньоруське городище 
ХП-ХШ от. площею в 0,25 га . До городища 8 південно! сторона 
прилягало неукрішшне оелище, а за нам знаходився могильник. 
До побудови городища мис був заселений в епоху бронзи, за- 
руСинецько! культури та в кінці І тис. Городище та селище 
загинули в ід  пожежі, можливо під час татаро-монгольсько! 
навали / 7 ,  т.20, о.20§£

о.Шандра, 1891 р . знайдено шліфований діоритовий мо- 
лот-сокиру. Біля села на могильнику розкошно кургани ям­
ної, середньодніпровської культур/1 4 , т .З ,о ,1207 скіфсько­
го часу /1 6 , с.397, сарматські/ 9 ,  т .2 , карта 47 та вцускні 
поховання кочовиків/1 8 , с.120-1227. Навколо села,на горах, -  
задишки трьох давньоруських городищ /1 6 , с.597. 

с.Яхни. Біля села в XIX ст. був курган.
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О Б Ш В С Ъ К И Й  РАЙОН

о .Великі Дмитровичі. В північно-східній частині села 
на урочищах Кутполе та Кудаківщина, розташованих вздовж 
краю корінного берега Дніпра, 1950 р. досліджено поселення 
зарубинецької культури /5 2 , #70, 0.967. Поблизу села в 
XIX ст. було 36 курганів.

с .Верем"я. В селі, з лівого боку дороги, що йде з 
о.8ерем”я на Яерняхів, на садибі селянина Куцекка,дослід­
жено поселення середнього етацу трипільсько! культури. На 
поселенні знайдено мідні сокирки / 9 2 , II* т . І ,  с.7837. В 
уроч. Довжок (Довжин), до лежить за 3-4 км на південний 
схід в ід  села, частково досліджено поселення трипільської 
культури типу Коломяйщина 1 / 9 ,  т . І ,  о . 1937. В уроч.Диски, 
що лежить на південному сході в ід  села, на схилах балки,яка 
зветься Глибоким болотом, виявлено ще одне поселення серед­
нього етацу трипільсько! культура/9 1 , т . І ,  С.І4/.В уроч.Та 
бурище, за 3-5 км на південь від  села, в напрямі до с.Стре- 
тівка зберігається поселення трипільсько! кульгури типу 
Коломяйщина 1/9, І , с.1937. В уроч.Ясеновий ліс,що лежить 
на південному плато між селами Стайки, Еуківці і Верем"я -  
поселення пізнього етапу трипільської культури/9 1 , т . І ,  
с. 14/. Між селами Стретівка та Верем*я досліджено кургани 
еередньодніпровської культури. В одному з курганів виявлено 
слідй трупоспалення /9 ,  т . І ,  с .ЗП 7 . На полі знайдено шлі­
фований кампяний молоток та бронзову шийну гривну®,Знайдено 
бронзові серп, кельт та наконечник списа білогрудівсько! 
культури /8 8 , с . 144, 1387. На дюнах -  поселення чорноліоь- 
кої культури/8 8 , с.347. З села походить ажурна бронзова 
шпилька підгірцівсько! культури /103, вип.4, табл.Х,рис.267 
2687. На городах знайдено дві срібні римські монети /4 7 ,  
с . 587.

с.Витачів. Побдиэу села -  поселення доби бронзи 
46, вил. 25, о . 46 /. Знайдено бронзовий кельт білогру­
дівсько! /88 , с.1257 та браслет чорноліоькоі культур /8 8 ,  
с.1657. Виявлено поселення черняхівської культури/5 2 ,  #82, 
0.317. Поблизу села, на високому правому березі Дніпра, на 
двох плато, розділених неглибоким яром, збереглося городи­
ще -  залишки давньоруського літописного міста-фортеці
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Х-ХШ от. Витичева. Воно згадується як великий порт на 
Дніпрі у творах візантійського імператора Костянтина Ба­
грянородного. Висота городища над Дніпром 67 м. Збереглися 
дитинець та посад площею в 8 га , а така* вали, як і лежать 
паралельно один одному. В 1961-1963 рр. на городищі дослід­
жено конструкції вадів, а на самому високому місці над 
Дніпром відкрито задшкн башти, на даху якої розводився 
сигнальний вогонь. На краю плато корінного берега,що круто 
обривається до Дніпра, під другим валом укріплень дитинця 
в 1962-1963 рр. досліджено могильник (трупосилення) зару- 
бинецької культури а-І от. до я .е .  На городищі знайдено 
також кахлі та посуд ХУІ-ХУП ст. На посаді досліджено дав­
ньоруські житла. За 3 км нижче в ід  описаного городища на 
високому мисі вад Дніпром між двома балками -  друге давньо­
руське городище -  залишки також великого порту на Дніпрі 
міста Святополча, заснованого 1095 р. Розкопками виявлено 
залишки кріпосно! стіни та поховання загиблих під час та- 
.таро-монгольсько! навала /8 0 ,  1967, №4, о .2617*. 1875 р. 
знайдено монетну гривну київського типу. В 1858 та в 1875 рр 
виявлено два скарби польських, шведських, пруських монет 
ХУП от. / І З ,  с.557. Неподалік в ід  села в ХІХ ст. було де­
сять курганів, з яких два досліджено в І890-І89І рр. /1 8 , 
с . 25-26/.

с.Григорівка. Знайдено дві срібні монети Антонівн Шя 
та Марка А врелія/47, с.587. 1887 р, між селами Григорівна 
та Гусачівка на полі -  скарб з срібних польських та пруських 
монет ХУП о т . / І З , с . 607.

с.Гусачівка, 1890 р . знайдено скарб Голанських червон- 
ців та талерів. 1887 р . між селами Гусачівка та Григорівна -  
скарб з срібних польських та пруських монет ХУП ст. / І З ,  
о 607.

с.Дерев"яна. В селі -  скарб кам"яних ливарних матриць 
для відливання мідних та бронзових двовушкових кельтів, 
кинджалів нігерійського типу, вузьких долотовидних теоел та 
серпів білогрудівоької культури/8 8 , о . 1087. На острозі 
плато, поблизу оела, виявлено поховання чорноліськоі куль­
тури / 3 ,  вил .’ , с.2107. В центрі оела досліджено могильник 
черняхівоької культури та відкрито залишки валу пізнього 
середньовіччя /8 ,  #15, о .9 7 /. На одному з отрумків басейну
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Дніпра, виявлено поселення черняхівсько! культури. Тут 
знайдено також уламки давньоруського посуду /4 5 , вип. 94, 
0.83; 4, 1974, с.3007. За 1,5 км від західної околиці ов- 
ла, на схилах глибокої балки, тягнеться поселення пізньо- 
варубинецької культури довжиною до 2-х к м ./ 4 ,  1970,0.2817.

о.Деремезяа. На полях у XIX от. -  два кургани. В селі 
•  залишки Змійового валу.

с.Долина. На північний захід в ід  села -  поселення 
трипільської культури/9 1 , т . І ,  с.157. Поблизу села -  по­
селення чарняхівської культури. На околиці села -  великий 
курган "Плоска Могила".

с.ЖукІвці. По дорозі Жуківці -  Трипілля в уроч.Тополі, 
не доходячи до р.Сухої Бобриці, -  пізньотрипільське посе­
лення, По,дорозі в с.Верем"я, в уроч.Роздолля, на глибині 
0,25-0,40 м -  досліджено пізньотрипільське поселення /9 1 ,  
т . І ,  о .І2 , ІЗ / .  За 2-3 км на південний схід в ід  села, в 
уроч.Оссва, на південно-східному схилі надзаплавної тераои 
невеликого, тепер майже висохлого струмка, який впадає в 
р.Красну, -  поселення довжиною І км, шириною 200 м черня- 
хізської культури. 1946 р . на поселенні вперше досліджено 
десять наземних жител з глиняними печами, виявлено два 
давньоруські житла (одне ХІУ от.) та знайдено уламки глиня­
ного посуду пізньої бронзи/5 , т . І ,  с.1547. За 2-3 км на 
південний захід в ід  села в уроч.Кут, на південно-східному 
схилі надзаплавно! тераси струмка -  поселення черняхівсько І 
культури довжиною до І к м /5 2 , Ш2, с ,3 і7 .

о.Козин. Знайдено денарій Марка Аврелія /4 7 , с .6 0 /. 
о.КозІівка. 1898 р . знайдено денарій Трояна та брон­

зову римську монету /47 , с.607.
.Копачів. В околицях села в долині р.Стугни в Яру Бе­

рем ^ -  мезолітична стоянка /8 ,  вип.ІЗ, с .5 2 /. За даними 
XIX от. по дорозі до с.Красне Друге -  три кургани. На око­
лицях -  давньоруські шиферні прясла.

оЛрасна Слобідка (до 1946 р . Германівська слобідка).
В оелі -  городище, оточене валом. Поблизу седа в XIX от. 
було 42 кургани. 1886,р . знайдено скарб, який складався з 
838 польських, пруських, шведських,російських монет ХУП от.

с.Красне Перше. За 0,5 км в ід  села в напрямку до с.До- 
лииа виявлено чотирикутне городище. За 1,5 км в ід  села
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знаходилося друге чотирикутне городища. Поблизу села 
розташовано дев"ять курган*в.

о«Красне Друге (до 1946 р . -  Германівка). В селі е 
городище. На полях -  70 курганів. В літопису під 1096 р. 
згадується Германия, який пов"язують з с.Германівко® /"66,
с . 647.

с.Мала Вільшанка. Від р.Раковки, на північ в ід  села, 
починався Змійовий вал, який простягався в сторону Обухова, 

с.Малі Дмитрович І .За селом,в уроч,Вишеньки -  поселення 
пізньотрипільсько! культури/ 5 ,  т .З , с.407. Біля села в 
І ї ї  ст . було два кургани.

с.Матяшівка. Поблизу села в XII ст. -  три кургани. 
с.Нещерів. В уроч. Волсдченково виявлено уламки посуду 

Шїінецько! культури іГі 2, с.1977. На околиці села, в л іо і 
знайдено два орібні та два бронзові спіральні браслети, а 
також дві шийні бронзові гривни.

с.Нсві Безрадичі. На високому правому березі Дніпра,в 
уроч.Стрілка, над урвищем Глибоке Провалля 1949 р . дослід­
жено поселення середнього етапу трипільської культури/5 ,
т .  6, С.20І7, а також виявлено уламки посуду софіївського 
[1 , т .8 , с .І4 б 7 т а  лукашівського/ ”9, т . І ,  с.1977 типу. В - 
уроч. Мнтьків кут 1950 р . та 1966 р. виявлено кілька посе­
лень пізньозарубннецької культури, відкрито житло У о т .н .е .,  
досліджено два могильники а тру поспала шш*: одш Ш-ІУ от.н.е.» 
другий середини І тис. н . е . / З ,  вип. І, с,209/*«Знайдено де­
нар і й Марка Аврелія/"47, *.507. Поблизу села в XIX ст. було 
25 курганів. 1891 р. знайдено горщик з срібними монетами.

омт,Обухів. Поселення тшцінецької культури / !2 ,  рис.50.7 
та знахідки скіфського часу/ 8 ,  вип,2, с.ІО , карта.7. Біля 
села в уроч.Шдгородище досліджено поселення білогрудівсько! 
культури /4 ,  1974, с.339/*.ііа плато правого високого берега 
річок Стугни та Кобрини, за 1,5 км від ««.Обухова на півден­
ному схилі балки, що тягнеться від  міста до о.Дерев"яна,до­
сліджено поселення пізньозарубинецько! культури. На північ­
ному схааі балки частково досліджено поселення червяхів- 
ської культури. За 2,5 км на північний схід -  досліджено 
пізньозарубвнецьке поселення, виявлено знахідки ранньосло- 
в"янськоІ культури УІ -  УШ ст. н .е , та давньоруського 
часу /4 ,  1970, 0.281; 4, 1974, с.300; 8, №18, с ,6 І / .  За
2,5 км від міста на плато високого корінного берега р.Стуг-



ив на схилах балки -  пізяьозарубтецькі «а підгірціаські 
матеріали / 8 ,  #15, с . 93 /* ,Знайдено мідні грецькі, римські 
/47 , с .607 та візантійські монети. З села походить скарб 
ювелірних речей ХД-ХШ ст. (срібні кодти, шийні гривни,брас­
лети тощо) /4 2 , с.ІЗЗУ. Поблизу села в XIX ст. -  28 курга­
н ів . Знайдено давньоруські нрясла з червоного шиферу. Від 
Обухова, в ід  уроч.Забара, повз о.Перше Травня і о.Ціевчен- 
кове (колись Підвалок або Непокрите) на Малу Вільшанку 
тягнеться Змійовий вал. На схід в ід  села, в ід  корінного бе­
рега Дніпра, проходить Змійовий вад у напрямку до Григорів­
ни та Красне П.

с.Перегонівка. Поблизу села з південної сторони -  два 
великі кургани під назво» Близнята та п"ять малих /6 6 ,
с .  5317. На південь в ід  села, на березі р.КрасноІ,закінчутв­
оя Змійовий вал, що тягнеться в ід  с.Скребещі.

о.Перша Травня (стара назва Гудимівка). В напрямку до 
о.Вільшанкя -  чотирикутне городище. Друге трикутне -  в на­
прямку до с.Григорівки. Біля села -  два курганн.Південніше 
села проходив Змійовий вал який тягнувся в ід  о.Вільшаки до 
Обухова.

с.Ш дгірц і. В північній окалині села, в уроч.Обірок та 
Човнище, розташованих між Козинською піщано» грядою,вкритою 
лісом, та корінним правим берегом Дніпра 1950 р. досліджено 
два поховання та поселення з залишками жител та бронзоли- 
варної майстерні ранньозалізного віку У-1У ст. до н .е .,ях е  
дало назву археологічної підгірцівської культури / 5 ,  т .6 ,
С .5 - І І / .  1915 р . знайдено скарб УЧИ ст. до н .е . бронзових 
прикрас (нашийне намисто з довгастих трубочок та трикутними 
привісками, ажурна підвіска, шпилька, ажурна бляха, пластин­
чатий 'диск, тощо) підгірцівської культури/ 8 ,  в ш .2 , е .9 / .
В уроч.Дубова Гряда -  мезолітичні вироби / 8 ,  вип.ІЗ, с .5 2 /.
В уроч.Вінннця на краю плато 1950 р . на глибині І м виявле­
но поселення софійського ти п у /7 , т .8 , 0 .146 /. На горі 
Вінниця в вісім  ку рган ів ,'як і називаються Гострими Могилами 
/66, о.34/*.Зберігається поселення лукатівського типу/ 9 ,
т .  І , с .1 9 8 /. В уроч. Обірки та Човнище -  поселення тшцінець- 
коІ культури /1 2 , 0 .197 /. З уроч. Човнище 1950 р. виявлено 
поселення та скарб бронзових речей чорнолісько! культури 
/88 , с .З З /.  Знайдено велику чорноліоьку глиняну ливарсьжу
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форму для кельта /8 8 , с.34/*.В  ур.Обіркя та Човнище -  по­
селення тшцінецької культури /1 2 , с . 1977 . В 1890 р . знай­
дено в глечику залізні уламки та бронзовий пояс чоряоліоь- 
кої культури, на якому зображені тварини. На вахід від  се­
ла, на високому плато, за 0 ,5  км від долини Дніпра,на схи­
лі горба Круча -  поселення середнього етапу трипільсько! 
культури площею в і га /7 ,  т .8 , С .І 4 2 / .В  уроч.Центральний 
видув,Пахотяе поле -  поселення тшцінецької культури / І 2 ,  
С .І97У . І956 р , за 0 ,5  км на північний схід в ід  села в 
уроч.Машимів Бугор на шющі 200  м2 частково досліджено по­
селення тшцінецької культури / І 2 , о .2 8 7 .1 9 5 3  р . досліджено 
дюнне поселення бідогрудівськоі культури 57 та культури ба­
гетова ликово! кераміки /80 , 1960, №  4 ,  о . 3 2 / .  1852 р . знай­
дено екарб з 750 срібних монет /83 , с .З І / .

о.Длюта. Знайдено уламки посуду добі неоліту, бронзи 
та давньоруських ч а с ів /5 7 7 . Виявлено поселення п ідгірц ів- 
ської культури /8 ,  вип.2, с .І І7 .

' с.Семенівка. Поблизу села в XIX от. -  два кургани. 
о.Старі Везрадичі. На західній околиці села, на лівому 

березі р.Стугни, за городищем на плато в уроч.Міотечко -  
поселення середнього етапу трипільської культури/ 7 ,  т .8 , 
с.1427. В селі знайдено срібні р шле ні і монети Трояна, Анто- 
ніна Пія, Фаустшш, К ош ода/47, о .617. На південно-захід­
ному кінці села на високому мисі, що підвищується над запла­
вою р.Стугни приблизно на 24 м, розташоване давньоруське 
городище ХІ-ХШ с т ., в якої у вбачають залишки міста Тумаш-, 
згадуваного в літопису під Н50 р.. Довжина городища 230 м2, 
ширша 140 м. Добре збереглися вали висотою від  І до 5 м. 
Частковими археологічаими розкошами 1950 та 1963 рр. до­
сліджено конструкції оборонно! системи, житла, господароьк! 
ями /5 2 , Л52, с.ЗЗ, 98; 577. Тут же виявлено поселення зару- 
бшецькоГкультури /8 ,  Ш, с.907 та знайдено уламки ліпного 
посуду другої доденшщ першого ТИСЯЧОЛІТТЯ Н .Є ./5 7 І На 
плато південніше городища, а також в низині на захід в ід  
городища -  велике давньоруське поселення. Поблизу села роз­
ташований великий могильник цього ж часу. В центрі села на 
Замковищї існував замш, збудований 1580 р .,  а 1686 р . по­
кинутий. На Заш овщ і трапляється кераміка ХУІ-ХУП от. /"46, 
вап.4'1, С .ІІ4 -ІІ87 . В оалі зберігається також чотирикутне
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городища -  залишки російського форпосту ОТІ от. 1888 р. 
знайдено скарб польських та західноєвропейських монет 
ОТ С Т а

о.Степек. На північній околиці сала -  задишки Змійо- 
аого валу.

с.Таценки. На південь від  села, на дюні правого бере­
га р.Стугни, приблизно за 500 м південніше в ід  моста авто­
страда Київ -  Обухів на площі 20x50 м -  мезолітичне місце­
знаходження, кераміка доби бронзи, підгірцівсько! культура 
зарубинецькоі та більш п ізн ьо ї/ 3 , т.П ,с .99 ;8 , вші.2 ,с. і і 7®. 
Виявлено знахідки дніпро-донецько! культури /8 6 , о .П 7 . На 
берегах р.Стугни недалеко від  ї ї  гирла -  поселення та мо­
гильник зарубинецькоі культури /5 1 , о .407. В уроч. Піщане -  
поселення середньодяіпровсько! /  17, с.987 та тщінецької 
/12, с .1 9 7 7 культур. За 2,5 км на південь в ід  села,на дюнах 
заплави.річки, знайдено уламки посуду доби бронзи,скіфсько­
го часу, черняхівської культури та давньоруських ч ас ів /5 2 ,
Л 82, с.317.

о.Трипілля. На околицях села в 90-х роках XIX от.
В.В.Хвойно вперше дослідив групу поселень раяньоземлероб- 
ських алемен з залишками наземних жител та великою к ількі­
стю речових знахідок -  знаряддя праці, глиняного посуду, 
тощо. Ця група пам"яток дала назву археологічній культурі -  
трипільська/9 2 , I I ,  т . І ,  с.778 , 793-795/. В уроч.Івкатвдя -  
поселення оередньодніпровськоі /1 7 , с.ІОО/та катакомбно!
/46, вип.16, 0.497 культур. У підніжжі Дівич-гори -  залишки 
поселення чорнолісько! культури/8 8 , 0.347. В гирлі р.Крао- 
ноі знайдено велику кількість уламків'глиняного посуду, а 
•також залізн і криці зарубинецькоі культури/5 2 , №70, с .І 5 / .
В салТ -  римські монети та скарб римських денаріїв респуб­
ліканської епохи (338-263 рр.) /4 7 , с.627, а такой уламки 
бронзової арбалетно! фібули (застібки) черняхівської куль­
тури /5 2 , №82, с.317. При впадінні в Дніпро р.Красної, на 
високому правому березі Дніпра, в центрі сучасного села роз­
ташоване давньоруське городище -  залишки міста Треполь -  
важливого пункту Давньо! Русі. Воно було окраїнним замком 
на підступах до Києва. Вперше в літопису згадується 1093 р, 
/44,. вип.12, с .І0 7 . На сусідньому городищі Дівич-горі, на 
правому березі р.Стугни, в 1962-1963 рр. досліджувалась
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верхня площадка. Туг виявлено кераміку ХП-ХП1 с т .,  жертов­
ник га могильник (ямне трупоспалення) зарубииецької куль­
тури /5 7 ; 8, вип.З, о.87_/. Поблизу села на березі р.Дніпра 
знайдено херсонеоьку бронзову монету імператора Романа, 
свинцеву виолу печатку та скарб давньоруських монетних гри­
вен / І З ,  с.657. Неподалік в ід  села в кінці XIX ст. було 
169 курганів, серед них розкопано кургани доби бронзи /2 8 , 
т . І І ,  вияЛ , 2, с.1257, скіфського часу/ЗО , вил.65,о .1047, 
давньоруській часів та кочовиків/"28, т . І І ,  вил.1,2 ,с .157, 
267, 2727. 1888 р . знайдено скарб з польських та нідерланд­
ських монет.

о .Українка (колишня Здедіївка). Біля села на д ан ій  
стоянці берега Дніпра -  поселення доби бронзи та скіфського 
часу/9 1 ,  т . І ,  о.157*.Зберігається поселення підгірцізсько! 
культури/8 ,  вип.2,'карта, о .І07 . На лівому березі заплави 
Козарки -  переоохшоі притоки р.Стугви -  поселення середньо- 
дніпровсько? культури/1 7 , с.977. Між селами Нова Українка 
та Тацеши на мисі надзаплавної тераси безімияної притоки 
р.Стугни та напроти пристані, на низькому березі Дніпра, 
виявлено два хрупоопальиі могильники тшцінецької культури 
/12, с . 687. В уроч. Шшшівщина -  печера вирита в глині.
В селі -  квадратне городище УБ-УШст., називається Козацька 
б атер ія /4 4 , вип. З, о . 237.

с.Халеп',я . 1925 р . в уроч.Жолудівка, розташованому на 
південному сході села, ліворуч в ід  дороги, в с.Стайки при 
злитті двох струмків з р.Жолуді вкою (притокою Сквири) до­
сліджено трипільське поселення типу Коломийщина І . 1925 р. 
в уроч. Грушова, розташованому на південний захід від села, 
біля повороту р.Свирч (праворуч від  дороги в сторону с.Стай­
ки), на підвищеному плато, де дві річки Бобриця та Сквира 
протікають дуже близько, досліджено поселення типу Коломий­
щина І /43, 1925 р . ,  с .33-607. В уроч.Колошійщина -  два 
поселення трипільської культури: середнього етапу -  Коломий­
щина П та пізнього -  Коломийщина І .  Останнє в 1934-1938 рр. 
повністю досліджено. Цікавими знахідками є глиняна модель 
житла з покрівлею та тесла з рожевого шиферу/52, )Н0,с.ІЗі7 
З Коломийщши I походить скарб в глиняній посудині,що скла­
дався з 150 довгих дуговидких пластин і відщепів /"67, 0 .187/. 
Досліджено поховання передскіфського часу/5 2 ,  івІЗО, с.204/
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В селі на території колгосп -  розкопано кургани скіфсько­
го часу 7  977. По дорозі на с.Верем"я за 1,5 км від о.Ха­
л е п і  в уроч.Став (Ставище) над лівим берегом Свірча -  за­
лишки поселення черняхівської культури /5 2 , ДЄ2, с .З І / .  В 
північно-східній частині села на високому правому березі 
Дніпра -  давньоруське городище -  залишки літописного міота 
Хадеп'я. Городище тепер зайнято будівлями колгоспного дво­
ру і значно зруйновано /4 4 , вип.І2, с .ІО -І І / .  В XIX от. 
поблизу села було сім малих та 100 великих курганів /  36, 
с .9 І7 . Досліджено два кургани, в одному 8 них виявлено тру- 
поопалення другої половини І тис. н .е . / 7 2 ,  о .397.

о.Шевчеикове (колишнє Шдвалок або Непокрите). З пів­
денного боку села проходив Змійовий вал, який тягнувся від 
Мало! Вільшанки до Обухова.

с.Щербанівка. Уроч.Широке -  поселення трипільської 
культури 797, І , с .І57 . На полях села, біля р^расна, на- 
проти БатиавоІ гори досліджено поселення середнього етапу 
трипільської кудьтури792, I I ,  т .1 , с.7957.

ПЕРЕЯСЛАВ -ШЕЛ ЫШЦЬК Ий РАЙОН
с.Андруші (колишнє село). Виявлено пізньопалеолітичне 

поселення 778, с.97, стоянку з великим вогнищем мезолітич­
ної доби 778, с .107, поселення середкьоднІпровсько! культу­
ри 717, с . 1337, знайдено римські орібні монети 747, с 58 /, 
бронзову арбалетну фібулу черняхівської культури 752, Ш2, 
с .З І]  та знахідки давньоруських ч а с і в / 577, Уроч.Загай -  
див.о.Козинці»

с.Велика Карагуль. Поблизу оела проходить Змійовий 
вад. На захід від  валу -  давньоруські кургани 764, с.3137.

с«Виповзки. Поблизу села -  курганний могильник скіф­
ського часу 71007.

о.Вінниці. Неподалік від села досліджено кургани доби 
бронза та поховання кочовиків 773, с . 14.7. Виявлено сліди 
могильника черняхівської культури777, вив. І , о. 1437. На 
західній околиці оела на невисокій місцевості над заболоче­
ним озером -  давньоруське кругле городище ХП-ХШ ат. Діаметр 
площадка городища 64 м. Збереглася два коицентричв і -вала 
ажоотое до 10 м та равн. Вади та зовнішній рів городища
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частково зайняті сучасним кладовищем. На південний схід від  
городища трапляються уламка стінок глиняного посуду 
ХЯ-ХШ о т , /5 7 7 .

с.Вовчків. В уроч.Великий Баличин по дорозі з с.Семе- 
нівка до о.Вовчкова -  мезолітичне поселення/^, вип.ІЗ,с,47^ 
а на землі отадницького лісного заповідника -  різночасове 
поселення зарубинецької та черняхівської культур/5 2 , 1160,
с .  8 9 /, В уроч.Розовитівоький острів -  поселення доби се­
редньої бронзи. Поблизу села -  поселення пізньо! бронзи 
/78 , с.147. На піщаній дані, в болоті над р.Трубежем -  ши­
ферні прясла давньоруських часів /1007.

с.В"юнвде (колишнє село),Поселення доби неоліту,серед­
нього періоду доби міді -  бронзи та пізньої бронзи /6 4 , 
о . I I ,  147. Через село проходив Змійовлй вал, який простя­
гався від  с.Мала Кара ту ль. Знайдено мідний хрест /9 7 7 .

о.Гайдшн. Близько від села -  поселення пізньої бронзи 
/78, с . 147. На північно-східній околиці села, на нідвищен- 
ній частині надзаплавно! тераои правого берега Трубежа -  
кругле давньоруське городище ХІ-Х1Л от. Збереглися в трьох 
місцях залишки ваду та рову. З заходу городище частково 
зрізано сучасною дорогою на Переделав-Хмельницький /5 7 7 .

о.Гданишів. Поблизу р.Трубежа, напроти села -  Змійовий 
вал. На захід в ід  оела -  кургани.

о.Городище (колишнє село). Поселення пізньої бронзи 
/78, с.147, давньоруське городище та селище XI с т . ,а  також 
Змійовий вал. 1963 р . тут проведено розвідко®! розкопкя/7,
т .  24, с.2177.

с.Горбані. На захід в ід  села -  курган Гостра могила,на 
північний захід -  група курганів.

с.Гречаники. На схилі біля дороги від  Київського трак­
ту в зернорадгосп, на садибі Романа Курилка, -  похованая 
черняхівської культури /5 2 , Л82, с.317.

с.Григорівна. Знайдено енеодітичний посуд /106 , т .З , 
с .8 И . На північ в ід  села на високому правому березі Дніпра 
поблизу уроч.Крутий Горб -  поселення трипільської культури 
/44, вип.12, с.97. На північній околиці села (за колгоспним 
садом), на мису плато Ігнаткіна гора 1964 р . частково до­
сліджено пізньотрипільське поселення/?, т.24, О.І997. В 
уроч.Підтополеве -  посуд доби пізньої броней та часів Київ-
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оької Русі /5 7 7 . В уроч. Реутове трапляється кераміка доби 
бронза та виявлено сліди давньоруського поселення/5 7 7 , В 
уроч. Вал за 4 км на південь в ід  села на мисі високого ко­
рінного берега Дніпра -  укріплене скіфське городище/ 5 , т . І ,
o , 2І47. На південно-західній околиці села (на пологому схи­
л і)  -  залишки напівкруглого городища ХІІ-ХШ от. діаметром 
до 60 м. Місцеве населення його називає "Миска"/5 2 ,  №52, 
С.457. Рядом розташоване невелике селище цього ж часу/4 6 ,  
вап.48, С.ІЇ37.

с.Дениси. Поблизу села при прокладенні шосейно! доро­
ги -  поховання черняхівської культури [ 77, т . І ,  о. 1437. На 
північній околиці села, що зветься Городищем, праворуч від 
дороги Дениси -  Соснівка, -  залишки поселення ХП-Ж от. Ба 
північно-західній околиці села (200м від села), ліворуч 
від  дороги на краю плато над долиною з ставком -  поховання 
ХП-ХШ С Т ./577 , 3 південного боку сала проходить вал від
p . Супій на захід до валу, який іде в ід  о.Нетягайдівкн на
с,Помоклі. Знайдено скарб західноєвропейських,візантійоькиж 
монет/ 6 ,  е.1687.

с.Дам"янці. На території села знайдено амфору X от. з 
написом /1007.

о.Дізжчки. Між селами Дівички та брківці на березі ста­
риці Дулатаці 1948 р. досліджено поселення черняхівської 
культури з залишками жител, кричного заліза та шлаків /52 ,
# 82, 0.31-32/.

с.брківці. 1948р. на перехресті дороги з о.брківці в 
«.Переслав-Хмельницький та шосе на о.Дівички досліджено кур­
гани скіфського часу ІУ-Щ ст. до н .е . Між оелами брківці і» 
Дівички -  поселення черняхівської культури. -  Див.с.Дівички.

оЛовтневе (до 1959р. Студеніли). На околицях села -  
знахідки пізньо! бронзи 100 . Село зазначено на карті фран­
цузького інженера Бошшна, складеній у другії чверті ХУО от. 
/49, 0.277.

- о.Зарубивді. На правому березі Дніпра, на вершині Ба- 
зуровоі або Зарубаної гори в кінці XIX от. В.В.Хвойко дослі­
див відомий ранньосдов"янськяй могильник (П от. до н .е . -  
П от. н .е .) ,  що дав назву археологічній культурі -  заруби- 
нецька. Тут було розкопано кілька поховань з залишками тру- 
пос палення, знайдено глиняний посуд характерних форм.брон- 
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зові фібули, шпильки тощо /5 2 , №70, с.32-60 7 .  1945 р . на 
території могильника виявлено поселення середньодніпров- 
оької культури/1 7 , с .8 7 /. На рівні надзаплавної тераси 
поруч з могильником у підніж»! та на вершині Малої Гірки в 
1961-1962 рр. досліджені пооелення зарубинецької культури, 
виявлено середньодніпровську, багатоваликову, білогрудїв- 
ську кераміку, матеріали чорноліськоі культури та поодино­
к і екземпляри середини І тис. н . е . / 7 ,  т . 17, с.74; с.887;
51, с.447. На лівому березі Дніпра, при впадінні р.їрубежа, 
напроти Батурово! гори -  стародавнє городище/8 1 , вип.ІЗ, 
с.467. За 2 км на північний захід в ід  села на мисі високо­
го правого берега Дніпра напроти пристані Переяслав-Хмель- 
ницький -  словенське городище УШ-ХШ от. н .е \ /4 4 , вип.12, 
с.Ю 7. Місцеве населення його називає Городками зарубськи- 
ми, або стародавніми містами Сурми, Труби, Зарубом.Зберігся 
вад висотою 2-4 м. В 1959-1960 рр. на городищі досліджено 
житла аарубинецької культури, словенські УШ-ІХ ст. / 5 1 ,  
0.437 та давньоруські ХІ-ХШ ст. На захід за ровом городища, 
на мисі знайдено словенську УШ-ІХ ст. та давньоруську 
ХП-ХШ от. кераміку, а також середньодніпровську багатовали- 
кову /І7 ,с .8 ?7 .Б іл я  підніжжя городища (на висоті 10—15 м 
над рівнем річки) в уроч.Церковщина відкрито фундаменти цер­
ков зарубського монастиря (див.с.Монастирок).В уроч.Попове 
поле -  словенське городище/ 5 ,  т . І ,  с .2207*.Знайдено брас­
лет чорноліськоі /8 8 , с.1627 та знахідки підгірцівської /8 ,  
вил.2, с.ІО, карта7 культур, ніжку грецького чорнолісшого 
кіл іка У ст. до н .е . / 9 7 7, дві римські срібні монети Анто- 
ніна Шя та Марка Аврелія, а також бронзову Імператорську, 
монету 47, с.58 . Від с.Зарубинців повз с.Дуковиці та 
Трахтемирів тягнувся Змійовий вал.

с.Ковалин. Виявлено поселення доби бронзи/58,с.40,427. 
с .Козинці (колишнє село) .Виявлено комплекси мікрол і ТУЧ­

НИХ виробів з кремню часів мезоліту/ 8 ,  вип.ІЗ, с .427,улам­
ки глиняного посуду дніпро-донецької, трипільської, ямної, 
середньодніпровської, багатовалккової, тшцінецької культур 
та скіфських ч а с ів /577 , а також нідгірцівського тису/ 8 ,  
вип.4, с.707. Досліджено поселення середньодніпровоькоі 
культури/ 9 ,  т . І ,  с.ЗІО; 58, с .40-437, Неодноразово досдід-
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жувалось поселення доби'пізньо! бронзи. Туї виявлено житла 
наземного типу на площі 80 м2 , знайдено кераміку зрубної 
культури, матеріали лебедівського та бобрицького типів / 4 ,  
1970 р .,  с.2427, а також багато уламків глиняного посуду, 
виробів з заліза, предметів міського побуту давньоруських 
часів Х-ХШ с т . /7 7 , вип.І, с.1457.

с.Комарівка (колише село).Виявлено стоянку та поселен­
ня доби неоліту, міді-бронзн /6 4 , с.316^ два поселення до­
ба бронзи та поселення скіфських часів УІ-У ст. до н .е ,
/78, с .І4 , 177. В 1964-1968 рр. досліджено давньоруське 
поселення ХІ-ХУ ст. На розкритій площі в 3,5 га досліджено 
36 жител, 25 господарських споруд та близько 250 зернових 
ям, без курганний могильник ХШ-Х7 о т ,, житла чернях івсько і 
культури ІУ-У ст. та УП~УШ с т ., зустрінуто окремі матеріа­
ли пізньозарубивецького часу /8 5 , с.3397 та знайдено золо- 
тоординську монету 1365-1366 р р . / З ,  т .З , с.2397. 1964 р . 
виявлено поселення зарубинеаької культури /5 2 , №160, 0.477. 

о.Децьки. Поблизу села -  давньоруське поселення./10 0 7 . 
о.Дуксаидя. Неподалік від села -  трупоспальне поховав- 

вя чорнодіської культури /8 8 , с. 447. Біля села проходить 
Змійовий вал.

с.Мазиижи. На північ в ід  села в напряжу.р.Альти на 
рівній місцевості -  два великі кургани доби бронзи /64 , 
с ,314/*.Знайдено давньоруський мідний хрест/977 .

о.Мала Каратуль. Через село проходить Змійовий вад, 
який тягнувся від  с.В"юкище до о.Строкове.

с.Могильний. Досліджено курган скіфського часу/7 8 ,  
с . 167.

о.Монастирок. 1960 р . в центрі села виявлено давньо­
руське поселення /44 , вип.12, с .І2 7  та залишки монастиря, 
зруйнованого 1768 р . /6 4 , с .6 0 /. На околиці оеда -  печера 
доби неоліту /7 8 , О .ІІ7. За 2 км нижче в ід  села,проти Пере­
яславської пристані з  уроч.Церковщнна, досліджено храми -  
шестистовпний XI ст. та чотириотовпний ХП с т . /8 1 ,  внп.13, 
с.347. В уроч. Труби -  зарубинецьке поселення, див.о.Зару­
бинці*. Знайд єно окремі речі зарубинецьаої (бронзову дротяну 
фібулу-застібку датенського тицу, бронзове дзеркало)/ 5 2 ,  
№70, с . 15-167 та черняхівської (бронзову арбалетну фібулу, 
глиняний ліпний горщик) /5 2 , №82, 0.327 культур.

94



с.Натягайлівка. Через седо проходив Змійовий вад,який 
простягався до с.Строкова.

м.Переяодав-ХмельницькиЯ (до 1953 р. Переяслав). На 
території етнографічного музею-парку ім.Т.Г.Шевченка 1966 р. 
досліджено курган доби бронза грубної культури [ 577. Гада­
ють, що саме до цього кургану відноситься назва "Висіла мо­
гила", про яку згадує Т.Г.Шзвченко у вірші "Сон" ("Гори мої 
в и с ® I I . . ." ) .  Більш пізня назва кургану "Хрест". На півден­
ній околиці міста, на зр із і високого лівого берега Трубежа 
(на території етнографічного музею-парку їм.Т.Г.Шевченка)-  
поселення та могильник чернях івськоІ культури [ 77, т .І ,  
о .140; 577. На південь від  міста проходить Змійовий вал 
/82 , о .І27 . На піщаних розсипах берега Дніпра, між валом 
та містом -  поселення з керамікою доби бронзи, скіфських 
часів та ХУІ-ХУП с т . / 5 ,  т . І ,  с.227. За 1,5 км на північний 
захід в ід  міста, на рівному плато правого берега Трубежа 
(за 800 м на південь від р.Альти) в 1952-1954 рр. дослідже­
но могильник черняхівської культури (Ш-ІУ ст. н .е .) .  На 
площі 1307 м2 розкопано два кенотафа, 40 поховань з обрядом 
трупоспалення та трупопокладення. Виділяється жіноче похо­
вання, неподалік в ід  голови якого стояли велика трішуха 
орнаментована ваза, чаша, миска, кістяний гребінець і скля­
ні шашки 77, т . І І ,  с . 127-1447* На північній околиці міста 
(недалеко від  могильника), де дорога йде понад заплавою 
Трубежа,- поселення черняхівської культури/77, т .І ,с Л 4 0 / .  
На підвпленному березі р.Трубежа, за 0,5 км від його сучас­
ного гирла, Існувало велика (10 га) поселення ХІ-ХШ ст. -  
валашки міста Устя, згаданого в літопису під 1096 р.На про­
тилежному березі р.Трубежа (над озером) виявлені залишки 
давньоруських поселень/ 7 ,  т .2 І , с.2447. В районі злиття 
Альти та Трубежу розташоване городище -  залишки літописного 
міста Переяславля Руського. Від городища зберігся дитинець 
площею 12 га. На північ від  дитинця розташований посад (пло­
щею 80 г а ) , оточений ровом та валом довжиною понад 3200 м 
/89, С .ЗІІ7. Вал та рів збереглися лише в північно-західній 
частині посаду нацротязі 1500 м /6 2 , 0.8-97., В південній 
частині дитинця знаходився епіокопський д в ір . Тут 1949 р .,  
в  існуючій Михайлівській церкві,досліджено частину фундамен­
тів тринефного шестистовпного Михайлівського собору,; збудо­



ваного 1058 р . при Володимирі Мономаху /В і ,  т . 15,о .44-6^7. 
З а  2 0  м на південний схід від Михайлівського собору в  
1959-1960 рр. досліджено залишки епіскопоьких воріт 1089 р ., 
над якими знаходилась надбраша церква Федора /10, с .57-617. 
На схід від  Михайлівської церкви 1956 р . відкрито безстовп- 
инй храм, оточений з трьох боків галереею, який умовно на­
звано літописною церквою Андрія. Близько вор!т/~80, 1967,
ЙІ, с.200/виявлено залишки кам"яноІ отіни, що оточувала 
впіскопську частішу дитинця /1 0 , с .57-617, По вул.Радян­
ській №26, поблизу валу, відкрито залишки епіскопського 
палацу XI ст. -  монументальної кам"яної споруди,прикраше­
но! мозаїчними композиціями і панелями з ріаньокольорових 
мармурових плит. Унікальною знахідкою палацу е уламки ке­
рамічних труб водопроводу/8 0 ,  1967, й і, с .2 І І / .  В північ­
ній частині дитинця знаходиться князівський двір. Тут 
1958 р. (в районі оучасної площі Возз"еднання) досліджено 
залишки тринефної чотириотовпноі Успенської церкви, збудо­
ваної 1098 р. при князі Володимирі Мономаху. 1887 р. при 
будівництві сучасної Успенської церкви виявлено залишки 
невеликої одноапсидної каплиці ХП ст. /4 8 , с.2217. 1952 р . 
по Радянській вулиці №7 відкрито безстовпну, абсядну з ма­
леньким тамбуром-притвором церкву XI с т . / 8 І ,  т.20, с .77.
На території дитинця виявлено також залишки склоробно! май­
стерні /7 8 ,  0.347. Між впіскопським і князівським двором 
знаходилась міська площа. На території колишнього посаду 
(на розі вул.Москсвської та Т.Г.Шевченка) 1953 р. зідкрито 
залишки невеликої церкви-усипальниці XI от. Це була двох- 
стовпна будова з однією апсидою і притвором. У західній 
стороні збереглася нижні частини отін заввишки до 1,5 м із 
залишками фрескового розпису. Підлого покрита різнокольо­
ровими полив”яними плитками. Всередині храму та на північ 
від нього розташовані стародавні поховальні споруди. Серед 
руін храму знайдено бронзовий хороо (люстра), свічник та 
інші високохудожні вироби/7 ,  т.20, с.117. Над залишками 
церкви 1957 р. збудовано захисний павільйон. 1953 р. на 
-розі вул.Богдана Хмельницького та В.1 .Леніна (територія 
колишнього посаду) відкрито залишки тринефного шеотистовп- 
ного храму, збудованого в ХП ст. Збереглися підмурки,части­
ни отін та внутрішні стовпи висотою до 1,5' м, які були при-
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крашені фрескопим розписом, а підлога різнокольоровими 
полив"яними пляж ам и/?, т.20, с.227. По вул.Богдана Хмель­
ницького №10, також на посаді,досліджено напівземдяикаві 
житла XI—ХШ от. На вул. Т.Г.Шевченка 5, в садибі школи №1 
(північна частина посаду) зустрінуто речі Х-ХП е т . / З ,  І, 
с.175-1797. В м і с т і , в  дворі колишньо! єврейсько! лікарні 
1884 р. знайдено скарб волотях та срібних прикрас ХІ-ХД от., 
прикрашених черню та верни/4 2 , 0,136-1377. 1877 р . в 
уроч.Адьтецьнім при в"Ізд і з міста на пароплавну пристань, 
а також при вигоні неподалік в ід  міського острога та при 
виїзді з Переяслава в Київ та в уроч.Подворах при в к!зді в 
Переяслав з Шфятина досліджено давньоруські кургани/7 3 , 
с.2207. 1945 р. за межами зовнішнього валу частково до­
сліджено курганний могильник ХП-ХШ с т ./5 , т . ї ,  Є.22 /. Біля 
міста знайдено 12 срібних римських монет/47, с .607.Поблизу 
хут.Успенського -  стоянка пізньої бронзи /7 8 , с . І 4 / ,  В Дні­
прі проти м.Переясдава-Хмельницького 1886 р. -  скарб брон­
зових речей доби бронзи/2 9 , с.417й . Знайдено бронзовий 
наконечник списа білогрудівської та кельт чорноліської 
культур /8 8 , с . 128, 1397.

с.Ш доінне. Виявлено знахідки дкіпро-донецьяоі куль­
тури /86, С.ІІ7. В селі, між теперішньою будівлею клуба та 
озером, досліджено поселення середнього періоду міді -  брон­
зи /78 , с .147. В селі поселення скіфських часів УІ-У ст. 
д о 'н .е . / 7 8 , - с.177. В околицях села, на південь від  
уроч.Церковице на піщаних впувах лівого берега Дніпра - •  
поселення середньодніпровської культури/1 7 , о. І27/й.Знай­
дено мідний хреот ХП от.

с.Пологи-Чобітки. Через село проходив Змійовий вад.
с.Пологи-Явеяки. На землі колгоспу ім.Кірова, біля до­

роги на с.Хоцьки, 1970 р . досліджено курган ямної культури 
/577.

о,Помоклі. Через село проходить Змійовий вад, який іде 
від  о.Натягайлівкв І до о.Строкова. На схід від  села -  кур­
ган "Швнева могила". Із західної сторони ваду -  курган 
"Собольова могила", з східної сторони -  курган.

о.Приотроми. В селі -  поселення доби пізнього палеолі­
ту. Поблизу села на дюнах -  поселення доби неоліту/"78 ,о .9, 
117. На піщаному підвищенні лівого берега Трубежа.в уроч.То-
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варячий гай виявлено скупчення мікролітичних виробів пе­
рехідного періоду від мезоліту до неоліту /8 , ВИП.ІЗ,С.4  ̂
1962 р. тут досліджено різночасове поселення багатовадико- 
воі кераміки тшцінецької та білогрудівсько! культур /'4,
1970 р . ,  с.2427. Виявлено поселення зарубинецької культури 
/51 , 0.527. На північній околиці села на правому березі 
Трубеха -  поселення черняхівської культури /7 8 , с . І 9 / .  На 
ледь помітному підвищенні низького краю правого берега 
заплави р.Трубеха -  кругле давньоруське городище XI—ХШ ст. 
діаметром 65 м. Збереглися вали висотою до 4 м. З південно- 
західної сторони -  р ів  шириною до 15 м. На північний захід 
в ід  городища, на полі вздовж заплави -  селище ХІ-Х111 ст.
/  577. Поселення являється залишками літописного міста 
Бронь Княж/7 7 , т . І ,  с .1 4 5 /. Навколо села знайдено багато 
шиферних пряслиць давньоруських ч ас ів /7 7 ,  т . І ,  с.1457.

с.Соснова. На околиці села -  поселення доби бронзи 
/58, с .40-427. Поблизу села, на балці, по якій протікав 
струмок (приток Супою), 1962 р. частково досліджено могиль­
ник чзрняхівоької культури /7 7 , т . І ,  с . І 4 І / ,

о.Стовд"яги. Поблизу оела -  поселення доби пізнього 
палеоліту, неоліту та пізньої бронзи/78, о .9, 11,147. До­
сліджено поховання ямної культури та виявлено поселення 
скіфських ч а с ів /7 8 , с. 15, 177. На хут.Червоннй шлях, на 
мисоподібному підвищенні надзаплавної тераси лівого берега
р . Карані досліджено поселення трипільської культури / 7 8 ,
с .  127. На віддалі 700 м на південь від хут.Комуна (між 
хут.Комуна та с.Стовп"яги) на краю лісної тераси лівого бе­
рега на етиці заплави Дніпра та Трубеха 1969 р. досліджеио 
поселення трипільської культури/5 7 7 . На південь в ід  хут.Кав- 
каз, на схилі високого лівого берега Дніпра -  поселення (в 
кілька гектарів) черняхівської культури. На північ від 
хут.Кавказ, у зр із і дороги, що йде до сіл  Стовп"яги та Д і- 
вички -  сліди могильника черняхівської культури/7 7 , т . І ,
о. 140-1417.

о,Строкова. В селі з'єднуються Змійові вали. Вони про­
стягаються через центр села, мимо звірорьдгоспу і до р.Тру- 
бежа напроти с.Гланишів.

о.Сухий Борок, По дорозі з с.Озерище в о.Хоцьки -  посе­
лення черняхівської культури/5 2 ,  Х82, с.327.
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о.Тарасівка.На схід від  села -  курган Хрестова могила. 
о.Ташань. Близько в ід  сала дослідиено кургани доби 

бронзи та давньоруських часів /1007. На східній околиці 
села, на кінці мису, що підвищується понад 10 м над правим 
берегом заплави р.Супоя -  давньоруське городище XI-Ш от. 
підпрямокутної форми. Зберігся вал в південно-західній ча­
стині. У вхідній частині городища е чотирикутна підвищена 
площадка -  залишки замковища ХУШ с т .,  на якому знаходився 
палац, подарований в овій час Катериною П графу Румпянцеву 
/577. На західній окраїні села -  курган Роблена могила. На 
південний захід від села -  курган Руда могила.

о.Травневе. Через село проходить Змійовий вал.На схід 
в ід  села -  курган Церковна могила.

о.Трахтемирів. У південній околиці села, в уроч.Шпиль­
ки -  поселення оередньодніпровської культури скіфського 
часу та середини І тис. /1 6 , с.27 ; 43, 1925р. с . 100-1027. 
На високому правому березі Дніпра 1915 р. виявлено залишки 
могильника зарубинецькоі культури/5 2 , №70, 0.157. Біля се­
ла, на високих кручах правого берега Дніпра, розташоване 
одне з найбільших, повністю досліджених городищ скіфського 
часу УІ ст . до н .е . Місцеве населення все городище називав 
Великими валками, а його невелику північно-західну частину, 
де знаходиться дитинець,- Малими валками.Городище займав 
площу 500 га, обгорожено земляним валом висотою 3-4 м та 
глибоким ровом. Городище досліджувалось в І964-І968рр,/ 9 ,  
т .2 , с.807. Поблизу оела проходить дуговидний Змійовий вал, 
що йде від  с.Зарубинців та мимо с.Луковиці.  В розмитому 
валу знайдено орібні та мідні римські монети, одна з них 
Антоніна Пія /4 7 , с .62/*.Знайдено багатоваликову кераміку 
/9 ,  т . І ,  карта 87 та бронзову шпильку бідогрудівської куль­
тури /88, 0.1677. Зберігається давньоруське городище /1 6 , 
о. 59 /.

с.Трубайдівка. Поблизу села, на краю борової тераси, 
яка круто обривається у річкову заплаву -  мезолітичне місце­
знаходження /8 , №13, о.477й .Знайдено орібні римські монети 
в тоцу числі денарії якогось з Антонінів та фаустшш / 7 8 ,  
о. 207.

с.Харківці. Досліджено поховання яш о! культури / 7 8 ,  
0.157. На березі Альти -  поселення доби бронзи/6 4 , о .ЗЩ  
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а також давньоруське поселення -  за народними переказами 
залишки стародавнього міста Живогдяд /7 7 , т . І ,  о, 1457.

о.Хоцьки. Зберігаються залишки поселення доби пізньо­
го палеоліту /7 8 ,  о .97» На південь в ід  села в уроч.Сасько- 
ве -  поселення доби неоліту /64, с .З І5-3167. На околиці 
села -  поселення доби бронзи/5 8 , о .40-427. На південний 
захід від села, серед лісу -  городище скіфських часів.Збе­
реглися високий земляний вал та глибокий рів /78 , с . 167.
На дюнах -  поселення чераяхізської культури /5 2 , Я82, с.32£ 
На березі Дніпра -  давньоруський могильник /7 4 , с.857.

с.Цибді(колишнє село).Виявлено поселення доби серед­
ньої бронзи та скіфських ч а с ів /7 8 , о . 14,17/, а також могиль­
ник черняхівської культури /77, т . І ,  с ,І4 і7 . Знайдено дав­
ньоруський мідний хрест ХШ ст. /9 7 7 .

хут.Чубука Подільського. Поселення середнього періоду 
епохи міді -  бронзи/7 8 , с . 14/

хут.Чубуків. На схід г ід  хутора, на піщаних дюнах не­
далеко в ід  Наддніпрянського валу -  уламки посуду доби п із­
ньо! бронзи та скіфських часів. У західній частині хутора -  
уламки посуду доби ранньої бронзи, скіфських та давньорусь­
ких часів /64 , с.3137.

ПОЛІСЬКИЙ РАЙОН
■С.Баваще. За 1,5 км на північний захід від  села, на 

п'ятому км від дороги з с.Луб'янки та ст.Товстий л іс , пра­
воруч в ід  ц іє ї дороги, в л іс і  -  городище милоградської куль­
тури. Округло-прямокутне в плані площею 85x85 м. Збереглися 
рів  та вал висотою 0,75 м /8 ,  вип.20, с .8 9 /.

с.Варовкчі. Біля села в л іс і  в XIX ст. було 22 курга­
ни; на кладовищі -  9.

с.Вовчків, За 2 км в ід  села -  сліди стародавнього го­
родища/6 6 , с.1607.

с.Діброва (колишні Кабани). На підвищенні заплави л іво­
го берега р.Уж, за І км на південь від  західного краю села -  
залишки городища укріпленого концентричними валами ьшяоград- 
ської культури. Зараз вали розорані. По зовнішньому валу з 
боку села (з півночі) насипана дорога-гребля. На городищі 
знайдено також уламки посуду ранньозалізного віку і серед- 
ньодніпройської культури. На селищі понад зовнішнім валом -
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багато крем"яних відщепів, знайдено один скребок 1 коке- 
видну пластину з ретушшю /8 ,  вип.20, с.897.

с.Залишани. За 2 км на північний схід в ід  села в лі­
тературі XIX от. значилось городище, яке розвідкам  1972 р, 
однак не виявлене / б 1#

с.Кородівка .Поблизу села в XIX ст.було шість курганів. 
е.Красятичі. Біля села в XIX ст. -  курган. 
о.Максимовичі. Близько від  села в XIX с т ,-І2  курганів. 
с.Мартинович і .  По дорозі в с.Діброва (Кабана) -  три 

кургани; за греблею в л іс і  -  21.
с.Млачівка. Біля села в XIX ст. -  п"ять курганів. 
с,Новий Мир (до 1927 р. -  Павловичі). За 12 км від 

села -  залишки чотирикутного городища. В л іс і -  один курган.
смт.Поліське, райцентр (до 1958р. -  Хабно). На неви­

сокім коріннім березі р.Уж знаходиться поселення кінця 
І тио. н .е . /45 , вип.86, с.717.

о,Радника. За 3 км на південь від села,в заболоченій 
місцевості в л іс і  -  городище мшшградсько! культури. Воно 
складається з двох концентричних валів; в плані овальне, 
розміром 300x200 м. Збереглися рів  та подвійні вали висото» 
1,3-2 м /8 ,  вип.20, с.897. В л іс і біля села, недалеко в ід  
р.Уж -  20 курганів.

с.Шкнева. Поблизу села в XIX ст. -  шість курганів.

РШИТШНСЬКИЙ РАЙОН
с.Бакумівка. Поблизу сеча -  чотири давньоруські посе­

лення, одне з них розташоване в уроч.Лука, на острові поміж 
двома рукавами річки.

с.Бирюки. Біля села знайдено дві срібні римські моне­
ти Нерви та Фаустини Старшої /4 7 , с.587. 1927 р. досліджено 
давньоруське городище. Збереглися рів  та вал /6 4 , с ,343 /.

с.Бушеве (колишні Пруси). За І км на південний схід в ід  
села в гирлі р.Гороховатки, при впадінні II в р.Рось -  дав­
ньоруське городище ХІ-ХШ от. Воно має півкруглу форму, роз­
міром 180x250 м. Зберігся вал по периметру городища висотою 
3-5 м. Поруч розташоване селище цього ж часу.'На городищі 
зустрінуті також матеріали ранньозалізного часу та кінця 
І тис.н .е . /5 7 7 . На північ від правого берега р.Гороховаткж, 
на полі -  невелика могила. Тут на значній площі зібрано
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уламки давньоруського посуду. За відомостями XIX ст. тут 
знаходився могильник /102 , с.25, 29 /.

с«Житні гори. Неолітичне поселення дніпро-докецької 
культури/8 6 ,  с . І І ,  карта/. В північно-східній частині се­
ла, на правому березі річки та при злитті річок Бурчак і 
Негода -  два поселення черняхівсько! культури. На правому 
березі рр.Негсди та Бурчака -  чотири поселення черняхів­
сько! культури/5 2 ,  #82, с.327. На лівому березі р.Бурчака, 
проти впадіння у неї притоки Негоди розташоване, майже 
зовсім знищене, давньоруське городище з прилеглими до ньо­
го поселеннями. Поселення е І по теч ії р.Негоди та Бурбча- 
ку між селами Житні гори та Мовчанівка. Поблизу городища в 
XIX ст. було три кургани.

с.Запруддя (до 1960 р. ВІнцентІвка). В селі 1974 р. 
дослідеяяо сарматський курган /4 , 1974 р. с .345 /. Зберіга­
ється давньоруське городище. На полях -  16 курганів, два з 
них називаються Близнюки.

с.Йосипівна (колишня Юзефівка). Близько в ід  села роз­
копано кургани доби бронзи, зокрема середньодніпровськоі 
культури /1 8 , с.617. Між селами Йосипівна та Ольшаниця, на 
обох берегах р .Рогозівки, в 1947 р, виявлено шість поселень 
черняхівсько! культури /5 2 ,  #82, с .3 2 /.

с,Мовчанівка. На північний схід в ід  села, на лівому 
березі річки, -  два поселення черняхівської культури / 5 2 ,  
#82, с .3 2 /. По теч ії р.Негоди та Бурчак в межах с?л Мовча­
нівка та Житні гори -  давньоруські поселення.

с.Насташки. 1891 р . на полях знайдено срібну римську 
монету імператора Андріана /47, с .6 0 /. В селі е залишки 
зруйнованого будівлями давньоруського городища /6 4 , с .344/. 
За переказами на місці сучасного села існувало велике ста­
родавнє місто Китайгород, яке зруйнувала татари /6 6 ,с .519/. 
На околицях -  два кургани. 1870 р. знайдено 28 срібних блях 
в ід  пояса та срібна ложка.

с.Ольаашщя. Біля села -  скарб римських монет 
П~Ш ст . н .е . В долині р .Рогозівка між селами Ольшаниця та 
Йосипівна -  шість поселень черняхівсько! культури. 1947 р . 
на городвді з потужним культурним шаром пізнього середньо­
віччя знайдено уламки чераяхівського посуду та давньоруської 
кераміки /5 2 , #82, с .3 2 /. На березі Гороховатки -  неукріпле-
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не давньоруське поселення. За 2 км 'на північ в ід  північної 
околиці оела (від господарського двору колгоспу "Комін­
терн") поміж селами Ольшаниця та Шарки, на високому березі
р . Гороховатки -  велике городище XI—ХШ ст. -  залишки л іто ­
писного міста Торчеськ -  столиці юрських племен (див.
с . Шарки) /4 ,  1966, с .2437. Між селами Ольшаниця та Шарки 
досліджено давньоруські та кочівницькі кургани /104 , с.55 ; 
105, с.1417. Через село проходить Змійовий вал, який тяг­
неться на с.Саварку,

о. Остр їв . У селі в XIX ст. -  чотири кургани.
смт.Рокитне, райцентр. На лівому березі р.Росі -  чоти­

рикутне городище. Тут 1947 р , виявлено залишки трьох посе­
лень черняхівськоі культури, як і були зруйновані при на­
сипці пізньосередньовічних укріплень /5 2 , Я82, о .3 2 /, Біля 
селя сходяться два Змійові вали: один, що йде в ід  о.Сухо- 
ліои, а другий -  починається біля лісного кордону.

с.Ромашки. Знайдено кілька срібних римських монет, в 
тоод числі одна монета Антеніна Шя та золота монета -  
"варварське" наслідування ауреусу Гордіаяа Ш /4 7 , с.617. В 
центрі села поблизу школи та церкви досліджувався неоднора­
зово могильник черняхівськоі культури, на якому виявлено 
38 поховань, з них чотири трупостлень та 15 трупопокладень. 
Знайдено фібули (застібки) / 9 ,  т .З , с.487, глиняний глек 
ІУ ст. із зображенням слов"янського календаря, який розши­
фрував академік Б.А.Рибаков /8 0 , 1962 р . ,  4, с.667. Тут 
були також розкопані кургани давньоруських часів та кочови­
к ів . В одному з поховань знайдено бойове залізне кінське 
наголів"я /7 9 , с.627.

с.Савйнці. Поблизу села в XIX ст. був курган Гостра 
могила.

с.Синява. В селі біля Воскрееенської церкви, збудова­
но! в 1649 р . ,  в літературі XIX ст. значилось городище, яке 
розвідками 1972 р. не виявлено/5 7 7 . За 2 км в ід  села, в 
л іс і  -  друге городище, яке називається Монастирище, 1947 р , 
тут в потужньоцу культурному шарі пізнього середньовіччя 
виявлено уламки посуду черняхівського типу/5 2 ,  ІЮ2, с .З З /.
В селі 1884 р . знайдено чотири римські монети: бронзова Пто- 
ломея та срібні Трояна, Марка Аврелія та Фаустши Молодшої 
/47, с.617.
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с.Телешівка. В селі -  шість курганів. Один а них доби 
бронзи досліджено в кінці XIX ст. /2 8 , XI, вин.1 ,2 ,с .249/.
В західній частині глинища на плато, біля господареві:ого 
двору колгоспу "Незаможник", -  могильник черняхівсько! 
культури. Неподалік в ід  могильника, з уроч.Берег (на захід 
в ід  сала) -  поселення черняхівсько! культури. В селі на 
правому березі р.Гороховатки, біля неглибокого яру та на 
відносно високому березі Гороховатки -  два поселення чер­
няхівсько І, культури. На останньому зібрано також уламки 
давньоруського посуду /5 2 , №82, с.ЗЗ/ .  Поблизу села -  ще 
кілька давньоруських поселень.

с .Шарки. 1947 р . на правому березі р.Гороховатки -  по­
селення черняхівсько! культури /52 , Л82, с .З З /. Знайдено 
срібну римську монету Антоніна Пія /"47, с ,6 2 /. В північній 
частині села на березі р.Гороховатки -  давньоруське горо­
дище, зруйноване при будуванні ц іє ї частини села. Поблизу 
села -  поселення давньоруських часів. Між селами Шарки та 
Ольшаниця на високої.^ березі р.Гороховатки знаходиться ве­
личезне городище XI—ХНІ с т .,  пов"язане з літописним містом 
Торчеськом -  столицею осілих тюркських племен. Городище пло­
щею 90 га складається з великого укріпленого загону довжи­
ною близько 1400 м та двох сегмевтовидних внутрішніх укріп­
лень (420 1 340 м). У середині північного сегмента зберег­
лися кільцевий вал, який утворює подвійний ряд укріплень. 
1966 р . досліджено складні укріплення міста, наземні житла 
та округлі вогнища. В центрі дитинця розкопано 20 слов"ян- 
ських поховань /4 , 1966, с .2 4 3 /. Між селами Шарки та Ольша­
ниця досліджено давньоруські та кочівницькі кургани /1 0 4 , 
с.55 ; 105, с .141 /.

СКБИРСЬКИЙ РАЙОН
с.Антонівка. В уроч.Старое Ілля на березі р.Березняки -  

давньоруське городище площею в 60 г а . За народними перека­
зами це залишки міста Розволожжя /6 4 , о .351/. Поблизу села -  
курганний могильник давньоруських ч а с ів / 6 ,  с .166/. 1887 р . 
на полі знайдено скарб першої половини ХУП с т ., що складав­
ся з 1010 монет польських, шведських та брандебургських. За 
2 км в ід  села в напрямку до с.Городище зберігається городи­
ще -майдан Г
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о .Буки. В західній частині села, що зветься БуКожи­
ной, на останці з стрімкими ехидами, на лівому березі 
р.Ростовиці, -  давньоруське городище ХП-ХШ от. зі сторони 
річки поруйноване. Збереглися залишки валів. У долині, на 
північний захід -  селище цього ж часу/5 7 7 . На околицях 
села, на полях і в лісах в XIX ст . було кілька сот курга­
н ів . 1887 р . в уроч.Заберезки досліджено 33 давньоруських 
кургани 105, о .14І—І42 .

с.Великополовецьке. В 5 км на північ від села, на бе­
резі р.Кам"янки, в уроч.Заріччя збереглися залишки посе­
лень доби неоліту, бронзи та давньоруські /6 4 ,с . 160; 997.

о.Дулицьке. 1866 р. знайдено три бронзових списа, мож­
ливо доби бронзи.

о.Дунайка. Південніша села проходив Змійовий вал. 
с.Кривошиїнці. На полях в XIX ст. було 23 кургани 

102, с.50 .
с.КраонолІси. На північний захід в ід  села тягнувся 

Змійовий вал та караванний шлях.
с.Малі брчики. Поблизу села досліджено скіфські та дав­

ньоруські кургани /105, 0.141; 6, с.1707.
с.Мала Михайлівна (до 1963 р. -  Михайлівна). 1867 р. 

знайдено скарб з 665 монет польських, шведських, пруських, 
ливсшських, германських, голандоьких та тепшнсьних. 

с.Пищики. На полях в XIX ст. -  два кургани. 
о.Пуотоварівка. 1915 р . поблизу села -  поселення чер- 

няхівської культури /52, №82, с .З З /. Поблизу села -  городи­
ще Х-ХШ ст. Тут знайдено скарб римських срібних монет від  
Веспасіана до Септімія Севера (69-211 р р .) , а також різно­
манітні срібні прикраси /47, с .6 0 /.

с.Самгородок. Археологічною розвідкою 1972 р. установ­
лено, що за три км від села в напрямку до е.Горобіївка е 
штучний округлий насип під вишку, який в XIX ст. помилково 
прийнято за городище /5 7 7 . Біля села знайдено дві срібні 
римські монети Фауотини та Марка А врелія/47, с .6 І7 . На по­
лях 20 курганів. З них 1874 р. досліджено кургани з похован­
нями доби бронзи, даввьоруоьких часів та кочовиків з конем 
і зброєю.

м.Сквира,- райцентр. 1850 р . знайдено скарб із 127 поль­
ських монет (1623). 1885 р. в місті на площі знайдено гле-
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чик.в якому було більша 2000 срібних польських та пруських 
грошей ХУП ст. /"ІЗ, о .957. На території міста є підземні 
ходи, можливо, ХУШ ст. 7577.

с.Таборів. За відомостями XIX ст. в селі -  овальне 
городище. На полі один курган.

о.Токарівна. На полі в XIX ст. -  три кургани. 
с.Шамраївка. Поблизу села -  стародавні кургани та го­

родище 7102, с.297. Знайдено горщик черняхівсько! культури. 
с.ШапіІвка. Неподалік від  села в XIX ст. -  курган.

СТАНИЦЕ НО ЬКИЙ РАЙОН
о.Антонівка (колишні Слобода, Ставищенська Антонівка).

В XIX ст. в селі було зруйноване городище 7102, с.577.
с.Бесідка. В селі в XIX ст. було чотири кургани, на 

полях -  I I .
с. Брил івка (до ХУП ст. -  Буркатівка). На березі р.Гни­

лого Тікича -  залишки давньоруського городища 754, с .350/.
На другому березі річки, напроти городища -  печера /1 0 2 , 
о.55, 577.

с.Веселика. Поблизу села в XIX ст. було три кургани. 
Знайдено предмети побуту козацько! старшини (срібні вироби, 
люльки тощо) 7997.

с.Винарівка (колишня Войнарівка). В селі на території 
птахоферми -  поселення, можливо, доби бронзи. Тут же знай­
дено посуд черняхівоької культури/5 2 , №82, с.337. 1886 р .-  
крем"яну сокиру та прясло з піщаника.

с.Гостра Могила. В XIX ст. в селі знаходився великий 
курган Гостра Могила. На полі -  два кургани /102, с.527.

с.Журавлиха. На правому березі р.Дицілія -  чотири 
давньоруські городища/6 4 , с .350/.
' с . Іванівна, (до 1946 р. Янишівка). Поблизу села -  два 
,кургани; один називається Лиса Могила. Поблизу села, де 
проходить дорога Київ-Одеса, 1949 р . досліджено валяний 
курган доби бронзи з похованнями ямної та зрубної куль­
тури /577.

о.Красилівка. В XIX ст, біля села- -  оім курганів 
766, с.4287.

с.Любчп. Поблизу села -  20 курганів/102 , с .5 І / .  
с.Розумниця,Неподалік в ід  села в XIX ст.було три кургани.
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о.Сніжка. В XIX ст. біля седа було чотири кургани. 
Знайдено крекГян! тесла, сокиру та кістку мамонта /997 .

омт.Ставище, райцентр. На полях -  шість курганів. На 
берез і Гнилого Тікича -  залишки стародавнього городища / об/ 
За переказами на місці сучасного міста існувало велике ста­
родавнє місто Любомир, що було зруйноване татарами. Згодом, 
в часи козацьких війн на цьому місці збудовано нові укріп­
лення, залишки яких дійшли до нашого часу. В уроч.Ковалиха 
знайдено скарб в 100 польських монет Х7П ст. /6 6 , С.455/ 

с.Станісдавчик (колишня Братчикова Гребля). Близько 
від села в XIX ст. було вісім  курганів /6 6 , с .429 /.

о.Стрижавка. Знайдено срібну римську монету Марка Ав- 
релія, а також 200 шведських, пруських, польських срібних 
монет ХУП ст.

с.Торчиця. В селі над річкою збереглися задишки давньо­
руського городища, обнесеного двома рядами валів /64,с .35(іі 
Деякі вважають, що Торчиця була столицею торків, яка часто 
згадується в літописах ХІ-ХП ст. 1240 р. вона була знищена 
татаро-монголами /6 6 , с.4457.

о.Ясенівка (колишня Шукайвода). Недалеко в ід  берега 
р.Цицілія -  залишки давньоруського поселення та городища. 
Біля села до 33 курганів /6 4 , с .35 І; 66, с.4377. Знайдено 
крем”яну сокиру/9 9 7 .

ТАРАЩАНСЬКИЙ РАЙОН
с.Буда. Поблизу села -  ЗміДовий вал. 
о.Велика Вовняяка. Неподалік від  села в XIX ст. -  два 

кургани.
с . В є с є л е й  Кут. Біля села в XIX ст. -  12 курганів. 
о.Кирдаки. В XIX ст. знайдено кілька римських монет 

Антоніна Пія та Марка Аврелія /4 7 , с.607. Близько в ід  села 
є великий курган, що називається Лиса Могила.

с.Ківшувата. Знайдено бронзовий кельт білогрудівської 
культури/8 8 , с.1247. На правому березі р.Штани -  городище. 
На північ в ід  села -  один курган. Два інші (Безкм"яний та 
Подолячка) скіфського часу У-І7 ст. до н .е . досліджені 
1858 р . При похованнях знайдено панцир з залізних платівок, 
наконечники списів, вудила та 38 бронзових стріл, а також
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38 прикрас з бронзи у вигляді тваринних та пташинних голі­
вок. З цього села походить бронзова монета Трояна Деція, 
карбована в м.Вімінакії у Верхній МезіІ /4 7 , с.607. 1874 р. 
знайдено два скарби, один складався з срібних гудзиків, 
каблучків та намиста, зробленого зі скла,гірського кришта­
лю та сердодіка, другий з 100 польських, шведських та гер­
манських монет ХУП с т ./ІЗ , с.ІО Б/.

с.Косяківка. Поблизу седа в XIX ст. -  курган. 
о.Дісовичі. Знайдено бронзовий наконечник списа чорно­

л іс н о ї  культур? /8 8 , с .1 4 1 /. Понад річкою Котлуем -  під­
ковоподібне городище в І км по периметру. 1869 р. знайдено 
два голандські талери та 20 польських і пруських мілких, 
монет; 1873 р. -  скарб, що складався з 200 польських та 
шведських шелягів ХУП ст. 1888 р . знайдено в горщику скарб 
з 2100 польських, пруських, шведських, тешинських, шотланд­
ських та молдавських дрібних монет ХУП ст. / І З ,  с.105-1097.

с.Дука. Біля села, під час корчування лісу, відкрито 
могильник чориолісько! культури, де при похованнях з трупо- 
спаленням виявлено 15 бронзових браслетів/8 8 , с.437*.3най- 
дено бронзовий кельт чорнодіськоі культури 788, О.І277.
На березі р.Росі знайдено римську монету (денарій) Коммода. 
1854 р. -  скарб, що складався з 244 празьких грошей Вацлав 
ваШ (ХУІ с т . ) /8 3 ,0 .4 0 /* .Знайдено залізний кинджал із сріб- 
ною ручкою, ножнами та ланцюжком.

с.Дукнянівка. В IX ст. в селі було два городища /1 0 2 , 
с . 567.

с.Мала Березянка. 1849 р. біля села розкопано курган-  
Сторожену Могилу. В ньому знайдено залізну зброю.

с.Плоске. Неподалік від  села в XIX ст. -  ІЗ курганів. 
о.Ріжки. В XIX ст. близько від  села -  д ев ять  курганів; 

один з них називається Чорна могила та два Близнята.
о.Северинівка. Поблизу оела в XIX от. -  три кургани. 
с.Станишівка. За 2 км на захід від  оела, над Козачим 

Яром, знаходиться городище/102 , с.567.
с.Степок. Біля села -  два кургани під назвою Шпильові 

могили 7102, с.52, 567.
м.Тараща, райцентр. В селі знайдено бронзову сокиру та 

бронзовий клепаний котел так званого кіммерійоького типу до­
би пізньої бронзи /80 , 1957, № 2, с .5 ? /. Біля ветлікарні
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та поблизу ЛиооІ гори — залишки Змійового валу, що тягнув­
ся 8 півночі на південь.

с.Чернин, На полі знайдено срібну римську монету Анд- 
ріала та бронзову монету Елагабала, карбовану в м.Маркіа- 
нопслі в Нижній Мезі ї /4 7 , о .627. На схід від  села -  горо­
дище. В селі великий курган -  Лиса Могила /6 6 , с.426/,

ТЕТІІВСЬКИЙ РАЙОН
с.Бурківці. Поблизу села -  п"ять курганів доби бронзи, 

один з них розкопано 1838 р.
с.Дзвеняче. Неподалік від села в XIX от. -  сім курга­

н ів .
с.Дібрівка. В Х2Х ст. близько в ід  села -  два кургани. 
с.Кашперівка. В уроч.Чубайка -  три кургани.В уроч.За- 

гребілля 1861 р. розкошно курган. 1887 р . на городі знай­
дено три золоті монети з вушками -  "варварські" наслідуван­
ня золотим квінаріям часів Антонінів -  та золота бляшка 
/47, с.587.

с.Клюки. В XIX ст. в селі зруйноване городище, а біля 
села 34 кургани/102, с .5 І, 55 /.

о.Кошів. У східній та західній частішах села на пра­
вому березі р.Росі -  залишки давньоруського городища /6 4 , 
О .І65/. За І км на захід в ід  села на правому березі р.Росі -  
два кургани. Один з них (Кочубеєва могила) знаходиться ближ­
че до річки, проти с.Борщагівка. За переказами на цьому 
кургані 1708 р. було страчено Іокру та Кочубея/6 6 , о .454/. 

с.Ненадиха. Поблизу села в XIX ст. -  шість курганів. 
с.П"ятигори. Поблизу села -  39 курганів. 1855 р . тут 

розкошно два кургани/102, С.5ІД
с.Скибянці. Поблизу села -  залишки поселення та розко­

шно два кургани, знайдено такою скарб (мідна сокира, брон­
зовий кельт, 1000 бронзових кілець та ін .) доби бронзи /9 6 , 
с.957. На полі знайдено бронзовий енколліон (хрест). Збе­
реглося городище, на якому знайдено золоті речі, серед них 
медаль Стефана Баторія. 1850 р. знайдено скарб, що складав­
ся з І0С0 польських та західноевропейських монет другої по­
ловини ХУІ с т . / іЗ ,  с . 109/.

о.Тайниця. Поблизу села в XIX ст. було чотири кургани. 
с.Теліжинці. За І км від села, на правому березі 
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р.Роськи -  стародавне городище/ ”102, о .53 , 567. 1844 р. 
знайдено глиняну урну. Поблизу села -  три кургани.

и.Теті їв, райцентр/ На полях знайдені дві кам"яні 
шліфовані сокири, бронзовий кинджал доби бронзи, залізні 
опис та тригранна стріла, а також велика бронзова римська 
монета Антоніна Пія /47 , с .6 2 /. В частині міста, що нази­
вається Свобода -  залишки валів від  зруйнованого городища. 
Тут же два кургани: один з них називається Красна Могила, 
поблизу якого знайдено багато мідних монет царя Олексія 
Михайловича /66, с .446-4477. На полях -  два кургани: один 
в селі, біля дороги в с.Високе, називається Зелена Корчма.

с.Черепин. В 1929 р. за 3 км на північ від  села в 
ур.Пилипів хутір досліджено поселення трипільсько! культури.

ФАСТІВСЬКИЙ РАЙОН
с.Борова. Неподалік від  села на виступі надзаплавної 

тераси лівого берега р.Стугня, по дорозі до с.Мотовилівки, 
а також на протилежному березі річки трапляються уламки 
посуду доби бронзи/5 ,  т.З , 0.447. В гирлі р.Віти -  уламки 
посуду тшцінецької культури /1 2 , с.1977.

с.Бортники (колишні Берники). За відомостями XIX от. в 
селі на березі р.Кам"янки значилось городище/102 , с.267. 
Проте археологічними розвідками 1972 р . в цьому місці горо­
дища не виявлено/5 7 / .

о.Велика Сні тинка (колишні Масани). 1862 р. энайдено 
дві срібні римські монети Фаустини Молодшої та Антоніна Пія 
/47, о.587. На південно-західній околиці села, на мисі ви­
сотою 15 м, над заболоченою долиною -  давньоруське городище 
(0,5 га) ХП-ХШ от. Місцями збереглися вали. На плато перед 
городищем по краю поля -  селище цього ж часу/ 5 7 / .  За кіль­
ка кілометрів від села, в уроч.Сухий Пісок, Суха Границя, 
Сорочий брід -  три чотирикутні городища. Останнє зруйновано 
полотном залізно! дороги. Поблизу села -  великий курган, що 
називається Могила Сороки /102, о .24 , 267.

с.Великі Гуляки (до 1965 р. -  Великі Голяки), На полях 
у XIX от. було вісім  курганів.

с.Веприк (колишній Веприн). В селі, на кладовищі в 1857 
та 1858 рр. знайдено два бронзових енкодпіона ХУ от. новго-. 
родської роботи, бронзові складні та кругла іконка.
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с. Дідівщина. 1929 р. в північно-західній части­
ні села, в уроч. Дальня Панора, досліджено могильник 
та поселення черняхівської культури. На поселенні 
вустрінуто уламки давньоруського посуду , .» 82, 
с . 33-347. Поблизу села -  могильник давньоруського 
часу / 80, 1960, Л І , с . 6^7. В урочищі Гарбароьке
поле, Вал, Кателянка -  слов"шські поселення. На 
хут. Млинок -  поселення пізнього неоліту та речі 
ХУП-ХУШ ст.

с . Дорогинка. На околицях села -  давньоруські ши­
ферні пряслиці.

с , Зубарі. За відомостями кінця XII ст . за 2 км 
від села в напрямку до с . Малополовецьке -  горо­
дище Ядвига. Археологічною розвідкою 1972 р . уста­
новлено що це не городище, а розкопаний великий кур­
ган /577.

с . Кишинці. Поблизу села в XIX ст. -  курган. Знайде­
но бронзову монету Олександра Севера /47 , с.607.

с. Клехівка. Неподалік від села -  могильник Бурти (ЗО 
курганів).

с . Кожанка. В уроч. Камениця -  залишки стародавнього 
пооелення. За переказами тут колись було містечко Кожани 
/56 . с.3077.

о. Королівка. Близько від  села в XIX ст. -  два 
кургани.

с . Кощіївка. На околицях села -  багато давньоруських 
шиферних пряслиць.

с . Мала Офірна. 1964 р . на лівому низькому березі пер­
шої надзаплавної тераси р.Унави, за 500 м на північ від 
околиці села, досліджено скіфський курган УІ ст . до н .е . 
Поблизу цього кургану знаходяться ще три кургани -  два 
в полі, один в л іс і т .2 І ,  С.І647.В с.Офірна в уроч.Улан- 
щина, за 2 км від села, в уроч. Обачина та за 4 км від села 
в уроч. Студинець -  три чотирикутні городища.

о. Малоподовецьке. На полях в XIX ст. було п"ять курга­
нів; два з них називаються Близнюки.

с . Мотовилівка. Поблизу оела на березі р.Стугни -  тру- 
п ос пальний могильник білогрудівсько! або чорноліськоі куль­
тури /§ 8 , с . 457. .....



о.ОленІвка (до 1917 р. -  Геленівна), 1845 р . біда 
села досліджено курган доби бронзи /28 , XI, вип.І,2,с.24§£ 
1879 р. досліджено курган давньоруських чаоів. На околи­
цях села -  багато давньоруських пряслиць з шиферу. В урок. 
Патері, на березі р.Стугни -  два чотирикутні городища 
/102, с.277.

с.Паляничинці. За відомостями XIX ст. в селі на бере­
з і  р.Кам"янки зберігаються залишки чотирикутного городища, 
але археологічної) розвідкою 1972 р . таке городище не знай- 
дено/577. В XIX ст. поблизу села було два стародавні кур­
гани: могила Башина та могила Махова 7102, с.267. 1872 р. 
на вигоні села знайдено скарб срібних предметів (25 блях 
від пояса, 2 ложки, ланцюжки та ножни від кинджала). В 
1864 р. знайдено бронзовий енколпіон.

о.Дотіівка (поблизу Фастова). У південно-східному на­
прямку від села, в л іс і ,  на півострові правого берега р.Уна- 
ви (нині -  водосховище) -  городище (60x60 м) пізнього се­
редньовіччя. З заходу перед городищем на березі водосхови­
ща трапляються уламки ліпного посуду доби раннього зал і­
з а /5 7 7 .

о.Пршивальня. В селі, на правому березі Ірпеня -  ве­
лике давньоруське городище. Збереглися вали висотою до 10 м 
/64, с.3397.

с.Скригалівка (колишня Скраглівка). 1853 р. знайдено 
скарб з польських, пруських, шведських, голандських монет 
ХУП ст. / І З ,  с .72-737.

о.Триліси. В південно-західній частині села, на право­
му березі р.Как"янки -  давньоруське городище ХІ-ХЕ ст. пло­
щею. 0,5 га. З напільної сторони зберігся рів шириною понад 
10 м та сліди валу. На схід від  городища, відразу за ровом,-  
посад площею 3 га . За переказами тут був город Сокіл, який 
зруйнували татаро-монголи. На городищі знайдено кілька 
уламків пізньотрипільського посуду, трапляються знахідки 
ХУП-ХУШ СТ./577. 1865 р. тут знайдено монетний скарб (гер­
манські, голандські талери та срібні дрібні монети -  поль­
ські, шведські, п р у ськ і)/ІЗ , С.747. Біля села досліджено 
кургани доби бронзи, давньоруських часів /2 8 , XI, вип.1,2, 
с.252 , 2737 та кочовиків /105, с. 107, ІІІ7.
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о.Федорівна. На березі Ірпеня в XIX от. було два 
вдргани.

м.Фастів, райцентр. 1954 р . на міоці сучасної серед­
ньої школи, неподалік від  р.Унави, досліджено пізньопалао- 
дітичну отоянку /4 6 , вип.65, 0.687. В місті в городище -  
за народними переказами укріплення Палія, яке називається 
Паліеве замковище /1 0 2 , с.267. В передмісті Заріччя, на 
лівому березі р.Унави, -  поселення другої половини І тис.
/З ,  вип.4, с.3477. За даними XIX от. на східній околиці 
міста -  кругле стародавнє городище. В 2 км на південний за­
хід від  міста -  залишки п’ятикутного городища, що назива­
ється Шеремегьевий Окоп. На околицях міста знайдено давньо­
руські шиферні прясла та бронзовий енколпіон. Між Фастова* 
та Мар'янівкою досліджено кочівницькі кургани/2 8 , X I,вий .І, 
2, с .160, 270, 2737. 1887 р. знайдено скарб мілких цольоьнлх 
монет ХУП от. / І З ,  0.787.

о.Фастівець. 1845 р. на полях села розкопано п'ять 
курганів, серед них відомий курган Первпиять (курган Пере- 
п'ятиха, див. оело Мар"янівка Васильківського району) /2 8 ,
XI, вин.1, 2, О.І607.

с.Червона Мотовилівка (колишні Гуляники, Казенна Мото- 
вилівка). На околиці села -  давньоруські шиферні прясла. 
Біля села -  чотири стародавні городища, що називаються Хень- 
ків городок (в л іс і над болотом), Скаківка (в л іс і) ,  Слобод­
к а ,' Хмурін, а також чотирикутне городище в с іл і /6 6 , 0.4757. 
Поблизу оела п 'ять курганів, один з них -  великий по доро­
зі в с.Борова, називається Тарабанка. Існує легенда,що оело 
іонувало в ХП ст. під назвою І^л яш ки /б б , 0 .475/.

. ЧОРНОБИЛЬСЬКИЙ РАЙОН
с.Горностайпідь. 1855 р . знайдено кам'яні знаряддя 

праці доби бронзи.
о,Городища. Територія о.Городища в гирлі р.Прип'яті 

була згадана в літопису 1150 р. під назвою Давидова Боженка 
/66, о. 1517»

х.Грині. На лівому березі р.Тетерева, біля о-ва Тере- 
буж в 1963-1964 рр. досліджено поселення дніпро-донецько! 
культури. Розкрита площа 728 м^. Виявлено понад 3 тио. зна-
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хідок, а тому числі 135 знарядь праці і велика кількість 
фрагментів пооуду / 86, с.93 , 206/. Тут же частково дослід­
жено зарубинецьке поселення з залишками жител та слідами 
залізоплавильного виробництва. 1962 р . поблизу села знай­
дено уламки пооуду тшцінецькоі культури / 7 , т . 19,о .93,977.

с.Губин. За 0,25 нм від села, по дорозі на о.Мвдвин -  
неолітичне поселення/ПО, с.877.

с .Домантове (колишнє село).В І963-і964 рр.досліджено 
поселення дні про-донецько! культури, на якому знайдено та­
кож уламки посуду софіІвського типу та доби бронзи /7 ,т . І 9 ,  
0. 88/ .  Виявлено поселення софіІвського типу / 7 ,  т .2 2 ,с .2 0 8 /, 
тшцінецько! культури /1 2 , с . І 9 6 /  знайдено уламки пооуду до­
ба бронзи, налоградського типу та слов"янські / 5 7 / .

с.Залісся. На широкій заплаві р.Уж, в уроч.Цигелькя -  
трупоопальний могильник зарубинецькоі культури/5 2 ,  .і£70,с.2$ 

о,Запілля. На захід в ід  оела -  поселення дніпро-донець- 
кої культури/ІТО, 0, 168/ .

с.З іриовшдо. В І96І р. виявлено поселення дніпро-донець- 
ко! культури та доби бронзи /6 4 , о .356/.

с.Корогод. За 1 ,5 км в ід  села в XIX от. буяв група 
курганів.

о.Купувате.Поблизу села-пізньояеолітична стоянка /577. 
сЛадижичі. В уроч.Кургани за 1,5 км в і д  села -  три 

кургани. Тут 1886 р. досліджено курган скіфського часу 
ІУ-Ш ст, до н .е .

о Лапутьки. Виявлено знахідки дніпро-донецької культу­
ри /8 6 , о .ІІ  /  в уроч.Вдунь -  поселення тпщінецької культури 
[ \2 ,  с .196 /. В долині р.Тетерева досліджено 1961 р. поселен­
ня давньоруських часів Х-ХІ с т . / 7 ,  т ,І9 , о .88, 98/.

о Л ел ів . В уроч.Вихрі по дорозі в с.Корогод -  поселен­
ня дніпро-донецької культури ПО, с .171-172 . В уроч.Горо­
док за І км на південь від села, на мисі корінного берега 
р,Прип"ят1на території селища радгоспу знаходяться залиш­
ки давньоруського городища' ХЛ-ХШ ст. розміром 80x60 м. 
Збереглися потужні вали висотою до 2 м та рови.

На давньоруському городищі знайдено також уламки гли­
няного посуду середньодніпровської та милоградської куль­
тур /8 ,  вин.20, с .92 ; 5 7 /. Виявлено поселення тшцінецькоі 
культури /1 2 , рис.50/.



с «Мед вин. В урея.Городак за 2 км на захід в ід  села, 
на мисі над дорогою в о.Горноетайніль -  залишки давньорусь­
кого городища ХЇЇ-ХШ от. розміром 80x50 ы. З напільного бо­
ку та на північному краю площадки збереглися залишки валу 
та рову. Перед городищем простелено оліди селища напротя- 
зі понад 100 м. На городищі і на селищі знайдено також 
уламки посуду середньодніпровської та милоградської культури 
/8 , вид.20, с .9 2 /.

о.Нова Красниця. В уроч.Городище за 3,5 км на північ­
ний схід від  села, в заболоченому л іс і ,  на незначному під­
вищенні, -  залишки городища милоградоько! культури. Городи­
ще площею 250x180 м оточено двома майже концентричними ва­
лами висотою 1,5-2 м. Вали порівняно добре збереглися /8 ,  
вип.20, с .8 8 /.

с.Новоеідки. Поблизу села -  стародавній могильник 
/66, 0 .148/.

с.Новошепеличі. За відомостями середини XIX от. непо­
далік в ід  села -  залишки стародавнього городища, обнесеного 
валом та ровом, розміром в дві десятини /6 6 , о . І 3 2 /. Архе­
ологічною розвідкою X970 р. вищезгадане городище виявити 
однак не вдалось /б ? / .

о.Одачичі. Близько від  оела 1885 р. окарб срібних поль­
ських та німецьких монет ХУП от.

о.Отааів. На березі р.Прийняті, на розвіяних пісках 
знайдено кераміку дніпро-донецької та середньодніпровської 
культур/5 7 / .  Праворуч в ід  дороги, яка йде з села до річки, 
між р.Прип"ятью і маленьким озером та на південь в ід  села, 
в уроч.Стайло на березі стариці р.Прип"яті поселення тшці- 
нецької культури /1 2 , 0.196/. На північно-західній околиці 
села, поблизу кладовища -  кераміка середньої бронзи. За
1,5 км на північний захід від  села, біля молочної ферми, на 
розвіяних піщаних дюнах, -  кераміка оередньодніпровської 
культури / 5 7 / .  Ліворуч від дороги Оташів -  Опачичі, в уроч. 
Савків Бугор, -  поселення середньодніпровської культури 
/17, с .9 9 /т а  кераміка тшцінецької культури/1 2 , с .І9 6 /.
За 3 км на південний охід від  села на піщаному підвищенні 
правого берега Дніпра -  поселення середньодніпровської куль­
тури /1 7 ,о. 100/*,Трапляються знахідки Оагатоваликової кера­
міки /9 ,  т . І ,  карта 8 /.
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с.Паришів. За 2 км від сала в напрямку до уроч.Гарма­
нів тинок -  залишки поселення доби неоліту /"ПО, о .172/.
На південь від  гори Острит, на невеликому підвищенні над 
заплавою зліва в ід  дороги на пристань, трапляється посуд 
доби бронзи. На південь від  села на горі Оотриця, з захід­
ної II сторони, -  залишки оловнянського селища ХП-ХШ от.
За І км на захід від  оела в заплаві на невеликому підви­
щенні -  олов"яноьке селище ХП-ХШ от. За 4 км від переправи 
через Дніпро на Чорнобиль, на лівому березі Дніпра (зліва 
в ід  дороги Михайло Коцюбинська -  Чорнобиль), в л іс і -  груша 
курганів висотою від І до 3 м. Насипи їх нагадують сошш^Т/.

с.Плютовизде. За 1,5 км на захід від  села, по дорозі на 
о.Яяівку, на заплаві правого берега р.Прип"яті 1961 р. до­
сліджено могильник з трупоспаленням. Тут виявлено чотири 
поховання тшцінецької та шість милоградсько-підгірцівської 
культури./1 2 , с.667.

о.Річиця. За два кілометри від села -  чотирикутне го­
родище, оточене валом.

о.Рогичі (колишнє село). Виявлено неолітичне поселення, 
знайдено уламки посуду тшцінецької культури та раннього 
заліза /577 . Виявлено поселення тшцінецької культури /1 2 ,  
о. 1967.

о.Рудня Іллінецька. Поблизу села в XIX ст. -  дев"ягь 
курганів.

с.Стечанка. Неподалік в ід  села 1864 р . знайдено скарб, 
що складався з 4200 шведських монет /8 3 , о .53-54/.

о.Сграхолісоя. Праворуч в ід  кінця старої шосейної до­
роги через Дніпро на невеликому підвищенні -  отоянка дні- 
про-донецької культури. На північ від  стоянки біля молочної 
ферми -  поселення ТШ ЦІН8ЦЬКОЇ культури. На північній околи­
ці села, праворуч в ід  дороги на с.Домантове знайдено уламки 
посуду доби середньої бронзи та типу мшшградської культури 
/5 7 /.  В уроч.Поднєвеч"е на березі озера, в уроч.Бударня по­
близу горя Башня, в уроч.і/айдан на північний схід в ід  села 
та за 100—150 м на північний схід в ід  уроч.Майдан в уроч.Ку- 
чище зібрано уламки посуду та крем"яні вироби тшцінецької 
культури /1 2 , с.196/ .  В селі на території мисливсько-рибаль- 
оько! бази знайдено кілька уламків ранкьослов"янського гли­
няного посуду /577 .
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с. Тетер і вка (колишнє село).Виявлено неолітичне поселен­
ня та поселення тшдінецької культури. Трапляється кераміка 
доби неоліту, пізнього трипілля, тшдінецької культури та 
словенська /5 7 7 .

с .Черевач. Вздовж дороги, що веде на колишній хут.Га- 
поновичі, -  иооблення дніпро-донецької та зарубинецької 
культур /5 2 , № 70, о .28; ПО, 0.1687.

м.Чорнобиль, райцентр. Виявлено знахідки п ідгірц ів- 
ської культури 78, №2, о.ІО, карта7. 1879 р. знайдено окарб 
з 100 римських срібних монет часів імператорів Антонінів 
(96-192 рр.) [4 7  , 0.627. В місті е залишки городища. Збе­
рігся глибокий р ів , який відділяє і'ородище від м іста. По 
дорозі в с.Залісся -  28 курганів. Біля дороги в с.Корогод 
знаходиться курган, що називається Татарським. 1810 р . в 
ньому було знайдено залізну зброю.

1896 р. неподалік від міста знайдено скарб ювелірних, 
бронзових та срібних речей ХП-ХШ ст. /4 2 , с.1357. Першу 
згадку про Чорнобиль знаходимо в літопису під 1193 р .

с.Фрузинівка (колишній Поділ). На східній околиці се­
ла -  уламки посуду пізньої бронзи та раннього заліза /577 .
В уроч.Груди, на мисі лівого берега р.Тетерева -  залишки 
давньоруського городища ХП-ХШ от. На городищі знайдено та­
кож кераміку кінця І тис. /4 6 , вип.ІО, с .124 /. На полі -  35 
курганів; в л іс і -  п " я т ь /102, с.397.

с.Янів. На західній околиці села, на правому березі
р . Уж, в уроч.Контора та за 2 км на північ від села по доро­
зі на Чорнобиль в уроч.Акулькин огород -  да поселення тшці- 
нецької культури. На останньому знайдено, уламок крем"яного 
серпа та мідний н іж /1 2 , с. 1977*.Виявлено поселення серед- 
ньодніцровської культури/1 7 ,  с.172, рис. І 7, а також ранньої 
та середньої бронзи з багатоваликовою керамікою '/"7, т .І2 ,
с .  ІОЗ, рис.17.

ЯГОШНСЬКИЙ РАЙОН
с.Добраничівка. На невеликому береговому схилі лівого 

берега долини р.Супою на глибині І , 5-2,5 м в ід  сучасної 
поверхні в 1959, 1967, 1969, 1970 рр.'досліджено пізньопа- 
леолітичну стоянку. Виявлено невеликі відокремлені один від 
одного господарсько-побутові комплекси, знайдено знаряддя
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з кременю, відщепи гірського кришталю та дві схематизова­
ні жіночі статуетки з світлого пісковина та янтаря/4 6 , 
шш.59, 0 .32; 3, вил.4, с .1 6 /.

м.Яготин, райцентр. В центрі міста, на території цу­
крового заводу ім .Ілліча, при земляних роботах знайдено 
глиняну пооудяну черняхівської культури / 1 011.



ПОКАЖ ЧИК АРХЕОЛОГІЧНИХ ПАМ'ЯТОК 

ПАЛЕОЛІТ ТА МЕЗОЛІТ
Пізньопалеолітичні отоянки та місця піеньопалеолітич- 

них янахідок: Авдруші -  90*, Біла церква -  28, Добрани- 
ч і в к а  -  117, Медвин -  3 4 ,  Прнотроми -  97, Сніжка -  107, 
Стовп"яги -  98, ТудинцІ -  81, Фастів -  ІІЗДоцьки -  100,

Мезолітичні отоянки та місця знахідок мезолітичних 
крем"яких виробів: Андруші -  90, Внгурївщвда -  42, Вишень­
ки -  36, Вовчків -  91, Волошинівка -  26, Іванків -  59, Ко­
зинці -  93, Копачів -  84, Коржі -  26, Кухарі -  59, Пасіч­
на -  27, Шдгірці -  86, Пристроии -  97, Селище -  27, Сука- 
ч і  -  61, Таценки -  88, Трубайлівка -  99, Чалаевка -  74.

НЕОЛІТ
Неолітичні поселення: Боденьки -  51, Великополовець- 

ке -  105, Волошинівка -  26, В"юнще -  91, Глібівка -  52, 
Губин -  114, Демвдів -  53, Дідівщина -  I I I ,  Іук ік  -  53, 
Ки&иів -  38, Комарівка -■ 94, Коржі -  26, Кунувате -  Ц 4, 
Люті* -  54, Медвин -  34, Мощун -  72, Новосілки -  77, Пара- 
шів -  116, Шдгайяе -  60, Шшти -  87, Пристромн -  97, По­
греби -  43, Ржищів -  66, Ритні -  60, РотичІ -  116, Сели­
ще -  27, Стови"яги -  98, Сухолуччя -  56, Тетерівка -  117, 
Хоцьки -  100, Черная -  57.

Поселення дніпро-донецькоТ к у л ь т у р и ;  Бортничі -  36, 
Вигурівщина -  42, Вишгород -  52, Вишеньки -  36, Глібів­
ка -  52, Гнідин -  37, Грині -  ІІЗ , Домантове -  114, Житні- 
Гори -  102, Завалівка -  53, Запілля г- 114, Зимовище -  114, 
Іванків -  59, Ірпінь -  61, Козаровичї -  53, Кийлів -  38, 
Козинці -  93, Лапутькй -  114, Лелів -  ІІ4 , Лютіж -  54,
Нижча Дубечня -  55, Новооідки на Десні -  55, Новосілки на 
Дніпрі -  55, Оташів -  115, Ошитки -  56, Пилява -  60, Під­
сіяне -  97, Старосілля -  56, Страхолісся -  116, Сувнд -  56, 
Тарасовичі -  57, Таценки -  88, Тетерівка -  117, Троещияа -  
4 4 , Хотянівка -  57, Чапаевка -  7 4 , Черевач -  117.

МІДНИЙ ВІК
Енеолітичяі поселення; Балико-Щучинка -  62, Вишеньки -  

37, Григорівна -  91, Демвдів -  52, Іванків -  38,Любарці- 39, 
Нижня Дубечня -  55,Ржищів -6 5 ,Рогозів- 40,Сеньківка -  40.

* Номер сторінки в тексті.
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Поселення та окремі знахідки тріші /іьської культури: 
Васильків -  45, Велика Вільшанка -  46, Великий Букрин -78, 
Григорівна -  91, Долина -  84, КозаровячІ ~ 54, Козинці -93, 
Коржі -  27, Пані карча -  65, Пялипча -  З І, Погреби -  50, 
Селище -  27, Стовп"яги -  93, Стрітівка -  67, Суввд -  56, 
Триліси -  112, Трипілля -  88, Чапазвка -  74,Черешш- ПО, 
Черняхів -  68, Щербанівка -  90.

Поселення середнього етапу трипільської культури: 
Верем"я -  82, Гребені -  63, Нові БезрадичІ -  85, Підгір- 
ці -  87, Старі Безрадичі -  87, Щербанівка -  90, Халеп"я 
(Коломнйщша П) -  89, Шкарівка -  32.

Пізньотрипільські поселення: Бадико-Щучянка -  62,
Білогородка-69,Верем"я-82, Григорівна -  91.Жуківці -  84, 
Новосілки на Дніпрі -  55, Малі Дмитровичі -  85 ,Пухівка -43, 
Тетерівка - 1 1 7 .

Поселення Дукаиївського тип?; Козаровичі -  53, Дука­
т і -  27, Нові Безрадичі -  85, Ш дгірці -  86 ,С оф іївка-41.

Поселення типу Коломиї ванна І : Верем"я -  82, Ржн- 
щїв -  66, Стайки -  66, Халеп"я- 89, Шки -  68.

Поселення софі і ївсь кого типу; БортяичІ -  Зб.Гнідин -37 , 
Домантове -  114, Козаровичі -  53, Шдгірці -  86, Пирого­
ве -  72, Старі Петрівці -  56, Ходооівка -  73, Чапаезка-74.

Знахідки кераміки сосілівського типу; Вигурівщяна- 42, 
Демвдів -  52, Коржі -  77, Нові Безродичі -  85,Ііилява -  60.

Могильники софіївського типу: Завалівка -  53, Софі- 
Iвка -  40, Чапаевка -  74, Черяия -  57.

Пам"ятки ямно! культури: Бориспіль -  35, Бурти -  63, 
Зеленьки -  78, Ємчиха -  78, Іванівка -  106, Кагарлик -  64, 
Козинці -  93, Оиацьки -  65, Пологи-Яненки -  97,Потік -  81, 
Старосіллл -  56, Стовп"яги -  98, Харківці -  99, Черня­
х ів  -  68, Шандра -  81.

Поселення та знахідки кераміки мідно-бронзового віку: 
Воропаїв -  52, В"юншде -  91, Жукін -  53, Комарівка -  94,
Нижча Дубечяя -  55, Підсіяне -  97, х.Чубука-Подільського -100.

ЕПОХА БРОНЗИ
Поселення: Вигурівщина -  42, Винарівка -  106, Вита- 

чів -  82, Великополовецьке -  105, Вовчків -  9і,В"юнище -  91, 
Гайшин -  91, Глеваха -  47, Глібоька -  52, Городище -  91, Ди-
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бшщ1 -  33, Жукін -  53, Зимовище -  114, Ковалин -  93, 
Козинці -  94, Комарівка -  94, Новосілки -  77, Іїереяслав- 
Хмель ниць кий -  95, Дроці в -  40, Скибинці -  109, Сосно­
ва -  98, Сваром"я -  56, Старосілля -  56, Стовл"яги -  98, 
Сувид -  56, Україна -  89, Харківці -  99, Ходорів -  81, 
Хотянівка -  57, Хоцьки -  100, Циблі -  100, Чубака-їїоділь- 
ського -  100, Днів -  117. Кургани: Березна -  58, Біла 
Церква -  28, Бурківці -  І09, Вижгород -  51, Вінниці -  90, 
Вороньків -  37, Гатне -  70, Глеваха -  47, Г ороб іївка-38, 
Горохове -  63, Кадомка -  65, Лосятин -  48, Мазанки -  94, 
Мархалівка -  48, Мар"янівка -  48, Миронівка -  80, Оленів- 
ка -  і 12, Пилипча -  31, Росава -  80, Самгородок -  105, 
Скибинці -  і 09, Тадіївка -  59, Таліань -  99, Телешівка -  104, 
Триліси -  112, Трипілля -  89.

Знахідки кераміки та знарядь праці: Борова -  ПО, Ве­
лика Ольшанка -  46, Вишеньки -  37, Вовчків -  91, Глібів- 
ка -  52, Горностайпіль -  І ІЗ, Григорівна -  92, Дзмидів -  53, 
Домантове -  114, Дударків -  38, Жовтневе -  92 ,Жорнівка -  71, 
Жуківці -  84, Кийлів -  38, Коржі -  27, Лютіж -  54, Нижча 
Дубечня -  55, Оране -  60, Оташів -  115, Паришів -  116, Пе- 
реяолав-Хмельницький -  95, Длюти -  87, Погреби -  43, Про- 
ц ів -  40, Ритні -  60, Селище -  28, Старе -  41, Страхоліс- 
ся -  116, Сухолуччя -  56, Таценки -  88, Фрузинівка -  117, 
Чубуків -  100.

Скарби, мідні та бронзові вироби: Дулицьке -  105,Кип"- 
ячка -  79, Козинці -  41, Переяслав-Хмельницькяй -  97, По­
т ік  -  80, Тетіїв -  ПО, Скибищі -  109.

Середньодніпроводка культура: Поселення: Андруші-90, 
Бортничі -  36, Вишеньки -  36, Жереб"ятин -  38, Завалів- 
ка -  53, Зарубинці -  93, Зозулі -  48, Кийлів -  39, Козин­
ці -  93, Лебедівка -  54, Медвин -  34, Новосілки на Дніп­
рі -  55, Оташів -  115, Осещина -  55, Ошитки -  56, Пасіч­
на -  27, Підсіяна -  97, Рудяки -  40, Сваром"я -  56, Сели­
ще -  27, Софі Івка -  41, Старосілля -  56, Таценки -  88, 
Трахтеьшрів -  99, Трипілля -  88, Троещина -  44, Україн­
ка -  89, Хотянівка -  57, Чернин -  57, Шкарівка -  32.
Кургани та поховання -  Бурти -  63, Берем"я -  82 ,Гатне -  70, 
Горохуватка -  63, Зеленки -  78, Зорівка -  64, Іванівна -  33, 
Іванковичі -  48,Йосипівка -  102, Кагарлик -  65, Липовець-65
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Медвия -  34, Стрітівка -  67,' Тетерівське -  61,Шандра -  81. 
Окремі знахідки: Демздів -  52, Діброва -  100, Лелів -  114.

Культура багатоваликовоі кераміки: Білогородка -  69, 
Боденьки -  51, Бортяичі -  36, Вишеньки -  37, Волошин і в к а - 26, 
Зарубинці -  93, Жереб"ятин -  38, Кийлів -  39, Козинці -  93, 
Корж! -  26, Оташів -  115, Шдгірці -  87, Пристрош -  98,
Пухівка -  43, Рудня -  44, Селище -  27, Трахтемирів -  99,
Янів -  117.

Тдщінецька культура. Поселення: Біла Церква -  28, Бо­
деньки -  51, Бортяичі -  36, Велика Солтанівка -  46, Вигурів- 
щина -  42, Вороньків -  37, Глібовка -  52, Димер -  53, Доман- 
тове -  114, Жукія -  53, Зазим”в -  43, Здвижівка -  75, Зозу­
лі -  48, Ірпінь -  62, Кийлів -  39, Козинці -  93,Лапутьки- 114, 
Лебедівка -  54, Лелів -  114, Нижча Дубечня -  55, Новосілки 
на Десні -  55, Обухів -  85, Осещина -  55, Оташів -  ІІ5,0шит- 
ки -  56, Пирогове -  73, Шдгірці -  87, Погреби -  43, Прист­
роил -  98, Проців -  40, Пухівка -  43, Ротичі -  ІІ6,РитнІ -6 0 , 
Рудяки -  40, Сваром"я -  56, Старосілля -  56,Страхолісся- 116, 
Сувид -  56, Таценки -  88, Тетерівка -  П 7, Толокунь -  57,Ро­
досі вка -  73, Хотянівка -  57, Днів -  117, Ясногородка -  57. 
Могильники: Білогородка -  69, Білячі -  61, Вишеньки -  36, 
Воропаїв -  52, Гостомель -  61, Жереб"ятия -  38, Здвижівка -75, 
Козаровичі -  54, Паришів -  116, Пилява -  60, Плютовнще -  116, 
Погреби -  43, Старосілля -  56, Українка -  89, Хотянівка -  57. 
Знахідки кераміки: Баришівка -  26, Борова -  ПО, Вишенки -  36, 
Волошинівка -  26, Глібовка -  52, Грияі -  114, Жукін -  53,Здо- 
рівка -  47, Іванків -  38, Козинці -  94, Коржі -  27, Лютіж -  54, 
Нещерів -  85, Оташів -  115, Погреби -  43, Ротичі -  116, Стра- 
холісся -  116, Тарасовичі -  57, Чапаевка -  74.

Білогрудівська культура: Бортничі -  36, Велика Солта- 
Швка -  46, Великий Букрин -  78, Верем"я -  82, Витачів -  82, 
Вишеньки -  37, Гребені -  64, Дерев"яна -  83, Зарубинці -  93, 
Іванкович! -  48, Ірпінь -  62, Кийлів -  39, Ківшувата -  107, 
Мазеїшяц! -  29, Макіївка -  ЗО, Малий Букрин -  79, Медвин -  34, 
Мотовилівка -  I I I ,  Новосілки на Дніпрі -  55, Обухів -  85, Пе- 
реяслав-Хмельнацький -  97, Пирогове -  72-, Шдгірці -  87, При­
строил -  98, Розкопанці -  35, Старосілля -  56, Трахтемирів -99, 
Хотянівка -  57 ,Чапаевка -  74, Черндн -  57, Ясногородка -  57.
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Зрубна культура: Головурів (бронзоливарна майстер­
ня) -  37, Ємчиха -  78, Залеяьки -  78, Іванівна -  106, Ко­
зина! -  94, Переделав-Хмельницький -  95, Потік -  81.

РАННІЙ ЗАЛІЗНИЙ ВІК
. Культура кіммерійців: Тараща -  108, Дерев"яяа -  83.

Чорноліська культура. Поселення: Богуслав -  33, 
Бортничі -  36, Боярка -  70, Гвоздів -  46, Зарубинці -  
93, Новосілки на Дніпрі -  55, Підгірці -  86, -Про- 
ців -  40, Трипілля -  88, Хохітва -  35. Поховання: Де­
ревина -  83, Карандинці -  34, Кийлів -  39, Лука -  108, 
Луковиця -  94, Мотовилівка -  I I I ,  Ржшців -  66, Стрітівка -  
67,Халеп"я -89 , Знахідки речей. Бронзові кельти: Ведме­
ді вка -  78, Грушів -  78, Лука -  108, Переяслав-Хмельниць- 
кий -  97, Підгірці -  86, Ржищів -  66, Черняхів -  68, 
Шкя -  68, Браслети: Вишеньки -  37, Витачів -  82, Гу­
лі -  78, Зарубинці -  93, Лука -  108, Черняхів -  68, Лісо- 
вичі (спис) -  108.

Бронзові вироби дередскіаського часу; Ведмедівка -  78 
Великий Букрин -  78, Горохове -  63, Гребені -  63, Дуда- 
Р І  78,3елеяьки-7 8 ,Малий Букрин -7 9 ,Ржищів-66,Сувид-56.

Скіфський час. Городища: Григорівна -  92, Трахтемн- 
р ів  -  99, Ходосівка -  73, Хотів -  73. Поселення -  Комарів- 
ка -  94, Медвия -  34, Переяслав-Хмельницький -  95, Підсів­
не -  97, Піщана -  З І, Погреби- 50, Мала Сслтанівка ~ 
48, Старосілля -  56, Стовд"яги -  98, Трахтемирів -  99 
Українка -  89, Циблі -  100. Кургани та поховання: Балико- 
Щучянка -  62, Бориспіль -  35, Бородянка -  41, Василь­
ків -  45, Виповзки -  90, Гатив -  70, Глеваха -  47, Дуца- 
Р І  -  78, Ємчиха -  78, брківці -  92, Жуляни -  71, Зеленый -  
78, Зорівка -  64, Іванків -  38, Іванковичі -  48, Кіьшува- 
та -  107, Крушияка -  48, Ладижичі -  114, Любарці -  39, Мала 
Офірна -  I I I ,  Малі брчики -  105, Мархалівка -  48, Мар"янів- 
ка -  48, Мадвин -  34, х.Могильний -  94, Пилипча -  З І, Пиро­
гове -  72,Рогозін-40,Ромашки -8 0 , Росава-80,Сеньківка -  
40,С оф іївка-41,Старе -  41, С тр іт ів ка -67,Трипілля-8 9 ,Ту- 
линці -  81, Халеп*я-90, Х одорів-8І, Чапаевка -  74, Шанд­
ра -  81. Окремі знахідки: Велика Вільшанка -  46, Віта По­
штова -  70, Забір"я -  71, Кийлів -  38, Козинці -  93, Лю~ 
тіж -  55, Миронівка -  80, Новосілки на Дніпрі -  55, Обу­
хів  -  85, Таценки -  88, х.Чубуків -  100.
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Милоградоька культура. Городища; Бовище -  100, Дібро­
ва -  100, Нова Красниця -  і 15, Розважів -  61, Радника -  101, 
Оране -  60. Могильники: Плютовище -  116. Знахідки кераміки: 
Домантове -  і 14, Лелів -  114, Медвин -  і 15, Старосілля -  56.

Пілгірдівська культура. Поселення: Бортничі -  36,Ви­
шеньки -  37, Зозулі -  48, Кийлів -  39, Лютіж -  54, Оране -  
60, Осещина -  55, Пирогове -  73, Шдгірці -  86, Плюти -  87, 
Проців -  40, Селище -  27, Старосілля -  56, Українка -  89, 
Хотянівка -  57. Поховання : Козаровичі -  53, Паришів -  116, 
Шдгірці -  86, Погреби -  43, Рудяки -  40, Хотянівка -  57. 
Пам"ятки та окремі знахідки: Балико-Щучинка -  62, Великий 
Букрин -  78, Берем"я -  82, Гребені -  64, Дударі -  78, Зару­
бинці -  93, Козинці -  93, Лебедівка -  54, Лютіж -  54, Про­
хор і вка -  65, Обухів -  86, Ритні -  61, Таценки -  88, Черня- 
хів -  68, Чорнобиль -  117. Скарб прикрас: Підгірці -  86.

Ранній залізшій в ік . Поселення: Боденьки -  51, Буше­
ве -  101, Діброва -  101, Волошинівка -  26, Коржі -  27,Про­
ців -  40, Селище -  27, Тарасовичі -  57. Могильники: Вишень­
ки -  37, Вороньків -  37, Жереб"ятин -  38, Кийлів -  39, Погре­
би -  43, Проців -  40, Ротичі -  116, Старосілля -  56. Знахід­
ки кераміки: Бушеве -  101, Вишгород -  52, Вишеньки -  Зб.Глі- 
бовка -  52, Демвдів -  52, Жукін -  53, Кийлів -  39, Коржі -2 7 , 
Нижча Дубечня -  55, Новосілки -  77, Орана -  60, Погреби -  43, 
Потіівка -  112, Ротичі -  116, Старосілля -  56, Толокунська 
Рудня -  57, Фрузияівка -  117, Хотянівка -  57.

Сарматські поховання: Вишгород -  52, Гатне -  70, Горо- 
хуватка -  63, бмчиха -  78, Запруддя -  102, Кагарлик -  64 ,Ка- 
домка -  65, Карапиші -  79, Лнловець -"‘65, Маслівка -  80,Шанд­
ра -  81.

СЛ0В“ЯНСЬКИЙ ПЕРІОД (П от. до н .е . -  IX ст. н .е.}
Зарубинепька культура. Поселення: Балико-Щучинка -  63, 

’БІлогородка -  69, Великі Дмитровичі -  82, Великий Букрин -  
78, Зіта-Поштова -  70, Вовчків -  91, Волошинівка -  26, Гвоз- 
д ів -  46, Гнідин -  37, Грині -  114, Зарубинці -  93, Ірпінь-6 2  
Кийлів -  39, Козаровичі -  54, Комарівка -  94, Лютіж -  54,Но- 
вооілки на Дніпрі -5 5 , Монастирок-9 4 ,Пасічна -2 7 ,Пирого­
в е -7 2 , Погреби -  43,Пристроми -  98,Ржшців -  66 ,Селище -  27, 
Старі Безраднчі - 8 7 ,Таценки -  88,Трипілля-88,Ходорів -  81,
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іодосівка -  73, Чанаевка -  74, Черевач -  117. Могильника; 
Білогородка -  69, Витачів -  83, Вишеньки -  37, Заліс­
ся -  114, Зарубинці -  92, Кийлів -  39, Козаровичі -  54, 
Пирогове -  72, Погреби -  43, Пухівка -  43, Рудяки -  40,
Синиця -  35, Староеідля -  56, Таценки -  88, їрахтемирів -  
99, Трипілля -  89, Хотянівка -  57, Чапаевка -  74. Окремі 
знахідки: БІІвці -  33, Богуслав -  33, Демздів -  52, Кий-
д ів  -  39, Монастирок -  94, Р е ш ц і в -  66, Селище -  28,Стрі- 
тівка -  67, Таценки -  88, Трипілля -  89. Шзньозар.убинепь- 
кі пам"ятки: Бортничі -  36, Васильків -  45, Дерев’яна-8 4 , 
Козаровичі -  54, Коиарівка -  94, Коржі -  27, Нові Безради- 
чі -  85, Обухів -  85, Рудяки -  40, Селище -  27, Хлепча -  51, 
Чоряогородка -  77, Яблунівка -  77.

Черняхівоька культура. Поселення: Баришівка -  26, Ва­
сильків -  45, Велика Вільшанка -  45, Витачів -  82, Вовч­
ків -  91, Волошинівка -  26, Дерев’яна -  84, Дівички -  92, 
Дідівщина -  Н І ,  Долина -  84, Єрківці -  92, Житні Гори-102 , 
Іуківці -  84, Йосипівна -  102, Комарівка -  94, Коржі -  27, 
Мовчанівка -  102, Обухів -  85, Ольшаниця -  102, Переяслав- 
Хмельницький -  95, Пилшча -  З І, Пристроми -  98, Пустоварів- 
ка -  105, Рокитне -  103, Салів -  81, Селище -  28,Стайки -6 6 , 
Стовп"яки -  98, Стрітівка -  67, Сухий Борок -  98, Телешів- 
ка -  104, Халеп"я -  90, Хоцьки -  100, Черняхів -  68, Шарки -  
104, Шкарівка -  32. Могильники: Баришівка -  26, Великий 
Букрия -  78, Вінниці -  90, Владиславка -  78, Гречаники -  91, 
Дениси -  92, Дерев"яна ~ 83, Дідівщина -  I I I ,  Дереяслав-Хмель- 
ницький -  95, Ромашки -  103, Руде село -  59, Соснова -  98, 
Стовп’яги -  88, Телешівка -  104, Циблі -  100, Черняхів -  68. 
Знахідки кераміки та Фібул: Андруші -  90, Васильків -  45, 
Винарівка -  103, Коржі -  27, Лютіж -  54, Монастирок -  94,Оль­
шаниця -  102, Піщана -  З і, Погреби -  43, Пологи -  50, Ржи- 
щів -  66, Селище -  28, Семигори -  35, Синява -  103, Тацен­
ки -  88, Тептіївка -  35, Трипілля -  68, Шамраівка -  106, 
Яготин -  118.

Римські монети та скарби: Андріївна -  74, Авдруші -  90, 
Білогородка -  69, Бирюки -  101, Богуслав -  33, Васильків -  45, 
Ведмедівка -  78, Велика Вугаївка -  45, Велика Вільшанка -  46, 
Велика Снітинка -  ПО, Верем’я -  82, Гореничі -  71, Городи­
ще -  29, Григорівна -  83, Дибинці -  33, Дударі -  78, Зарубка-



ці -  93, Зоря -  43, Зікрачі -  64, Іваяковичі -  48, Кашле- 
рівка -  109, Кирдани- 107, Кишинці -  I I I ,  Ківшувата-108 , 
Новин -  84, Козин -  79, Козіївка -  84, Лука -  108, Мазе- 
гшяці -  ЗО, Малий Букрин -  79, Маслівка -  80, Матдаі -  ЗО,
Мит киця -  49, Молодецьке -  ЗО, Насташш -  102, Нові Без- 
радичі -  85, Обухів -  86, Ольшашщя -  102, Панікарча -  65, 
Переяслав-Хмельницький -  97, Пидшча -  З І, Пирогове -  73,
Півці -  65, Пустоварівкя -  105, Пуотовіти -  81, Ржищів-66, 
Ромашки -  103, Росава -  80, Самгородок -  105, Селище -  28, 
Сешшолна -  44, Синява -  103, Софіївська Борщагівка -  73, 
Стайки -  66, Старі Безрадичі -  87, Стрижавка -  107, Тепті- 
!вка -  35, Тетіїв -  ПО, Тошдівка -  З І, Трахтемирів -  99, 
Трипілля -  88, Трубайлівка -  99, Узин -  32, Ходорів -  81, 
Чернин -  109, Черняхів -  68, Черногородка -  77, Чорно­
биль -  117, Шарки -  104, Вікарївка -  32.

ІІИ ІЯ Ш  середина 1 тисячоліття в . е . : Гнатівка -  71, 
Зарубинці -  93, Лютій -  55, Новосілки на Дніцрі -  55, Мака- 
р ів  -  76, Обухів -  85, Соснівка -  77, Трахтемирів -  99.

Скарби мідних речей У-УШ о т , : Винагород -  52,Дударі -  78, 
Іукін -  53, Рооава -  80.

бдяяГякййі. дамГдаи  дешОазаввм і ш  ш зза-
л іття. Поселення: Білогородка -  68, Вишів -  74, Бушеве -  101, 
Велика Вільшанка -  46, Зарубинці -  93, Гнатівка -  71, Горе- 
яичі -  71, Жоряівка -  71, Кошрівка -  94, Лука -  72, Мазе- 
шшці -  ЗО, Мостище -  62, Обухів -  85, Поліоьке -  101, При- 
бірськ -  60, Фастів -  ІІЗ,  Ходорів -  81, Ходосівна -  73, 
Ясногородка -  57. Гооодша: Зарубинці -  93, Момуги -  34. 
Кургани та поховання: Винагород -  52, Карапиші -  79, Мала 
Сквирка -  ЗО, Мархалівка -  48, НіхиловичІ -  76Далеп"я -  90, 
Ходосівка -  73. Уламки посуду; Віта Поштова -  70, Зару­
бинці -  93, Лютіж -  54, Мала Сквирка -  ЗО, Обухів -  85,Шш- 
дацьке -  49, Старі Безрадичі -  87, Фрузинівка -  117, Чорно- 
городка -  77.

ДАВНЬОРУСЬКІ ПА,ГНТКИ
Міста: Балико-Щучинка -  62, Баришівка -  26, Біла Церк­

ва -  28, Білогородка -  68, Богуслав -  33, Васильків -  45, 
Вигурівщияа -  42, Витачів -  82, Вишгород -  51, Віта Поштова -  
70, Вороньків -  37, Гоголів -  43, Заріччя -  47, Зарубинці -  93,
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ЕуляіШ - 7 1 ,  Мотижин -  76, Переделав-Хмельниць кий -  95, 
Ржищів -  65, Старі Безрадичі -  07, Трипілля -  88, Ха- 
леп"я -  90, Шарки -  104,

Городища; Андріївна -  74, Антонівка -  104, Балико- 
Щучвнка -  62, Баришівка -  26, Бирюки -  101, Бишів -  74, 
Біла Церква -  28, Білогородка -  68, Біркн -  51, Богу- 
слав -  33, Бориспіль -  36, Боярка -  70, Брилівка -  106, 
Буки -  105, Бушеве -  101, Васильків -  44, Велика Снітин- 
ка -  ПО, Великий Каравши -  75, Веселинівка -  26, Вигу- 
рівщина -  42, Витачів -  82, Вшагород -  51, Вишеньки -  37, 
Вінниці -  90, В!та~Поштова -  70, Вороньків -  37, Га8- 
юш -  9 Ї , Гоголів -  43, Головуріз -  38, Городище -  91, 
Гребені -  64, Григорівна -  92, Демвдів -  52, Ємниха -  78, 
Житні Гори- 102,Іорнівка -71 .Журавлиха -  Шб.Запруддя- 102, 
Заріччя- 47,Зарубинці -  9 3 ,Іванків - 3 8 , Іванків -5 9 , Козий -  
79, Козичанка -  75, Кошів -  109, Лелів -  114, Ліс­
ники -  72, Лвбарці -  39, Лютарі -  34, Маззпжнці -  29, Ма~ 
карів -  76, Мала Сквярка -  ЗО, Малий Букрин -  79, Масдів­
ка -  80, Медвия -  34, Медвин -  115, Микуличі -  42, Мис&й- 
лівка -  34, Момути -  34, Москаленки -  34, Мотижин -  76, 
Насташка -  102, Ольшаннцк -  103, Перемога -  27, Переяслав- 
Хмельянцький -  95, Пирогове -  72, Плесецьке -  49, Побе­
режна -  34, Половецьке -  34, Пристрош -  98, Пришиваль- 
ня -  112, їїроців -  39, Пустоварівка -  105, Ржищів -  65, 
Росава -  80, Русанів -  44, Саварка -  35, Світильне -  44, 
Синиця -  35, Стайки -  67, Старе -  41, Старі Безрадичі -  87, 
Сухоліси -  З І, Ташань -  99, Тептіївка -  35, Торчиця -  107, 
Трахтемирів -  99, Трипілля -  88, Триліси -  ІІ2,Тулинц!-8 1 , 
Уляники -  67,Ф рузияівка-ІІ7,Х алєп"я-90Д одорів-81 Додо- 
сівка -  73,Чегш ліІвка-32, Чорногородка- 7 7 ,Шандра -  81, 
Шарки -  104, Ясенівка -  107, Ясяогородка -  77, Яцоки -  Ж .

Селища: Бакумівка -  101, Балико-Шучинка -  63, Буки -  
105, Бушеве -  101, Велика Снітияка -  ПО, .Великополоввць- 
ке -  105, Веселинівка -  26, Вігурівщина -  42, Вишень­
ки -  36, Гнідш -  37, Головурів -  38, Григорівна -  91, 
Городище - 91 , Горохуватка -  63, Демидів -  52, Дениси -  92, 
Житні Гори -  102, Іорнівка -  71, Жуківці -  84, Заріччя -  29 
Іванків -  38, Козаровичі -  53 , Козин -  79, Комарівка -  94, 
Коржі -  27, Лапутьки -  114, Лебеді вка -  54, Лецьки -  94,
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Люті* -  55, Мазепияці -  29, Мала Сквирка -  ЗО, Малий Бук­
рин -  79, Маолівка -  80, Медвин -  115, Мовчанівка -  102, 
Монаотирок -  94, Москаленки -  34, Новооілки на Дніпрі -  55, 
Ольшаниця -  102, Паришів -  і 16, Перемога -  27, Переяслав- 
Хмельннцький -  95, Половецьке -  34, Пристроми -  98, Про- 
ців -  40, Ржвдів -  65, Руоанів -  44, Саварка -  35, Сели­
ще -  27, Стайки -  67, Старе -  41, Старі Безрадичі -  87,
Старі Петрівці -  5 6 ,  Старосілдя -  5 6 ,  Сухоліси -  З І, Теле- 
шівка -  1 0 4 ,  ТептІІвка -  3 5 ,  Халеп"я -  9 0 ,  Харківці -  9 9 ,  
Ходорів -  8 1 ,  Ходос і вка -  7 3 ,  Ясенівка -  1 0 7 ,  Ясногород- 
ка -  7 7 .

Кургани: Антонівка -  104, Балико-Щучинка -  62, Біло- 
горсщка -  69, Біла Церква -  28, Блиставиця -  41, Буки -  106, 
Велика Каратуль -  90, Велика Вільшанка -  46, Віта Пошто­
ва -  70, Витачів -  83, Вишгород -  52, Глібовка -  52, Голо- 
вурів -  37, Гребені -  64, Деіядів -  53, Дениси -  92, Ди­
мер -  53, Дідівщина - I I I ,  Дрозді -  29, Кухін -  53, їуля- 
ни -  71, Іванівна -  64, Кагарлик -  64, Комарівка -  94, Ко- 
заровичі -  53, Козин -  79, Коротшає -  79, Мала Сквирка-ЗО, 
Малі Єрчики -  105, Мироцьке -  72, Михайлівна-Рубежівка -  72, 
Ніжиловичі -  76, Оленівка -  112, Ольшаниця -  103, Переяслав- 
Хмельницький -  97, Пилипча -  З І, Половецьке -  35,Ромашки-103, 
Росава -  80, Самгородок -  105, Стайки -  67, Стар! Безрадичі -  
87, Стрітівка -  67, Ташань -  99, Телеиівка -  104, Триліси -  
112, Трипілля -  89, Ходорів -  81, Хоцьки -  100, Чепиліів- 
ка -  32, Шарки -  104, Яблунівка -  33.

Окремі знахідки: Андруші -  9 0 ,  Богдани -  5 9 ,  Бор­
щів -  3 6 ,  Великий Букрин -  7 8 ,  Зелика Солтанівка -  4 6 , Ві­
нниці -  9 1 ,  Віта Поштова -  7 1 ,  Вовчків -  9 1 ,  Воропаїв -  5 2 ,  
Григорівна -  9 1 ,  Городище-Косівське -  5 8 ,  Демвдів -  5 2 ,  Д е -  

'мівщина -  6 4 ,  Дем”янці -  9 2 ,  Дерев"нна -  8 4 ,  Дідівщина - I I I ,
, Дорогияка -  I I I ,  Калита -  4 3 ,  Козинці -  9 4 ,  Копачів -  8 4 ,

Кощіївка -  I I I ,  Люті* -  54, Мазкнки -  94, Мала Солтанівка -  
48, О бухів  -  85, Оленівка -  1 1 2 ,  Ольшаниця -  102,Оране -  60, 
Пилипча -  З І,  П ідсіяне -  97, Плюти -  87, Порадівка -  50, 
Приотроми -  98, Ржищів -  66, Ромашки -  ІО З .Р улик ів  -  50, 
Світидьня -  44, Таценки -  88, Телешівка -  104, Грушки -  3 2 ,  
Фастів -  І ІЗ , Циблі — 100, Червона Мотовилівка -  І і 3, Чмв- 
рівка -  3 2 ,  х.Ч уб ук ів  -  100.
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Скарби: МировІвка -  80, Обухів -  86, Переяслав-Хмвл- 
ницький -  97, Швці -  65, Чорнобиль -  117, Монетні гривни 
та скарби монет: Василів -  29, Васильків -  45 ,В итачів-83, 
Вільховець -  33, Гвоздів -  46, Дениси -  92, Жуляни -  71, 
Стайки -  67, Трипілля -  89.

Змійові вали: Барахта -  44, Безп"ятне -  4 4 ,Б иаів-75 , 
Біла Церква -  28, Бобриця -  70, Боярка -  70, Буде -  107, 
Васильків -  45, Велика Вільшанка -  46, Велика Каратуль -  
90, Велика Солтанівка -  46, В"і>яища -  91, Гланишів -  91, 
Глеваха -  47, ГоробПвка -  75, Городище -  91, Гребінки-47, 
Дениси -  92, Деремезна -  84, Дунайка -  105, Заб1р"я 71, 
Завалівка -  75, Заріччя -  47, Зарубінці -  93,ЗдорІвка -  47, 
Калинівка -  75, Кийлів -  39, Коженики -  29, Козинці -  41, 
Комврівка -  75, Копилів -  75, Копіївка -  75, Красноліси -  
105, Кременище -  71, Круглик -  72, Луковиця -  94, Мадя­
рів  -  76, Мала Вільшанка -  85, Мала Каратуль -  94, Мала 
Солтанівка -  48, Митниця -  49, Москаленки -  34, Мотнжин -7 6 , 
Наливайківка-7 6 ,  НатягайлІвка -  95, НІжилавичІ -  76, Обу­
хів  -  86, Ольшаниця -  103, Пашківка -  77, Перевіз -  49,Пе­
регон Івка -  86, Переделав-Хмельницький -  95, Перше Трав­
ня -  86, Пилипча -  З І, Піщана -  49, Плеседьке -  49, Поло­
ги Чобітки -  97, Помоклі -  97, Рокитне -  103, Саварка -  
35, Саливонки -  50, Синиця -  35, Ситняки -  77, Соснівка -  
77. Степок -  88, Строкова -  98, Тараща -  109,Тепт1Івка-3 5 ,  
Томилівка -  З І, Травневе -  99, Трахтемирів -  99, Устинів- 
ка -  50, Фасівочка -  77, Фасово -  77, Фурои -  32, Хлоп­
ча -  51 , Хмільна -  73, Ходосівка -  73, Хотів -  74, Чорно- 
городка -  77, Шевченкове -  90, Шкарівка -  33, Юр'Ів -  77, 
Яблунівка -  33.

КУРГАНИ ТА ПОХОВАННЯ КОЧОВИКІВ 1Х-ХДІ с т .
Балико-Щучинка -  62, Березна -  58, Бдощинці -  29,Бур­

ти -  63, Вінниці -  90, Горохове -  63, Горохуватка -  63, 
Ємчиха -  78, Жовтневе -  64, Зеленьки -  78, Зорівка -  64, 
Кагарлик -  64, Кадомка -  65, Козин -  79, Липовець -  65,
Мала Антонівка -  ЗО, МирІвка -  65, Миронівка -  80, Ольаа- 
ниця -  103, Пшшпча -  З І , Потік -  81, Пустовіти -  81.Ро­
машки -  103, Росава -  80, Самгородок -  105, Соколівка -  50, 
Триліои -  112, Трипілля -  89, Фастів -  ІІЗ.Фастівець -  ІІЗ ,
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Черняхів -  68, Шандра -  81, Шарки -  104, Шубівка -  68, 
Яблунівка -  33.

ПАМ'ЯТКИ ХУ-ХУІІ1 ст.
Городища: Бавп"ятне -  44, Вишів -  74, Біла Церк­

ва -  28, Білогородка -  69, Бобриця -  70, Васильків -  44, 
Велика Бугаївка -  45, Велика Солтанівка -  46, Великий 
Крупіль -  26, Вишеньки -  36, Вороньків -  37, Городище -  
Косівське -  58, Гостомель -  62, Демидів -  52, Дзвінкове -  
47, Жорнівка -  71, Лісники -  72, Макарів -  76, Мала Солта­
нівка -  48, Малий Букрин -  79, Мирна -  42, Мостшце -  62, 
Мотижия -  76, Новосілки -  65, Ольшаниця -  102, Шсківка -  
42, Плесецьке -  49, Потіївка -  112, Прибірськ -  60, Ржн- 
щів -  66, Рокитне -  103, Рославичі -  50, Синява -  103,Ста­
вище -  107, Старе -  41, Старі Безрадичі -  87, Ташань -  99, 
Українка -  89, Фастів -  і ІЗ, Черняхів -  68, Чорногородка -  
77, Поселення: Велика Бугаївка -  45,Великий Крупіль -  26, 
Монастирок -  94, Переяслав-Хмельницький -  95, Плесецьке-4 9 , 
Старе -  41. Окремі знахідки: Балико-Щучияка -  62, Біла Церк­
ва -  28, Бориспіль -  36, Веприк -  Н 0, Веселиха -  106, Вита- 
чів -  83, Вишеньки -  37, Дідівщина -  Ш , Іорнівка -  71, 
Іукін -  53, Заріччя -  29, Козарович! -  53, Медвия -  34, Пи- 
липча -  З І, Ржищів -  65, Рославичі -  50, Скибияці -  109, 
Старосілля -  56, Триліси -  112, Трушки -  32, Хохітва -  35, 
Шкарівка -  33. Вали: Барахта -  44, Безп"ятне -  44, Велика 
Солтанівка -  46, Гостомель -  62, Дерев'яна -  83.

Монети та скарби монет: Андріївна -  7 4 ,  Антонівка -  6 2 ,  
Біла Церква -  2 8 ,  Білогородка -  6 9 ,  Велика Бугаївка -  4 5 , Ви- 
тачів -  8 3 ,  Вишеньки -  3 7 ,  Володарка -  5 8 ,  Григорівна -  8 3 ,  
Горохове -  6 3 ,  Гусачівка -  8 3 ,  Дибинці -  3 3 ,  Дмитренки -  3 3 ,  
Ємчиха -  7 8 ,  Ківшувата -  1 0 8 ,  Княжичі -  7 1 ,  Ковалівна -  4 8 ,  
Красна Слободка -  8 4 ,  Лісники -  7 2 ,  Лісовичі -  1 0 8 , Лука -  1 0 8 ,  
Макарів -  7 6 ,  Мала Михайлівна -  1 0 5 ,  Малий Букрин -  7 9 ,  Ми­
рі вка -  6 5 ,  Михайлівна -  5 9 ,  Мощун -  7 2 ,  Мусійки -  6 0 ,  Нові 
Безрадичі -  8 5 ,  Одноріг -  ЗО, Опачичі -  1 1 5 ,  Оране -  6 0 ,  
Петрушки -  7 2 ,  Підгірці -  8 7 ,  Ржищів -  6 6 ,  Розважів -  6 1 ,  
Рожів -  7 7 ,  Саливонки -  5 0 ,  Сидоровичі -  6 1 ,  Сквира -  1 0 5 ,  
Скибинці -  1 0 9 ,  Скребиші -  31, Скрнгалівка -  і 1 2 ,  Ставище -  
і 07, Стайки -  67, Старі Безрадичі -  88, Стечанна -  ІІб.Стрж-
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хавка -  107, Термахівка -  61, Т е т і ї в  -  І ІО ,  Тр и ліо и  -  П 2 ,  
Тр и п ілля -  89, Фастів -  І ІЗ , Фурси -  32, Я блунівка -  33, 
Яцвки -  35,

X X 
X

Стародавні городища: Антонівка -  104, Білячі -  61, 
Васильків -  45, Вовчків -  100, Гвоздів -  46, Городище -  38, 
Зарубинці -  92, Іванівна -  33, Кип"ячка -  79,Ківшувата -10 7 , 
Клюки -  109, Красна Слобідка -  84, Красне П -  85, Дісовя- 
чі -  108, Лук"яяівка -  108, МармулІІвка -  58, Манільська . 
Борщагівка -  72, Рудня -  61, Скибинці -  109, Ставище -  107, 
Стайки -  66, Станишівка -  108, Теліжинці -  109, Т е т іїв -ІІО , 
Червона Мотовиловка -  І ІЗ, Чернин -  109, Чорнобиль -  117, 
Фастів -  І ІЗ , Халча -  67, Шаьфаївка -  106. Кру гл і та оваль­
ні городища: Блощинці -  29, Леонівка -  59, Миронівка -  80, 
Мостище -  62, Мощун -  72, Петрашівка -  59, Садів -  81, Соко­
лі вка -  50, Стайки -  67, Таборів -  106, Фастів -  ІІЗ , Хміль­
на -  73, Черняхів -  68, Трикутні городища; Глушки -  29,Ми­
ронівка -  80, Перше травня -  86, Соколівка -  50, Стайки-6 7 , 
Фастів (п"ятикутне) -  І ІЗ,

Чотирикутні городища: Вишів -  74, Василів -  29,Велика
Снітинка -  110,Володарка-5 8 ,Демидів -  52 ,Красне Перше -  84, 
Любимівка -  59, Мала Офірна -  I I I ,  Михайлівна -  59, Моска­
ленки -  34, Новий Мир -  101, Оленівка -  112, Перше травня -  
86, Ржищів -  66, Річиця -  116, Рокитце -  103, Салі в -  81, 
Стрітівка -  67, Червона Мотовилівка -  І ІЗ, Устимівка -  50,

Стародавні кургани: Андріївна ^ 74, Антонівка -  62, 
Барахти -  44, Бендюгівка -  63, Березна -  58, Беоідка -  106, 
Бшиїв -  74, Б іліївка -  58, Білогородка -  69, Богуслав -  33, 
Бородані -  33, Бортничі -  36, Боярка -  70, Бране Поле -  33, 
Буки -  і 05, Бушеве -  102, Варовичі -  100, Василів -  29, Ва­
сильків -  45, Ведмедівка -  78, Велика Бугаівка -  45, Велика 
Вільшанка -  46, Велика Вовнянка -  107, Велика Снітинка -  ПО, 
Велика Солтанівка -  46, Великі Гуляки -  ПО, Великі Дмитро­
вичі -  82, Великі Прицькі -  63, Веселий Кут -  107, Веселкха -  
106, Витачів -  83, Вінницькі Стави -  46, Владиславка -  78, 
Володарка -  58, Гавронщина -  75, Гайворон -  58, Гланишів-9І, 
Глібівка -  52, Гоотра Могила -  106, Горобіївка -  38, Горобі- 
Івка -  75, Горобіївка -  78, Городще -  29, Городище -  91,



Городище-Кос І вськв -  58, Городшце-Пустовярівськв -  58, 
Гребені -  64, Гребінки -  47, Грушів -  78, Гулі -  78Д зве­
няче -  109, Демівщина -  64, Деремезна -  84,Дибияц1 -  33, 
Дібрівка -  109, Долина -  84, Житні Гори -  102, Жовтневе -  41, 
Завадівка -  58, Запруддя -  102, Зікрачі -  64, Зубарі -  Ш , 
Іванівна -  29, Іванівка -  33, Іванівна -  106, Івки -  33, 
Ісайки -  34, Карапиші -  74, Кашперівка -  109, Кип"ячка -79 , 
Кирдани -  10 7 ,Кишинді -  Н і ,  Ківшувата -  107, Клехівка -  І I I , 
Клочки -  29, Клюки -  109, Колонщина -  75, Копачів -  84, Ко- 
рогод -  114, Королівна -  101, Косівка -  58, Кесяківка -  108, 
Кошів -  109, Красилівка -  106, Красна Слобідка -  84, Крас­
не П -  85, Красне І -  84, Красятичі -  101, Кривошиїнці -  105, 
Ксаверівка -  48, Кузьминці -  65, Леонівка -  59, Липівка-75, 
Лихачиха -  58, Личанка -  72, Логвин -  58, Луб"янка -  42, Ду­
каті -  27, Любимівка -  59, Любча -  106, Лютарі -  34, Мазе- 
пинці -  ЗО, Макарів -  76, Македони -  79, Маковище -  76, Мак­
симовичі -  101, Мала Березянка -  108, Мала Офіряа -  Ш,Ма­
ла Сквирка -  ЗО, Малі Дмитровичі -  85, Малі Лрнцьки -  80, 
Малополовецьке -  I I I ,  Малютянка -  48, МартиновичІ -  101.Ма­
слі вка -  80, Матвіїха -  58, Матюші -  ЗО, Матяшівка -  85 ,Ми- 
куличі -  42, Мисайлівка -  34, Митниця -  49, Млачівка -  101, 
Москаленки -  34,Моотшце -  76, Мусійки -  60,НаливаЙкІвка -76, 
Пасташки -  102, Ненадиха -  109, Новий Мир -  101, Нові Без- 
радичі. -  85, Новосілки -  115, Обухів -  86, Обуховичі -  60, 
Олійяикова Слобода -  З І, Оране -  60, Острів -  103, Павлів­
на -  З І, ПалякичинцІ -  112, Паришів -  116, Перегонівка -  86, 
Перше травня -  86, Пищики -  105, Швці -  65, Шдгірці -  86, 
Пінчуки -  49, Піщана -  З І, Плесецьке -  49, Плоске -  108,По­
греби -  50, Помоклі -  97, Пологи -  50, Порадівка -  50, По­
ті Івка -  З І , П"ятигори -  109, Радника -  ІОІ, Рачки -  59,
Ріжки -  108, Рогізна -  59, Років -  77, Розумниця -  ІОб.Роса- 
ва -  80, Рубченки -  59, Руде село -  59, Рудня Іллінецька -  
116, РуликІв -  50, Саварка -  35, Савинці -  103, Саяивонки -  
50, Салів -  81, Северияївка -  108, Селище -  28, Семенів- 
ка -  87, Синиця -  35, Ситняки -  77, Скребиші -  З І , Сніж­
ка -  107, СофіІвовка Борщагівка -  73, Стави -  66, Стави­
ще -  107, Станіславчин -  107, Степок -  108, Сукачі -  61, 
Сухолуччя -  57, Сущани -  67, Таборів -  106, Тайниця -  109, 
Ташань -  99, Теліжинці -  109, Термахівка -  61, Тернівка- 67,
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Т є ї і ї в  -- П О ,  Токарівна -  106, Траьнс&в -  99, Тростшь 
ка -  50, Труніки -  32, Узин -  32, Устимівка -  50, Фастів- 
ка -  32, Федорівка -  ІІЗ , Фвсври -  32, Фруванівка -  М7, 
Халви"я -  90, Халча -  67, Ходосівка -  73, Чайка -  35, 
Червона Мотовилівка -  ІІЗ , Чершш -  109, Чорнобиль -  І 17, 
Чуїшра -  32, Шамраївка -  108, ШааПвка -  106, Шкарівка -  
32, Шкнева -  101, Шнввдіжжа -  68, Шубівкв -  68, Ясанів- 
т  -  107, ахни - 8 1 ,
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ЗМІСТ

8 Вступ

26 Археологічні пам"ятки Київсько! області

26 Баришівський район
Баришівка, Великий Крупіль, Веселинівка, Волошинівка, 
Коржі, Дукаті, Пасічна, Перемога, Селище

28 Білоцерківський район
Біла Церква, БлошинцІ, Василів, Глушки, Городище, Дроз­
ди. Заріччя, Іванівна, Клочки, Коженики, Мазепанді.Ма­
кіївка, Мала Антонівка, Мала Сквирка, Матюші, Молодець­
ке, Одноріг, Олійяикова Слобода, Павлівна, Пилипча,Пі­
щана, Потіївка, Скребиші, Сухоліси, Томилівка, Трушки, 
Узин, Фастівка, Фесюри, Фурсв, Чепиліівка, Чмирівка, 
Чупира, Шкарівка, Яблунівка

33 Богуолавський район
БІІвці, Богуслав, Бородані, Бране Поле, Вільховець, 
Дибияці, Дмитренки, Іванівна, івки, Ісайки, Карандин- 
ц і ,  Лютарі, Медвин, Мисайлівка, Момути, Москаленки, 
Пооережка, Половецьке, Розкопанці, Саварка, Семигори, 
Синиця, ТептІІвіса, Хохітва, Чайки, Яцюки

*
35

1 Бориспільский район
Бориспіль, Бортничі, Борщів, Вишеньки, Вороньків, 
Г н і д и й ,  Головусій, Горобіївка, Городище, Дударків, 
Жереб"ятші, Іванків, Кийлів, Любарці .Проців, Рогозів, 
Рудяки, Сеньківка, Софі Івка, Старе

41 Бородяноький район
Бяиставиця, Бородянка, Дружнів,Жовтневе,Загальні.Ко­
зинці ,Луб"янка, Майдані вка, Микуличі, Марча,Пісківка
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42

Бровари, Вигурівщина, Гоголів, Зааим"я, Зоря,Калита, 
Погреби Пухівка, Рудня, Русанів, Світильне, Семи- 
полки, Троещяна

Броварський район

44 Васильківський район
Барахти, Бевп"ятне, Васильків, Велика Бугаївка, Ве­
лика Вільшанка, Велика Солтанівка Вінницькі Стави, 
Гвоздів, Глеваха, Гребінки, Данилівна, Дзвінкове, 
Заріччя, Здорівка, Зозулі, Іванковичі, Ковалівна 
Крушинка, Ксаверівка, лосятин, Кала Солтанівка, Ва­
лютника, Мархалівка, Мар"янівка, Митниця, Перевіз, 
Шнчуки Піщани Плесецьке, Погреби, Пологи, Пора- 
дівка, Рославичі, Руликів, Саливонки, Сокслівка, 
Тростинка, Устимівка, Хлепча

51 Вишгородський район
Бірки, Боденьки, Вишгород, Нові Петрівці, Воропаїв, 
Глібовка, Демидів. Димер Жукин, Завалівка, Козаро- 
вичі, Дебедівка, Лютій, Нижча-Дубечня, Валки, Ново- 
оілки (на Десні), Новосілки (на Дніпрі), Осещина, 
Ошитки, Сваром"я, Старі Петрівці, СтароеІлля, Сувид, 
Сухолуччя, Тарасовичі, Толокунь, Толокунська Рудня, 
Хотянівка, Чернин, Ясногородка

58 Володарський район
Березка, Б іл іївка, Володарка, Гайворон, Городияв- 
Косівське, Городище-Пустсеарівське, Завадівка, Ко- 
сівка, Лихачиха, Логвин, Мармуліевка, Матвіїха, Ми­
хайлівна, Петрашівка, Рачки, Рогізна, Рубченки.Руде 
село, Тадіївка

59 Іванківський район
Богдани. Іванків, Кухарі, Леонівка Любимівка, №у- 
сійки, обуховичі, Оране, Пилява, Підгайне, Прибірськ, 
Ритні, Розвахів, Рудня, Сидоровичі, Сукачі, Термахів- 
ка, Тетерівське, Феневичі

61 Ірпінь -  місто обласного підпорядкування 
Білячі, Гостомель, Ірпінь, Моотище

52 Кагарлицький район
Антонівка Балико-Щучинка, Бендагівка, Бурти, Великі 
Прицьки, Горохове, Горохуватка, Гребені, Демівщяна, 
Жовтневе, Зікрачі, Зорівка, Іванівна, Кагарлик, Ка- 
домка, Кузьминці, Мирівка, Липовець, Новосілки,
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Онацьки, Панікарча, Швці, Прохорівка Ржищів, Стави 
Стайки, Стрітівка, Сущани, Тернівка, Уляники, Халча, 
Черняхів, Шпендівка, Шубівка, Юшки

68 Киево-Святошинський район
Білогородка, Бобриця Боярка, Віта-Поштова, Гатне, 
Гнатівка, Гореничі, Іорнівка, Жуляни, Заб ір 'я , Кня­
жичі, Кременище, Круглик, Личанка Лісники, Лука, 
Манільська Борщагівка, Мароцьке, Йихайлівка-Рубе- 
жівка, Мощун, Петрушки, Пирогове, Софіївська Борща­
гівка, Хмільна, Ходооівка, Хотів, Чапаевка

74 Макарівський район
Андріївна, Бишів, Борівка, Великий Карапшн, Гаврои- 
щина, Горобіївка, Завалівка Здвижівка Калинівка, 
Козичанка Колощина, Комарівка, Копилів. Копіївка, 
Липівка, Людвинівка, Макарів, Макавище, мотижин, 
Мостище Налквайківка, Небелиця, Ніжиловичі Ново- 
оілки Пашківка, Рожів, Ситняки, Соснівка, Фасівоч- 
ка Фасово, Чорногородка, Юрів, Яблунівка, Ясного- 
родка

78 Миронівоький район
Ведмедівка, Великий Букрин, Владиславка, Горобіївка, 
Грушів, Гулі, Дударі, Ємчиха, Зеленьки, Карапші, 
КшГяяка, Козин, Коротище, Македони, Малий Букрин, 
Малі Прицьки, Маслівка, Миронівка, Ромашки, Росава, 
Пі І, Потік, Пустовіти, Салів, Тудинці, Ходорів, 
Шандра, Яхни

82 Обухівоький район
Велики Дмитровичі, Верем"я, Витачів, Григорівна, 
Гусачівка, Дерев'яна, Деремезна, Долина, ЖуківцІ, 
Козин, Козіївка, Копачів, Красна Слобідка, Красне 
Перше, Красне Друге, Мала Вільшанка, Малі Дмитро­
вичі, Матяшівка, Нещерів, Нові Безрадичі, Обухів, 
Перегонівка, Перше Травня, Підгірці, Плити,Семе- 
нівка. Старі Безрадичі, Степок, Тапенки, Трипілля, 
Українка, халеп'я, Шевченкове, Щербанівка

90 Переяслав-Хмельницький район
Аядруші, Велика Каратуль, Виповзки, Вінинці, Вовчків 
В'юнице, Гайшш, Гланишів, Городище,.Горбані, Гре­
чаники, Григорівна, Дениои, ДемяянцІ, ДІвички, 0р- 
ківці, Жовтневе, Зарубинці, Ковалин, Козинці, Кома­
рівка, Лецьки, Луковиця, Мазинки, Мала Каратуль, 
могильний, Монастирок, Натягайлівка, Переяслав-  
Хмельницький, Шдоінне, Пологи-Чобітки,Пологи-Янвн-
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кн, Помоклі, Приотроми. Соснова, Стовп "яги, Строк о- 
“ к, Тарасівна, Ташань, Травневе, Трах- 

“ Чвка, Харківці, Хоцьки, Циблі, Чу-
ва
те

і, Сухий Борої
*~мир1в, Тру б а й  __
бука Подільського, Чубуків

100 Поліський район
Брвшце, Варовичі, Вовчків, Діброва Залишали, Коро­
лівна, Краоятичі, Максимовичі, Мартинович!, Йлачівка, 
Новий Мир, Поліське, Радника, Шкнева

101 Рокитнянський район

104 Сквироький район
Антонівка, Буки, Великополовецьке, Дулицьке, .Дунай -  
ка, Кривопшінці Красволіси, Малі Єрчики, Мала Михай­
лівна, Пищики, Цуотріварівка, Самгородок, Сквира, Та­
борів, Токарівка, Шамраївка, Шапіівка

106 Ставшденський район

жавка, Торчиця, Ясенівка

107 Таращавський район
Буда, Велика Вовнянка, Веселий Кут, Кирдани, 
вата, Косяківка, Ліоовичі, Лука, Лук"янівка, 
Березянка, Плоске, Ріжки, * л“
Степок, Тараща, Чернин

__ ваг
Северинівка, Станишівка,

109 Тетіївський район
Бурківці, Дзвеняче, Дібрівка, Кашперівка, Клюки, 
Кошів, Ненадиха Пятигори, Скибинці, Тайниця, Телі- 
жинці, Т етіів , Черепин ---------------

ПО Фастівський район
Снітинка, Великі Гуляки, 

анка, Зубарі, Кишияці, Кле- 
а, Кощіївка, Мала Офірна,

Борова, Бортники, Велика 
Веприк, Дідівщина, Дорогинка,
хівка, Коханка, Королівна, Ко ___  , ___ ,
Малоподовецьке, Мотовилівка, Оленівка, Паляничинці, 
Потіївка, Пришивальня, Скригалівка Триліси, Фе до- 
р ізка, Фастів, Фастівець, Червона Иотсвклівка

1 41



Горноотайпіль, Городище, Грині, Губин, Дошнтове, 
Заліооя, Запілля, Зимовище, Корогод, Куцувате, Ла- 
дижичі, Дапутьки, Лелів, Медвин. Нова Краониця, 
Навооілки, Новошепеличі, Опачичі, Оташів, Паришів, 
Плютовище, Річиця, Ротичі, Рудня Іллінецька, Сте­
чение,Страхолісся, ТетерІвка,,Черевач, Чорнобиль, 
фрузин івка, Янів

1 18 Чорнобильський район

І 17 Яготинський район 
Добраничівка, Яготин

119 Покажчик археологічних пам"яток 

134 Література
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